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Организация работы по реализации требований Декрета Президента Республики Беларусь от 24.11.2006 года №18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях»
По состоянию на 01.12.2010 года на территории района на учет, как находящиеся в социально опасном положении, поставлено  82 ребенка, проживающих в 58 семьях.
Банк данных детей, находящихся в социально опасном положении, обновляется систематически, ежемесячно списки направляются социально-педагогическим центром отдела образования в комиссию по делам несовершеннолетних райисполкома. 
В целях реализации Декрета № 18 Президента Республики Беларусь от 24.11.200 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях» (далее - Декрет № 18)  распоряжением председателя райисполкома от 27.10.2010 за семьями, в которых проживают несовершеннолетние, находящиеся в социально опасном положении, закреплены ответственные работники райисполкома, сельских исполнительных комитетов, учреждений образования района, депутаты районного Совета депутатов.

В ходе проведения в районе республиканской акции «Семья без насилия» в вечернее время рабочими группами из числа сотрудников милиции и ответственных работников райисполкома посещаются по месту жительства дети, находящиеся в социально опасном положении, контролируются условия их проживания и воспитания.

             В соответствии с Декретом № 18 комиссией по делам несовершеннолетних райисполкома признано нуждающимися в государственной защите и отобрано всего 40 детей у 33 родителей (23 семьи), в том числе:

2007 год – 4 детей     у 3 родителей;

2008 год – 16 детей у 10 родителей;

2009 год – 9 детей     у 11 родителей;

2010 год – 11 детей у 9 родителей.

Все родители после отобрания у них детей были трудоустроены, в необходимых случаях ими пройдены курсы лечения от алкогольной зависимости,  с них взыскиваются либо уже взысканы средства на содержание детей.

На заседаниях комиссии по делам несовершеннолетних райисполкома  систематически заслушивается ход реализации планов защиты прав и законных интересов несовершеннолетних, признанных нуждающимися в государственной защите.

         В результате проведенной работы по оздоровлению обстановки в семьях в соответствии с планами защиты прав и законных интересов несовершеннолетних решениями комиссии возвращено родителям  19 детей, в том числе:

2007 год – 1 ребенок 1 матери;

2008 год – 10 детей  6 родителям;

2009 год – 5 детей   4 родителям;

2010 год – 3 детей 2 родителям. 

Все решения комиссии по делам несовершеннолетних о признании детей, находящихся в социально опасном положении, нуждающимися в государственной защите и отобрании их у родителей приняты в установленный Декретом № 18  3-х-дневный срок.

Во всех случаях отобраний в установленные Декретом № 18 сроки проинформированы прокурор района, отделы образования и внутренних дел, управление по труду, занятости и социальной защите райисполкома, организации по месту работы родителей, государственный орган, осуществляющий регистрацию недвижимого имущества и управление Государственной автомобильной инспекции по месту жительства родителей о возникновении у последних обязанности возмещения расходов по содержанию детей.

Все решения о возврате детей родителям либо об обращении в суд с иском о лишении родителей родительских прав приняты комиссией по делам несовершеннолетних в установленный Декретом № 18 6-месячный срок. 

Все планы защиты прав и законных интересов детей, признанных комиссией по делам несовершеннолетних райисполкома нуждающимися в государственной защите, утверждены председателем райисполкома в установленный Декретом № 18 2-х-недельный срок со дня принятия решения  об отобрании их у родителей.

Ход выполнения планов защиты прав и законных интересов несовершеннолетних заслушивается на заседаниях комиссии по делам несовершеннолетних райисполкома  с участием служб, принимающих участие в их реализации.

В ходе реализации планов защиты прав и законных интересов несовершеннолетних трудоустроено 20 родителей, остальные работали на момент отобрания у них детей, прошли кодирование от алкогольной зависимости 11 родителей.

С целью профилактики преступлений и правонарушений, пьянства среди населения, в том числе среди несовершеннолетних, соблюдения законности и правопорядка, выполнения требований Декрета № 18 в районе создана рабочая группа из числа работников управлений и отделов райисполкома, правоохранительных органов,  суда, прокуратуры под руководством председателя районного Совета депутатов.

Ежемесячно членами рабочей группы изучается состояние работы на местах по данным вопросам, итоги рассматриваются на выездных заседаниях в присутствии заинтересованных служб, населения. На заседания приглашаются родители, чьи дети находятся в социально опасном положении, а также обязанные лица.

В выездных заседаниях рабочей группы постоянно участвуют члены комиссии по делам несовершеннолетних  райисполкома.
Отделом образования райисполкома в установленные сроки предъявляются исковые заявления о взыскании расходов в суды на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении. 

В 2010 году подано 11 исков в отношении  16 родителей, обязанных возмещать расходы, затраченные государством на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении.

Ведется  банк данных лиц, обязанных возмещать средства на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении. 

По состоянию на 01.12.2010 г. на учете состоит 81 обязанное лицо, которое обязано выплачивать денежные средства на содержание 82 детей, оставшихся без попечения родителей, из них:

 6 человек выплачивают денежные средства в полном объеме; 

64 –частично; 

11 - не выплачивают, в том числе: 2 находятся декретном отпуске, 4 - в местах лишения свободы, 4 - в розыске менее года, в отношении 1 поданы документы в суд о признании безвестно отсутствующим. 

Отделом образования ежемесячно отслеживается своевременность поступления денежных средств от обязанных лиц, выясняются причины не поступления, о чем  информируются суды. При необходимости отдел образования обращается в прокуратуру по месту жительства обязанных лиц  с просьбой оказания содействия к возмещению средств на содержание детей. 

За 11 месяцев 2010 года послано 285  отношений   в суды, органы милиции, прокуратуры, организации, где работают обязанные лица, об оказании содействия в возмещении расходов, затраченных на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении, изменении формы жизнеустройства детей.

Процент возмещения расходов увеличился  с 32 % в 2007 году  до 54,7 % за 11 месяцев 2010 года.

В районе проводится работа по восстановлению биологических родителей в родительских правах.
         За время действия Декрета № 18 по решениям суда 13 детей  вернулись к 10 родителям (за период с 1991 по 2007 год в районе восстановились в родительских правах 2 родителя). 

         В настоящее время в суде Кировского района находится еще одно заявление о восстановлении одной матери в родительских правах. Ежеквартально проводится комиссионное обследование многодетных, приемных, неблагополучных семей, детских домов семейного типа по проверке безопасных условий проживания несовершеннолетних. 

По результатом посещений составляются акты, назначаются ответственные за устранение выявленных недостатков. 

Сопровождение семей, которым дети возвращены после отобрания в соответствии с Декретом № 18, осуществляется специалистами социально педагогической и психологической служб учреждений образования, районного социально-педагогического центра, а также участковыми инспекторами милиции, председателями сельских исполнительных комитетов района, работниками фельдшерско-акушерских пунктов, отдела по чрезвычайным ситуациям, руководителями организаций, где работают родители. 

В учреждениях образования разработаны графики ежемесячного посещения  таких семей, утвержденные руководителями. 
Информация в виде актов обследования материально-бытовых условий семьи поступает в районный социально-педагогический центр для анализа. 

За 11 месяцев 2010 года судом Кировского района 14 родителей лишены родительских прав в отношении 13 детей.
   В целях координации взаимодействия государственных органов и иных организаций по выполнению Декрета № 18 в районе в 2008 году создан районный координационный Совет, который возглавляет председатель райисполкома.

Под личный контроль председателем райисполкома взята ежедневная явка на работу обязанных лиц в организациях района.

На заседаниях координационного Совета систематически рассматриваются и анализируются проблемные вопросы реализации в районе Декрета № 18, принимаются меры по ее активизации.

В необходимых случаях проводятся выездные заседания координационного Совета.

По состоянию на 01.12.2010 в районном отделе внутренних дел на профилактическом учете состоит 57 обязанных лиц, всего на территории района проживает 106 обязанных лиц.

В 2010 году в районный отдел внутренних дел поступило 16 определений суда в отношении обязанных лиц, все они были доставлены в управление по труду, занятости и соцзащите райисполкома для трудоустройства.

В лечебно – трудовой профилакторий в 2010 году направлено 3 обязанных лица.

В 2010 году сотрудниками милиции выносилось 168 постановлений о прекращении дела об административном правонарушении в отношении обязанных лиц, которые допустили прогулы до 3-х рабочих дней, а также 12 постановлений об отказе в возбуждении уголовного дела в отношении обязанных лиц.
Во исполнение требований Декрета № 18  управление по труду, занятости и социальной защите райисполкома (далее – управление) осуществляет трудоустройство обязанных лиц. 

Подбор организаций для трудоустройства обязанных лиц управление осуществляет таким образом, чтобы его заработная плата позволяла обеспечить полное исполнение по возмещению расходов по содержанию детей, и за ним сохранялось не менее 30 процентов заработной платы. 

С начала 2010 года управлением трудоустроено на постоянную работу 14 обязанных лиц. Все обязанные лица трудоустроены на рабочие профессии, так как уровень их образования не дает возможности трудоустроить их на высококвалифицированные специальности с высокой заработной платой: среди трудоустроенных обязанных лиц  86% имеют среднее или базовое образование и трудоустройство производится на вакансии по профессиям полевод, сортировщик, подсобный рабочий, где средняя заработная плата составляет от 200 000 до 400 000 рублей.

При трудоустройстве обязанных лиц управлением вместе с направлением на трудоустройство выдаются  методические рекомендации нанимателям по организации работы с обязанными лицами, в которых рекомендуется проводить профессиональную подготовку обязанных лиц без отрыва от производства с целью дальнейшего предоставления квалифицированной высокооплачиваемой работы, при возможности обеспечить сверхурочную работу, работу по совместительству, работу в выходные и праздничные дни. 

В начале 2010 года руководителям организаций были направлены письма о принятии исчерпывающих мер к обеспечению оплаты труда обязанных лиц в размере, позволяющем выплачивать средства, затраченные государством на содержание детей в полном объеме, установлении действенного контроля за эффективным использованием рабочего времени и выполнением норм выработки обязанными лицами. Так же было рекомендовано рассмотреть возможность привлечения обязанных лиц к сверхурочной работе, работе на 1,5 ставки, работе по совместительству.

С начала текущего года в организациях района было произведено перетрудоустройство 3-х обязанных лиц. 

На районном семинаре с кадровыми службами организаций в июле 2010 года заведующий сектором занятости населения управления изложил порядок компенсирования нанимателям затрат на профессиональное обучение работников, в том числе обязанных лиц, согласно Закону Республики Беларусь «О занятости населения Республики Беларусь» и Положению о порядке организации профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации безработных. 

До настоящего времени от нанимателей документов и сведений, подтверждающих переобучение обязанных лиц, не поступало, но работа в этом направлении ведется.

Для стимулирования работы обязанных лиц, а также увеличения размера заработной платы за хорошую работу обязанные лица премировались к Международному Женскому Дню, Дню защитника Отечества.

Нанимателями организаций района для снятия алкогольной зависимости закодировано 5 обязанных лиц.
                                                Комиссия по делам несовершеннолетних

                                                Кировского райисполкома
