О проверке знаний по вопросам охраны труда

В соответствии с Законом Республики Беларусь от 23 июня 2008 г. № 356-З «Об охране труда» руководители организаций, их заместители, ответственные за организацию охраны труда, главные специалисты, руководители (специалисты) служб охраны труда, члены комиссий организаций проходят проверку знаний по вопросам охраны труда в соответствующих комиссиях вышестоящих организаций, республиканских органов государственного управления, иных государственных организаций, подчиненных Правительству Республики Беларусь.

Если организация не находится в подчинении республиканского органа государственного управления, иной государственной организации, подчиненной Правительству Республики Беларусь, другой организации, то проверка знаний по вопросам охраны труда лиц, указанных выше, проводится в соответствующих комиссиях местных исполнительных и распорядительных органов. 

Решением Кировского райисполкома от 16 февраля 2009 г. № 29-р создана комиссия для проверки знаний по вопросам охраны труда работников организаций, не имеющих вышестоящих органов управления, расположенных на территории Кировского района. Проверка знаний проводится  каждый второй вторник месяца в Кировском райисполкоме по адресу г. Кировск, ул.Кирова, 80. Предварительная запись и справки по телефону 25 8 98.  
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