О деятельности районной организации общественного объединения «Белорусское общество инвалидов»
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Общественное объединение инвалидов осуществляет свою деятельность с 1999 года. Целями и задачами организации являются: защита прав и законных интересов членов ОО «БелОИ» и их семей в государственных органах и иных организациях; создание инвалидам равных с другими гражданами Беларуси возможностей участия во всех сферах жизни общества; разъяснение в обществе своих идей и целей; разработка и реализация программ по социально-трудовой реабилитации инвалидов. 
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Организация состоит из 16 первичных организаций, включая районную. Добровольное общество объединяет 630 человек. Члены общества – люди разных возрастов, степей инвалидности, разного уровня достатка. Среди них – одиноко-проживающие, лежачие. Члены объединения постоянно принимают участие в проводимых мероприятиях, которые организовывает Центр социального обслуживания населения, участвуют в жизни района, выставках и фестивалях.

На базе районного Дома культуры для членов общества  осуществляет свою деятельность клуб «Бодрость», работает клуб «Подружка осень» и кружок рукоделия.

Ветераны войны – частые гости в школах и дошкольных учреждениях района. Их воспоминания о минувшей войне – хороший урок патриотизма для подрастающего поколения.
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Районная организация инвалидов активно сотрудничает с руководством и организациями района, с церковью г. Бобруйска «Благодати Господне», с районным отделением Фонда мира, районной организацией Красного Креста, ОО «БРСМ», которые оказывают благотворительную и материальную помощь, участвуют в решении бытовых проблем, в оказании ритуальных услуг. 
Работа районного общества постоянно отражается в районной газете «Кіравец», по районному радио, республиканской газете «Вместе».

Деятельность общества осуществляется под девизом «Услышать каждого - помочь каждому».

