На службу в органы внутренних дел Республики Беларусь.

Все в обществе делается через людей и самими людьми. Можно выбрать верную цель, наметить правильную линию деятельности, разработать на ее основе хорошие планы.

Сложна и многогранна служба сотрудников внутренних дел. Направления их деятельности охватывают практически все сферы жизни. Трудно представить себе нормальное функционирование государственных органов, предприятий и учреждений без работы сотрудников милиции. Одной из важнейших задач милиции является защита личностных и имущественных интересов граждан.
Государство всегда с уважением относится к своим защитникам, обеспечивая им особые условия службы, достойное содержание, заслуженные привилегии. 


Одной из важнейших задач милиции является защита личностных и имущественных интересов граждан.

Свой вклад в охрану общественного порядка, профилактику правонарушений и раскрытие преступлений, защиту прав граждан, вносят все службы органов внутренних дел. 

Отдел внутренних дел Кировского райисполкома приглашает на службу в органы внутренних дел совершеннолетних граждан в возрасте от 18 до 30 лет, способных по своим личным, моральным и деловым качествам, состоянию здоровья, уровню основного образования (профессионально-техническое, среднее, среднее специальное, высшее) выполнять задачи, возложенные на органы внутренних дел.

Более подробные ответы на интересующие вопросы Вы можете получить в группе кадров Кировского РОВД по адресу: г. Кировск,                Пушкинская, д. 21А, контактный телефон 802237 77269 (в рабочие дни с 08.00 до 18.00), 802237 77260 (круглосуточно). 
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