Происшествия на системах теплоснабжения.
       Ежегодно в средствах массовой информации появляются сообщения о чрезвычайных происшествиях, связанных с теплоснабжением объектов социальной сферы   и  жилого фонда. Так, и в этом году в период усиления морозов ниже -15°С и резким потеплением в двадцатых числах января произошел ряд отключений потребителей тепловой энергии от теплоснабжения из-за порывов теплосетей и трубопроводов внутренних систем отопления, например:

- четыре потопа за три дня пережил многоэтажный дом в Барановичах из-за мороза. Несколько суток жители девятиэтажного дома № 6 на улице Домейко в микрорайоне Боровки вспоминают с ужасом. Из-за порыва труб отопления их квартиры и площадки несколько раз затапливало горячей водой, вынуждая жильцов не только бегать среди ночи с тазиками и ведрами, но и переживать за свою безопасность. По предварительной версии инцидент произошел из-за «линейного расширения стального стояка с первого по девятый этажи». Другими словами, из-за сильных морозов воду в трубах нагрели сильнее обычного (почти 90°С), труба стояка расширилась, «пошла» вверх, из-за чего начало срывать горизонтальную разводку в квартирах. Предотвратить такую ситуацию могли бы компенсаторы, но в данном доме их не оказалось.

  - в Орше 21 января из-за аварии на тепломагистрали на улице Советской без отопления остались 7 микрорайонов: Черемушки, Восточный, Центр, Островского, Свердлова, Северный, частично — жилого поселка льнокомбината. Аварийно-выездные бригады организовали оперативные переключения потребителей этих микрорайонов на районную котельную.
Отопление вернулось в дома жителей Орши в пять часов утра 22 января. 

- вечером 21 января в Минске на пересечении улиц Есенина и Рафиева была повреждена тепломагистраль № 59 диаметром 1 м. Из-за аварии без теплоснабжения осталось несколько кварталов, среди которых ул. Есенина, ул. Рафиева, ул. Я. Брыля, ул. Голубева, ул. Громова и др. Последствия аварии устранены 22 января около 18:00. 

- в Бобруйске 21 января  прорвало батареи отопления в подъезде дома № 39 на улице Ковзана. 

- в Могилеве в этот же день прорвало трубу в одном из домов на улице Крыленко. 
- в Ленинском районе Минска в понедельник 8 февраля без горячей воды и отопления остались семь жилых домов и одно административное здание, расположенные на улице Плеханова. На улице Карла Маркса без воды и отопления остались 11 жилых домов.

         В период аварийных отключений никто не пострадал и теплоснабжение устранялось в кратчайшие сроки.
         В целях надежности теплоснабжения потребителей тепловой энергии в отопительный период и в соответствии с Правилами подготовки организаций к отопительному сезону, его проведения и завершения, утвержденными 14 мая 2020 г. постановлением № 286 Совета Министров Республики Беларусь, энергоснабжающие организации обязаны:

-обеспечить заданные гидравлические и температурные параметры у потребителей на границе раздела балансовой принадлежности тепловых сетей; 
-обеспечить безопасную эксплуатацию оборудования теплоисточников и тепловых сетей;

-оперативно производить ликвидацию возникающих аварий и инцидентов на оборудовании теплоисточников, тепловых сетях, внешних и внутренних трубопроводах газо-, водо- и электроснабжения;

-при длительном отключении (ограничении) теплоснабжения из-за аварии на теплоисточнике или тепловых сетях оповещать потребителя во избежание размораживания систем теплоснабжения.

         При устойчивых среднесуточных температурах наружного воздуха ниже минус 15°С  организации, должны организовать круглосуточное дежурство ответственных работников эксплуатационных служб и обеспечить их связь с дежурным персоналом энергоснабжающих организаций (диспетчерскими службами).
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