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I регионального форума «Местное самоуправление в Могилевской области: Инициатива. Единство. Действие. Результат»

20 апреля 2023 г.							г. Могилев

Мы, участники I регионального форума «Местное самоуправление в Могилевской области: Инициатива. Единство. Действие. Результат», собрались 20 апреля 2023 года в г. Могилеве Республики Беларусь, чтобы обсудить вопросы развития местного самоуправления в Могилевской области.
Итоги Форума позволили оценить не только реальную ситуацию, сложившуюся в области местного самоуправления сегодня, но и выявить перспективы совершенствования местного самоуправления в условиях постоянно изменяющегося законодательства. Реалии современного мира побуждают нас к более эффективному обмену мнениями и опытом. Это связано с тем, что острота локальных и международных проблем требует координации и консолидации совместных действий, поиска новых механизмов взаимодействия и интеграции, особенно на региональном уровне.
В Могилевской области создана стройная структура территориальной организации местного самоуправления, сформировано 175 Советов депутатов всех уровней, 500 коллегиальных и 9736 единоличных органов территориального общественного самоуправления. 
Участники Форума выражают единодушное мнение, что территориальное общественное самоуправление – это эффективный механизм диалога органов власти с населением, который позволяет плодотворно сотрудничать и избегать социальных конфликтов, быстро доводить до власти мнение жителей, помогать им осознать себя хозяевами в доме, на улице, в микрорайоне, поселке, городе, учит граждан решать возникающие проблемы, опираясь на собственные силы и возможности.
На сегодняшний день наметилась положительная тенденция улучшения деятельности органов местного самоуправления по решению вопросов местного значения. В данных условиях широкая вовлеченность молодежи - ключевой фактор эффективного взаимодействия и стабильного развития государства.
Результаты проведенной в рамках Форума интернет-викторины показали, что интерес подрастающего поколения к сфере местного самоуправления достаточно высок. Участники проявили отличный уровень знаний в вопросах истории, законодательства и современного развития местного самоуправления в нашей стране. Это дает уверенность, что органы местного самоуправления будут пополняться молодыми, грамотными и неравнодушными к жизни своих территорий кадрами.
Повышение качества информационного взаимодействия жителей с органами управления и самоуправления при участии органов территориального общественного самоуправления позволит расширить обоюдное доверие, создать необходимое качество обратной связи как при принятии управленческих решений, так и при их реализации, а также повысить степень ответственности жителей области за решение местных задач.
Мы, участники I регионального форума «Местное самоуправление в Могилевской области: Инициатива. Единство. Действие. Результат», считаем необходимым рекомендовать:
Могилевскому областному Совету депутатов и Могилевской областной ассоциации местных Советов депутатов:
- продолжить работу по оказанию поддержки органам территориального общественного самоуправления;
- ежегодно предусматривать в бюджетах средства для реализации гражданских инициатив;
- осуществлять образовательную деятельность (проведение семинаров, круглых столов, совещаний) для распространения знаний о формах и методах деятельности ТОС среди органов местного самоуправления;
- содействовать повышению профессионального уровня членов органов территориального общественного самоуправления и их авторитета среди жителей путем развития печатных и электронных изданий/ресурсов, ориентированных на потребности организаторов общественного самоуправления, с обобщением лучшего местного и регионального опыта работы органов территориального общественного самоуправления;
- содействовать расширению информационного взаимодействия населения с органами представительной и исполнительной власти с целью более активного вовлечения жителей в решение вопросов местного значения и стимулирования местной инициативы, а также информирования населения об имеющихся финансовых возможностях поддержки инициатив граждан;
- рассмотреть возможность реализации совместных проектов с партнерами из Российской Федерации.
- содействовать созданию совместного образовательного пространства посредством установления контактов с учреждениями образования, организации системной работы в рамках проводимых сторонами совместных проектов, конференций, семинаров, олимпиад и конкурсов с целью осуществления методического и информационного обмена.

Городским и районным исполнительным комитетам и Советам депутатов:
- продолжить работу по развитию институтов гражданского общества через создание и совершенствование системы территориального общественного самоуправления, как формы организации граждан по месту их жительства для активизации решения вопросов местного значения;
- оказывать содействие развитию и реализации молодежных общественно значимых инициатив;
- совместно с Могилевской областной ассоциацией местных Советов депутатов способствовать распространению положительного опыта работы органов ТОС и продвижению лучших практик по вовлечению населения в решение вопросов местного значения через средства массовой информации.
- во взаимодействии с молодежными парламентами при городских и районных Советах депутатов разработать и в четвертом квартале 2023 года апробировать в учреждениях образования молодежный проект «Молодой специалист», направленный на профориентацию учащейся молодежи;
- проводить на системной основе анкетирование студентов и учащихся по вопросам востребованных форм работы в молодежной среде;
- на постоянной основе привлекать учащуюся, студенческую, работающую молодежь к работе советов территориального общественного самоуправления, пропагандистской деятельности среди населения;
- содействовать развитию молодежного парламентаризма и местного самоуправления;
- привлекать молодежь к общественно-политической деятельности через конструктивные общественные объединения и политические партии;
- усилить работу с перспективным кадровым резервом с целью дальнейшей деятельности в органах молодежного парламентаризма;

Депутатам всех уровней и органам территориального общественного самоуправления:
- продолжить работу по формированию и осуществлению гражданских инициатив;
- шире использовать возможные механизмы поддержки инициатив;
- привлекать членов молодежного парламента к осуществлению своей деятельности.


Учреждениям образования:
- сформировать и на постоянной основе актуализировать пул лидеров мнений для дальнейшего продвижения государственной повестки;
- продолжить системную, целенаправленную работу по созданию органов ученического самоуправления в виде ученических советов, советов старост, советов старшеклассников, гимназических советов, школьных советов, советов общежитий и т.д.;
- увеличить количество учащихся, включенных в актив органов ученического самоуправления, в том числе младших школьников;
- обеспечить повышение профессиональных компетенций педагогических работников по вопросам организации деятельности органов ученического самоуправления;
- использовать потенциал активистов органов ученического самоуправления в подготовке резерва руководящих кадров;
- совместно с общественными объединениями и организациями привлекать к участию в практико-ориентированной и социально значимой полезной деятельности участников ученического самоуправления;
- обеспечить взаимодействие активистов органов ученического самоуправления с представителями депутатского корпуса на всех уровнях.

	Провести второй форум по местному самоуправлению в 2024 году.
	Направить настоящую резолюцию в городские и районные исполнительные комитеты и Советы депутатов Могилевской области,
в Могилевскую областную ассоциацию местных Советов депутатов,
а также разместить на официальном сайте Могилевского областного Совета депутатов.
	Опубликовать настоящую резолюцию в средствах массовой информации.
