Добровольные дружины – 
форма участия граждан в охране правопорядка

Охрана общественного порядка — одна из главных задач милиции. Недаром в последнее время все больше внимания уделяется работе добровольных дружин, которые оказывают существенную помощь милиции.

В соответствии с действующим законодательством, одной из основных организационно-правовых форм участия граждан в охране правопорядка является членство в добровольных дружинах (далее ДД). Добровольная дружина является объединением граждан Республики Беларусь, принимающими участие в охране правопорядка совместно с сотрудниками органов внутренних дел.
Координацию деятельности добровольных дружин осуществляет районный штаб ДД, который ежедневно анализирует криминогенную ситуацию в районе, контролирует выход дружинников на дежурство.

Согласно разработанным и утверждённым в установленном порядке графикам члены добровольных дружин еженедельно выходят на дежурство по охране общественного порядка и предупреждению правонарушений.

Работа дружинников организована в вечернее время, что позволяет наиболее эффективно использовать их возможности на наиболее важных участках работы основных служб охраны правопорядка и профилактики РОВД.

Время дежурства членов дружины определено с 18:00                         до 20:00 часов. Взаимодействие РОВД с добровольными дружинами идет повседневно. Проводится анализ оперативной обстановки. За активное участие в охране общественного порядка руководители предприятий и учебных заведений применяют меры материального и морального стимулирования своих работников, являющихся членами добровольной дружины, в соответствии с коллективными договорами, предоставляют им трудовые и иные гарантии за счет средств организаций.

В целях надлежащей организации работы добровольных дружин (территориальной, производственной) штабом района, руководителями предприятий и учебных заведений применяются такие формы стимулирования, как оплата дружинникам за выходы на дежурства, предоставление дополнительных оплачиваемых дней к отпуску, либо отгулов.

Активную помощь в профилактике правонарушений и преступлений оказывают дружинники участковым инспекторам милиции в проверках лиц, состоящих на различных учетах, в проверке семей, находящихся в социально-опасном положении, проверки работы сторожевой охраны, патрулирования на улицах, проведения воспитательной работы с лицами, допускающими правонарушения. Привлекаются в качестве свидетелей при составлении административных протоколов, урегулировании семейно-бытовых конфликтов. Дружинники проводят разъяснительную работу с владельцами автотранспорта с целью предупреждения краж из транспортных средств, находящихся на неохраняемых дворовых территориях. Регулярно дружинники оказывают помощь в охране общественного порядка при проведении культурно-массовых мероприятий.
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