Контрольная деятельность финансового отдела Кировского райисполкома за первое полугодие 2023 года

В первом полугодии 2023 года финансовым отделом Кировского райисполкома проведено три проверки соблюдения бюджетного законодательства, а также законодательства, предусматривающего использование бюджетных средств, в том числе целевым и эффективным использованием средств.

Проверками установлено.

В нарушение требований пункта 7 статьи 8 Бюджетного кодекса Республики Беларусь, пунктов 14.15 Инструкции о порядке составления, рассмотрения и утверждения бюджетных смет, смет доходов и расходов внебюджетных средств бюджетных организаций, бюджетных смет государственных внебюджетных фондов, а также внесения в них изменений и (или) дополнений, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 30.01.2009 № 8, в бюджетной смете учреждения на 2023 год были необоснованно запланированы излишние ассигнования по статье расходов 1.10.01.00 «Заработная плата рабочих и служащих» и 10.02.00 «Взносы (отчисления) на социальное страхование». 

В нарушение пункта 5 Инструкции о порядке зачисления, распределения и механизме возврата доходов республиканского и местных бюджетов, бюджета государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь в 2020 году, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 31.01.2020 № 2 «О порядке зачисления, распределения и механизме возврата доходов бюджетов в 2020 году», пункта 5 Инструкции о порядке зачисления, распределения и механизме возврата доходов республиканского и местных бюджетов, бюджета государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь в 2021 году, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 02.02.2021 № 8 «О порядке зачисления, распределения и механизме возврата доходов бюджетов в 2021 году», нарушались сроки перечисления в бюджет средств, зачисляемых в счет компенсации расходов районного бюджета.
В нарушение требований подпункта 2.1-1. пункта 2 статьи 82 Бюджетного кодекса, пункта 10 Положения о порядке и размерах возмещения расходов, гарантиях и компенсациях при служебных командировках, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 19.03.2019 № 176 (с изменениями и дополнениями) 31.10.2022 произведена оплата проездных документов (билетов) которые не соответствуют законодательству.

В нарушение требований подпунктов 2.1-1. пункта 2 статьи 82 Бюджетного кодекса, подпункта 9.3 пункта 9 Инструкции № 56 утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 17.06.2013 № 56 «Об оплате труда государственных служащих государственных органов» (далее – Инструкция 56), излишне начислена материальная помощь работникам.
В нарушение требований подпунктов 2.1-1. пункта 2 статьи 82 Бюджетного кодекса, пункта 13 Перечня, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115 «Об установлении перечня выплат» (с изменениями и дополнениями) на сумму материальной помощи начислены и перечислены взносы по государственному социальному страхованию в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь (далее – ФСЗН), и взносы по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах» (далее – Белгосстрах).
В нарушение требований подпунктов 2.1-1. пункта 2 статьи 82 Бюджетного кодекса, Инструкции № 56 (в части применения пункта 7 исключенного с 28.01.2020) произведено начисление и выплата доплат за временное заместительство.

