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Информируем, что с 1 марта 2020 г. вступает в силу Договор между Республикой Беларусь и Эстонской Республикой о социальном обеспечении от 7 декабря 2018 г. (далее – Договор).
Круг лиц, на которых распространяется Договор

Договор распространяется на лиц, проживающих в Республике Беларусь (постоянно) или Эстонской Республике, имеющих стаж на территориях указанных государств (далее – Сторона) (статья 3 Договора).
При возникновении споров о том, на территории чьей Стороны лицо проживает, проживанием в Эстонии считается пребывание в Эстонии на протяжении как минимум 183 дней в течение 12 последовательных календарных месяцев (подпункт 4 пункта 1 статьи 1 Договора).
Предмет Договора

Предметом правового регулирования Договора являются вопросы:

уплаты взносов на государственное социальное страхование (в Республике Беларусь) и уплаты обязательных взносов социального страхования (в Эстонской Республике);

назначения и выплаты пенсий:

в Республике Беларусь – трудовых пенсий (по возрасту, по случаю потери кормильца, за выслугу лет)
, социальных пенсий, надбавок, повышений и доплат к пенсиям (кроме доплат, производимых к трудовым пенсиям при условии проживания на территории Республики Беларусь);
 в Эстонской Республике – пенсий по обязательному государственному пенсионному страхованию (кроме пенсий по потере трудоспособности, накопительных пенсий и пенсионных прав репрессированных лиц (статья 2 Договора). 

Положения Договора не распространяются на пенсионное обеспечение в Республике Беларусь военнослужащих, лиц начальствующего и рядового состава органов внутренних дел, Следственного комитета, органов и подразделений по чрезвычайным ситуациям и других лиц, пенсионное обеспечение которых не обусловлено системой государственного социального страхования             (пункт 1 статья 2 Договора). 

Назначение и выплата пенсий после вступления в силу Договора (с 1 марта 2020 г.)

По Договору назначение (исчисление) и выплата пенсий осуществляется каждой Стороной за периоды страхования (стаж работы)
 (далее – стаж), приобретенные на их территории и в соответствии с их законодательством. При этом Республика Беларусь учитывает  стаж на территории бывшей Белорусской ССР, а Эстонская Республика – стаж на территории бывшей Эстонской ССР. При назначении пенсии каждое государство применяет положения национального законодательства (пункт 1 статьи 8 Договора).

С учетом положений пункта 4 статьи 8 Договора стаж до 1 января 1991 г. за пределами территорий Сторон, т.е. стаж на территории иных государств бывшего СССР, подлежащий включению в стаж по законодательству обеих Сторон, учитывается Стороной, на территории которой стаж больше по количеству полных лет. Если стаж имеет одинаковую продолжительность, то он учитывается Стороной, на территории которой последний раз выполнялась работа.  

Если продолжительность учтенного стажа в Республике Беларусь (статья 51 Закона Республики Беларусь «О пенсионном обеспечении» (далее – Закон) менее одного года, то назначение пенсии по возрасту или за выслугу лет в Республике Беларусь не производится (пункт 5 статьи  8 Договора).

На основании пункта 3 статьи 8 Договора если стажа с уплатой взносов (часть первая статьи 51 Закона), а также общего стажа (части первая и вторая статьи 51 Закона), учтенного по законодательству Республики Беларусь, недостаточно для определения права на пенсию в Республике Беларусь, то в указанные стаж с уплатой взносов и в общий стаж учитывается стаж, приобретенный на территории и в соответствии с законодательством Эстонской Республики, при условии, что этот стаж не совпадает полностью или частично  по времени со стажем, учтенным по законодательству Республики Беларусь. С учетом положений статьи 9 Договора если стажа, приобретенного в соответствии с законодательством Республики Беларусь и Эстонской Республики, недостаточно для определения права на пенсию, то  может быть учтен стаж, приобретенный в государствах, с которыми Республика Беларусь заключила договоры, предусматривающие суммирование стажа  (далее – третьи государства), в случае, если эти государства подтвердят этот стаж. 
Специальный стаж, приобретенный по законодательству Сторон, не суммируется (пункт 6 статьи 8 Договора).
Договором не предусматривается норма об обеспечении гарантии в виде минимального размера пенсии.    

С учетом положений пунктов 8 и 9 статьи 8 Договора лицам, получающим пенсию по случаю потери кормильца от одной Стороны, не может быть назначена пенсия иного вида другой Стороной. Лицам, получающим пенсию (кроме пенсии по случаю потери кормильца) от одной Стороны, не назначается одновременно пенсия по случаю потери кормильца на основании законодательства другой Стороны.
Выплата пенсий, подлежащих переводу с территории одной Стороны на территорию другой в соответствии с Договором, осуществляется ежеквартально (в последнем месяце квартала) в денежной единице Стороны проживания пенсионера (предусматривается обмен данными для выплаты пенсий через компетентные учреждения Сторон).
Согласно пункту 7 статьи 8 Договора социальные пенсии в Республике Беларусь и народная пенсия в Эстонской Республике назначаются в соответствии с Договором и законодательством Стороны, на территории которой лицо проживает, и выплачиваются на этой же территории. То есть Договор не предусматривает экспорт социальной пенсии и народной пенсии. 
Пересмотр пенсий, назначенных до вступления в силу Договора  (до 1 марта 2020 г.)

Согласно пункту 2 статьи 17 Договора пенсии, назначенные до вступления в силу Договора, могут быть пересмотрены в соответствии с положениями Договора по заявлению пенсионера с первого числа месяца, следующего за месяцем подачи соответствующего заявления, но не ранее даты вступления в силу Договора. 
Пенсии, назначенные Республикой Беларусь до вступления в силу Договора, в отношении лиц, которым по национальному законодательству Эстонии была назначена эстонская пенсия, будут пересмотрены по нормам Договора без заявления этих лиц (по представлению соответствующих данных Эстонской Республикой) (пункт 3 статьи 17 Договора).
Выплата пенсий в случае переезда гражданина с территории одной Стороны на территорию другой после вступления в силу Договора (после 1 марта 2020 г.)

В соответствии с пунктом 4 статьи 17 Договора в случае переезда лица с территории Республики Беларусь на территорию Эстонской Республики после 1 марта 2020 г. Республика Беларусь выплачивает на территорию Эстонии пенсию, назначенную до 1 марта 2020 г., исчисленную за стаж, накопленный на территории Республики Беларусь (БССР). При этом право на пенсию не пересматривается.

I. Назначение  пенсии лицу, постоянно проживающему на территории Республики Беларусь и имеющему стаж, приобретенный на территории и в соответствии с законодательством Эстонской Республики

1. С учетом положений Договора и иных международных  договоров (соглашений) в области социального (пенсионного) обеспечения, заключенных Республикой Беларусь, пенсия в Республике Беларусь назначается за периоды работы (иной деятельности), а также иные периоды, предусмотренные статьей 51 Закона, протекавшие: 

(1) в Республике Беларусь (БССР), 

(2) на территории иных государств бывшего СССР до 1 января                                1992 г. (за исключением Латвийской ССР
), 

(3) на территории государств-участников соглашений с 1 января 1992 г. до 1 июля 1998 г. (в Казахстане – до 1 января 1998 г.)
 с уплатой страховых взносов в пенсионные фонды соответствующих государств.  В частности, это касается работы в Армении, Казахстане, Кыргызстане, Молдове, России
, Таджикистане, Туркменистане, Узбекистане, Украине.
С учетом положений пункта 4 статьи 8 Договора стаж до 1 января 1991 г. за пределами территорий Сторон, т.е. стаж на территории иных государств бывшего СССР, учитывается Республикой Беларусь при выполнении двух условий:

1) стаж на территории Республики Беларусь (БССР) больше по количеству лет, чем стаж на территории Эстонской Республики (Эстонской ССР);

2) стаж на территории Эстонской Республики (Эстонской ССР), подтвержденный компетентными органами Эстонии, составляет менее           15 лет.
Справочно: согласно пенсионному законодательству Эстонской Республики стаж на территории бывшего СССР учитывается для назначения пенсии при условии, если стаж на территории Эстонии составляет не менее 15 лет.
 
Пример 1: гр-ка Б. (10 января 1963 г. рождения), проживающая в Республике Беларусь, имеет стаж с уплатой взносов в Республике Беларусь (БССР) 13 лет, а также стаж в Украине 10 лет, в том числе          5 лет до 1 января 1992 г., и в Эстонии 3 года. Поскольку стаж на территории Эстонии (3 года) менее 15 лет и менее продолжительности стажа, приобретенного по законодательству Республики Беларусь              (13 лет), то стаж на территории Украины до 1 января 1992 г. должен быть учтен Республикой Беларусь (при соблюдении иных условий, предусмотренных законодательством).
Пример 2: гр-н С. (1 февраля 1958 г. рождения), проживающий в Республике Беларусь, имеет стаж с уплатой взносов в Республике Беларусь 5 лет, стаж на территории РСФСР 15 лет и  в Эстонии          10 лет. Поскольку стаж на территории Эстонии (10 лет) менее 15 лет, то стаж на территории РСФСР до 1 января 1992 г. должен быть учтен Республикой Беларусь (при соблюдении иных условий, предусмотренных законодательством).    
Пример 3: гр-ка Б. (21 июля 1963 г. рождения), проживающая в Республике Беларусь, имеет стаж с уплатой взносов в Республике Беларусь 8 лет, стаж на территории Молдавской ССР  7 лет и  в Эстонии 20 лет. Поскольку стаж на территории Эстонии (20 лет) больше 15 лет и больше стажа, приобретенного по законодательству Республики Беларусь (8 лет), то стаж на территории Молдавской ССР до 1 января 1992 г. должен быть учтен Эстонской Республикой.

2. Если продолжительность учтенного стажа (статья 51 Закона) менее одного года, то назначение пенсии по возрасту или за выслугу лет в Республике Беларусь не производится (пункт 5 статьи  8 Договора).

3. На основании пункта 3 статьи 8 и статьи 9 Договора для определения права на трудовую пенсию согласно законодательству Республики Беларусь и (или) для  исчисления размера пенсии (статья 10 Договора) учитывается стаж, приобретенный на территории Эстонии и третьих государств, подтвержденный в установленном порядке.
4. Договор не предусматривает суммирование специального стажа.
5. Расчет пенсии:

5.1. На основании пункта 2 статьи 8 Договора если учтенный стаж в Республике Беларусь (пункт 1 раздела I настоящего письма) дает право на пенсию без учета стажа, приобретенного на территории и  в соответствии с законодательством Эстонской Республики, то исчисление пенсии производится на основании учтенного стажа в Республике Беларусь.
 5.2. Если право на пенсию определяется в результате суммирования стажа, приобретенного на территории и в соответствии с законодательством Эстонской Республики, и при необходимости стажа на территории третьих государств, то исчисление пенсии производится следующим образом:

( исходя из общей продолжительности  стажа в Республике Беларусь (пункт 1 раздела I настоящего письма), стажа, приобретенного на территории и в соответствии с законодательством Эстонской Республики, и стажа на территории третьих государств определяется размер пенсии, исчисленный со всеми предусмотренными законодательством Республики Беларусь надбавками, повышениями и доплатами, в том числе с доплатой к пенсиям, исчисленным в минимальном размере
 (теоретический размер) (подпункт 1 статьи 10 Договора).

( определяется размер пенсии пропорционально учтенному стажу в Республике Беларусь (пункт 1 раздела I настоящего письма) (фактический размер) (подпункт 2 статьи 10 Договора).  Для этого теоретический размер пенсии умножается на коэффициент трудового участия в Республике Беларусь, определяемый путем соотнесения продолжительности стажа в Республике Беларусь с общей продолжительностью стажа, учтенного для теоретического размера пенсии.

Пример 4: гр-н В. (13 апреля 1958 г. рождения), проживающий в Республике Беларусь, имеет стаж с уплатой взносов в Республике Беларусь (БССР) 15 лет, в Эстонии 10 лет, в Молдове 5 лет (в период после 1 января 2002 г.). Индивидуальный коэффициент заработка за стаж в Беларуси составляет 1,0. Является родителем погибшего военнослужащего.

Поскольку имеющийся стаж с уплатой взносов в Беларуси не дает право на назначение пенсии по возрасту (в 2020 году требуется 17 лет 6 месяцев), то исчисление пенсии согласно статье 10 Договора осуществляется пропорционально стажу в Республике Беларусь (БССР) исходя из общего стажа.

Определяется теоретический размер пенсии исходя из общего   стажа 30 лет (15 +10+5) с учетом повышения как родителю погибшего военнослужащего (часть первая пункта «в» статьи 68 Закона) Размер пенсии (исходя из параметров на  февраль 2020 г.)
 составляет                   476,77  руб. (368,83 руб. основной размер и 107,94 руб. повышение как родителю погибшего военнослужащего).

Определяется фактический размер пенсии: 476,77 руб. (теоретический размер)  х (15/30 лет) (коэффициент трудового участия в Республике Беларусь). Размер пенсии составляет 238,39 руб. 

Пример 5: гр-ка Л. (18 мая 1963 г. рождения), проживающая в Республике Беларусь, имеет стаж с уплатой взносов в Республике Беларусь (БССР) 25 лет, в Эстонии 5 лет. Индивидуальный коэффициент заработка за стаж в Беларуси составляет 0,8.

Поскольку имеющийся стаж с уплатой взносов в Беларуси дает право на назначение пенсии по возрасту, то исчисление пенсии согласно пункту 2 статьи 8 Договора осуществляется на основании учтенного стажа в Республике Беларусь (БССР) 25 лет. 

С учетом положений статьи 23 Закона размер пенсии по возрасту составляет 329,39 руб. 

II. Организация работы по пенсионному обеспечению 
лиц, проживающих на территории  Эстонской Республики и имеющих стаж, приобретенный на территории и  в соответствии с законодательством Республики Беларусь 

1. С учетом положений Договора гражданину, проживающему в Эстонской Республике, имеющему стаж, приобретенный на территории и в соответствии с законодательством Республики Беларусь, пенсия в Республике Беларусь назначается за указанный стаж.

2.  Если продолжительность учтенного стажа (статья 51 Закона) в Республике Беларусь (БССР) менее одного года, то назначение пенсии по возрасту или за выслугу лет в Республике Беларусь не производится (пункт 5 статьи  8 Договора).
3. При определении права на пенсию на основании пункта 3 статьи 8 Договора при необходимости может учитываться стаж, приобретенный на территории и в соответствии с законодательством Эстонской Республики. Стаж на территории третьих государств не учитывается.
4. Расчет пенсии.

4.1. На основании пункта 2 статьи 8 Договора если стаж в Республике Беларусь (БССР) дает право на пенсию без учета стажа, приобретенного на территории и в соответствии с законодательством Эстонской Республики, то исчисление пенсии производится на основании учтенного стажа в Республике Беларусь (БССР).
 4.2. Если право на пенсию определяется в том числе с учетом стажа, приобретенного на территории и в соответствии с законодательством Эстонской Республики, то исчисление пенсии производится следующим образом:

( исходя из общей продолжительности стажа в Республике Беларусь и Эстонской Республике определяется размер пенсии, исчисленный с надбавками и  повышениями (теоретический размер) (пункт 1 статьи 10 Договора). Доплаты, установленные пунктом 2 постановления Совета Министров Республики Беларусь от  22 декабря 1999 г. № 1976 и  пунктом 1 Указа Президента Республики Беларусь от 16 января 2012 г. № 35 «О повышении пенсии», при исчислении размера пенсии не учитываются, поскольку они выплачиваются лицам, проживающим в Республике Беларусь;  

( определяется размер пенсии пропорционально стажу в Республике Беларусь (БССР) (фактический размер) (пункт 2 статьи 10 Договора).  Для этого теоретический размер пенсии умножается на коэффициент трудового участия в Республике Беларусь, который определяется путем соотнесения продолжительности стажа в Республике Беларусь (БССР) с общей продолжительностью стажа, учтенной для исчисления теоретического размера.

Пример 6: гр-ка И. (21 января 1963 г. рождения), проживающая в Эстонской Республике, имеет стаж с уплатой страховых взносов в Республике Беларусь (БССР) 11 лет, Эстонии 13 лет, Латвии 10 лет. Индивидуальный коэффициент заработка за стаж в Беларуси составляет 2,1. Является почетным донором Республики Беларусь
Поскольку имеющийся стаж в Беларуси не дает права на назначение пенсии по возрасту, то учитывается стаж, приобретенный на территории и в соответствии с законодательством Эстонской Республики. Оснований  для учета стажа в Латвии не имеется, т.к. Договор между Республикой Беларусь и Латвийской Республикой о сотрудничестве в области социального обеспечения, предусматривающий суммирование стажа, распространяется только на граждан, проживающих на территории Беларуси или Латвии.   

Исчисление пенсии согласно статье 10 Договора осуществляется следующим образом:

Определяется теоретический размер пенсии исходя из общего   стажа в Беларуси и Эстонии 24 года (11+13). Размер пенсии составляет 458,22 руб. (434,23 руб. (основной размер) + 23,99 (повышение донору).
Определяется фактический размер пенсии: 458,22 руб. (теоретический размер)  х (11/24 года) (коэффициент трудового участия в Республике Беларусь). Размер пенсии 210,02 руб.  

Пример 7: гр-н Н. (27 июля  1958 г. рождения), проживающий в Эстонской Республике, имеет стаж с уплатой взносов в Республике Беларусь (БССР) 30 лет, в Эстонии 5 лет. Индивидуальный коэффициент заработка за стаж в Беларуси составляет 1,5. 

Поскольку имеющийся стаж с уплатой взносов в Беларуси дает право на назначение пенсии по возрасту, то исчисление пенсии согласно  пункту 2 статьи 8  Договора осуществляется на основании учтенного стажа в Республике Беларусь (БССР) 30 лет. 

С учетом положений статьи  23 Закона  размер пенсии составляет 408,26 руб.
Более подробное (дополнительное) разъяснение об организации работы по применению норм Договора будет дано после подписания Административного соглашения о применении Договора.
Комитетам по труду, занятости и социальной защите поручаем текст настоящего письма довести до сведения и руководства в работе подведомственных органов по труду, занятости и социальной защите. При этом обратить их внимание на необходимость принятия заявлений и документов (при их представлении) от пенсионеров, имеющих стаж на территории Эстонской Республики (Эстонской ССР), о пересмотре (назначении) пенсий с учетом норм Договора.

ОАО «АГАТ-СИСТЕМ» - управляющую компанию холдинга «Системы связи и управления» просим доработать программное обеспечение подсистемы пенсионное обеспечение ГИССЗ в части реализации положений Договора с учетом вышеизложенного.

Начальник главного управления
пенсионного обеспечения                                                    Н.В.Мурашкевич                     
2 Гоморова 306 38 76
разъяснение по Договору с Эстонией
� Пенсии по инвалидности не являются предметом правового регулирования Договора.


� В соответствии с подпунктом 7 пункта 1 статьи 1 Договора периоды страхования (стаж работы)  – это периоды, учитываемые согласно законодательству каждой Стороны при определении права на пенсии и их размеров.


� В отношении стажа, приобретенного на территории Латвии, в том числе в период СССР, применяются положения Договора  между Республикой Беларусь и Латвийской Республикой о сотрудничестве в области социального обеспечения от 29 февраля 2008 г. 


� См. обзор практики применения пенсионного законодательства № 34 (в вопросах и ответах) от 16 июня              2011 г.  № 06-01/2830П (стр. 3).


� Если гражданином Республики Беларусь выбран вариант пенсионирования по принципу гражданства (пункт 2 статьи 23 Договора между Республикой Беларусь и Российской Федерацией о сотрудничестве в области социального обеспечения от 24 января 2006 г.).  


� Информация получена в рабочем порядке в Министерстве социальных дел Эстонской Республики.


� Установлены пунктом 2 постановления Совета Министров Республики Беларусь от  22 декабря 1999 г.                           № 1976 и  пунктом 1 Указа Президента Республики Беларусь от 16 января 2012 г. № 35 «О повышении пенсии».


� Здесь и далее расчет произведен исходя из параметров на февраль 2020 г.





