Отдел идеологической работы, культуры и по делам молодежи 

Кировского райисполкома

О перспективах развития строительной отрасли

в Республике Беларусь

(по итогам республиканского совещания с участием Президента Республики А.Г.Лукашенко 10 декабря 2013 г.)

Кировск
декабрь 2013
СОДЕРЖАНИЕ

1. О перспективах развития строительной отрасли в Республике Беларусь (по итогам республиканского совещания с участием Президента Республики Беларусь А.Г.Лукашенко 10 декабря 2013 г.).
2. Гостеприимство – национальная черта белорусов. Список функционирующих субъектов агроэкотуризма Могилевской области.  
3. Развитие финансовой грамотности населения.           
СПРАВОЧНО: 

О мерах безопасности при проведении массовых мероприятий.                                   
1. О перспективах развития строительной отрасли

в Республике Беларусь

(по итогам республиканского совещания с участием Президента Республики Белаорусь А.Г.Лукашенко 10 декабря 2013 г.)

Вопросы строительства в последнее время находятся на особом контроле у главы государства. В Администрации Президента за последние полгода прошло сразу несколько заседаний по этой теме. Создана межведомственная группа, перед которой ставилась задача детально изучить недостатки на всех стадиях инвестиционного процесса и наметить пути развития строительной отрасли на ближайшую и среднесрочную перспективу. Следует отметить, что на многих площадках дела с мертвой точки сдвинулось. Однако проблемных строек в стране все еще остается немало. О том, как снизить их  количество до минимума, обсуждалось на республиканском совещании с участием Президента Республики Беларусь – А.Г.Лукашенко.

Президент подчеркнул, что строительная отрасль в целом и жилищное строительство в частности – это те отрасли, от работы которых напрямую зависят судьбы многих людей. Однако жилье по-прежнему остается важнейшей категорией оценки благополучия каждого человека, каждой семьи. По меркам простого человека, на возведение жилища требуются огромнейшие финансовые средства. 

В жилищном строительстве, по мнению Президента, сфокусированы серьезные проблемы всего строительного комплекса страны. На такое положение дел в отрасли, помимо объективных причин, повлияли, прежде всего, субъективные факторы, уверен Александр Лукашенко. «По сути, большинство проблем создали сами себе управленцы, проектировщики, строители и мы с вами. 

Для детального изучения недостатков на всех стадиях инвестиционного процесса и с учетом международного опыта по развитию строительной отрасли на ближайшую и среднесрочную перспективу была создана межведомственная рабочая группа 

Александр Лукашенко констатировал, что неоправданно затянутые сроки жилищного строительства и безудержный рост цен на просроченное жилье или так называемые проблемные дома вызывают наибольшее недовольство людей. Вскрыты вопиющие факты обмана дольщиков. 

В июне 2013 года проведена инвентаризация всех проблемных строек. «На сегодня (прим. – на 10.12.2013) из 380 домов, включенных в перечень проблемных, уже введено в эксплуатацию 200. Как отметил А.Г.Лукашенко: «До конца года, будет введено в эксплуатацию еще около 100 домов, и 80-85 долгостроев будут введены в 2014 году».

О сроках строительства.

Президент обратил особое внимание участников совещания на необходимость точно соблюдать сроки строительства. В ходе совещания было отмечено, что каждый дом будет проверен межведомственной группой, которой руководит глава Администрации Президента».

Глава государства потребовал от всей вертикали власти довести до логического завершения все проблемные стройки жилья: «Последний дом должен быть закончен в 2014 году, крайний срок – лето 2014 года».

Александр Лукашенко подчеркнул, что появление новых домов со сверхнормативными сроками строительства не допустимо.

Вместе с тем проблема долгостроев не во всех регионах решается успешно. В этой связи Президент потребовал от руководителей на местах уделять более пристальное внимание жилищному строительству. 

С целью дальнейшего исключения случаев долгостроев, Глава государства потребовал от правительства совместно с Верховным Судом разработать и утвердить типовой договор, который должен заключаться между гражданами и застройщиками при строительстве жилья. В договоре в обязательном порядке будут предусмотрены жесткие обязательства сторон по финансированию, срокам и качеству строительства. 

По требованию Главы государства, право привлекать средства физических лиц для дальнейшего строительства жилья имеют только те организации, которые построили не менее 15% объекта (минимум – цоколь, первый, второй этажи). Кроме того, Национальный банк должен обеспечить особый режим счетов, на которых накапливаются такие средства, и обязательно контролировать их целевое использование. 

Строительство жилья с господдержкой. 

Президент отметил, что новое строительство жилья для граждан, имеющих право на получение льготных кредитов и одноразовых субсидий на строительство или приобретение жилых помещений, будет осуществляться только по государственному заказу. 

По планам правительства из 2,5 млн.кв.м жилья, которое должно быть введено в 2014 году с господдержкой, по госзаказу будет построено около трети – 800 тыс.кв.м. Стоимость 1 кв.м такого жилья в 2014 году будет равна среднемесячной зарплате по стране с небольшой поправкой на коэффициент на дату ввода жилья в эксплуатацию в соответствии с нормативным сроком строительства. 

Введение госзаказа на строительство жилья с господдержкой должно принципиально исключить случаи появления проблемных домов в этом сегменте жилищного строительства.

Коррупция в строительной отрасли.

Одной из острых проблем строительной отрасли, по словам Главы государства, является коррупция. «Не единичными являются факты, когда должностные лица берут взятки за благоприятное решение вопросов заключения договоров подряда, подписания актов выполненных, а точнее невыполненных, работ», – отметил Александр Лукашенко. Так, бывший гендиректор акционерного общества «Монолит Град» систематически получал взятки от управляющего ООО «Анлиса» за благоприятное заключение договора субподряда. В настоящее время он арестован. В суд направлено дело в отношении директора коммунального предприятия «УКС-Контакт», который в начале этого года получил взятку от директора ООО «Белмаркет» за заключение договора на поставку электротехнической продукции. Бывший директор УКС Лоевского района за взятку подписал акты приемки и справки стоимости невыполненных работ, из-за чего подрядчик получил незаработанное. Это причинило ущерб бюджету Лоевского района в особо крупном размере, возбуждено уголовное дело. 

Глава государства потребовал, чтобы неукоснительно соблюдался принцип: если взял деньги у людей и не построил дом, должен ответить по всей строгости закона. 

Президент Беларуси подчеркнул значимость наведения элементарного порядка в строительной отрасли: «Все должно делаться четко, быстро, но строго по этим прописанным правилам. Однако быстрота не должна достигаться за счет поспешности и игнорирования обязательных стадий». 

Поэтому Президент также потребовал считать параллельное проектирование во время строительства исключением из правил, применимым только к высокоподготовленным организациям, и только по решению Главы государства. 

Планирование и обоснование инвестиций.

Как отметил Глава государства, из-за отсутствия предварительной проработки технических и экономических аспектов строительства объектов их конечная стоимость зачастую возрастает в разы.

Президент поручил правительству, Комитету государственного контроля, облисполкомам и Минскому горисполкому обеспечить введение обязательной предынвестиционной стадии. По мнению Александра Лукашенко, именно на этом этапе должны быть просчитаны целесообразность, техническая возможность, экономическая эффективность осуществления инвестиций. То есть надо четко продумывать, где строить и какая будет стоимость. 
Предоставление земельных участков для строительства.

Глава государства подчеркнул, что до сих пор слишком большое количество площадок для строительства предоставляется застройщикам безвозмездно. Однако на практике зачастую безвозмездное предоставление земли влечет не снижение цены на квадратный метр, а только увеличение прибыли застройщика. В связи с этим, Александр Лукашенко потребовал, чтобы основным инструментом предоставления земельных участков был аукцион. «В идеале льготное предоставление земли должно остаться только для строительства жилья по государственному заказу», – считает Президент. 

Волокита и бюрократизм в сфере земельных отношений.

Глава государства отметил, что нередко затягиваются сроки выделения земельных участков, задним числом оформляются решения, не принимаются своевременные меры по контролю за целевым использованием участков. Поэтому было дано соответствующее поручение навести порядок с распределением и использованием земельных участков. 

В Беларуси в ближайшее время будет ввести в Беларуси контроль допуска организаций и специалистов на рынок строительных услуг. 

В том, что на строительном рынке появились маломощные и некомпетентные организации, оказала отмена лицензирования. В итоге перестали действовать жесткие требования по допуску организаций к этой деятельности. И закономерно, что качество оказываемых проектных и строительных работ заметно ухудшилось. Об этом свидетельствуют результаты экспертиз: свыше 80% проектной документации выполняется с недоработками и ошибками.

В 2013 годуу Госстройнадзор проверил 10,5 тыс. строящихся объектов, из которых дефекты, брак и нарушения выявлены на 6,5 тыс., или 62%. 

По мнению Александра Лукашенко, необходим более жесткий и более адресный инструмент стимулирования повышения квалификации, обучения персонала, совершенствования технического обеспечения. 

Функция заказчика должна быть ключевой в строительстве. 

Правительству было поручено формализовать требования к заказчику, расширить его функции, и особенно те, которые касаются технического надзора.

Что касается специалистов, осуществляющих технадзор, то им, по словам Президента, надлежит проверять все – от наличия должным образом оформленной документации до качества и количества выполненных работ. «Это должны быть лучшие специалисты. Значит, надо решить задачи и по оплате их труда, и по профессиональной подготовке, и по подбору людей по соответствующим морально-нравственным качествам».

Вместе с тем, по словам Главы государства, отсутствие квалифицированных специалистов у государственного заказчика может компенсироваться приглашением к управлению проектом государственной инженерной организации. Эту роль могут и должны выполнять УКСы, созданные по вертикали власти. 

Президент заметил, что на УКСы в настоящее время возложена обязанность строительства жилья по государственному заказу – почти миллион квадратных метров в 2014 году. «Давая такой большой госзаказ и предлагая справедливую цену за квадратный метр, мы вправе рассчитывать на соответствующую отдачу. 

Отдельно Глава государства обратил внимание на недопустимость распыления государственных средств при выделении финансирования на реализацию инвестиционных программ. 

По словам Александра Лукашенко, со стороны Комитета госконтроля больше всего нареканий на недостаточность и распыленность финансирования. Президент привел данные, согласно которым в текущем году из 23 объектов государственной инвестиционной программы, подлежащих вводу в эксплуатацию в январе-сентябре, не введена треть. Главная причина такой ситуации - ненадлежащее финансирование. «Должен быть жесткий порядок. В программы включаются только те проекты, у которых имеется все необходимое - проектная документация и финансирование», – потребовал Глава государства. 

О проектных организациях и проектировании.

Большая доля критики была высказана и в адрес проектных организаций. Имеются случаи изготовления архитектурного проекта в виде эскизных рисунков. «С этим так называемым проектом ходят по инстанциям и, самое интересное, получают всевозможные согласования. А потом, когда начинается подготовка рабочей документации, все это обратно возвращается к детальному рассмотрению, переделывается и пересогласовывается. А на это расходуются деньги, тратится драгоценное время. В итоге страдают сроки, растут затраты и цены», – подчеркнул белорусский лидер. 

В качестве характерного примера Президент привел ситуацию в ОАО «Борисовдрев», где к проектированию ряда важных объектов модернизации деревообработки были привлечены малочисленные частные организации «Теплосила» и «Унистел». Постоянные переделки, переносы сроков по 5-6 раз, отказы устранять замечания экспертизы привели к срыву выпуска проектной документации. «Хотя деньги были истребованы у заказчика немалые. Низкое качество и нарушения сроков проектирования привели к удорожанию проекта в 2,5 раза», – констатировал белорусский лидер. 

Архитектурный проект должен быть со всеми необходимыми классическими атрибутами и выходными параметрами, с данными, достаточными для использования при проведении подрядных торгов (чертежи, пояснительная записка, сметные расчеты). 

Президент подчеркнул, что недостаточный контроль на всех стадиях строительного процесса вызывает у потребителей многочисленные нарекания к качеству строительной продукции. 

Александр Лукашенко потребовал от подразделений Госстандарта при проведении экспертизы проектной документации не отступать от требований законодательства. Главным государственным контролером на всех этапах производства строительно-монтажных работ должен стать Государственный строительный надзор. 

Как отметил Президент, дефекты и брак, выявленные в ходе эксплуатации объектов, часто должным образом не устраняются. В связи с этим было поручено правительству повысить ответственность подрядчика путем введения обязательного резервирования на специальном счете средств, достаточных для устранения дефектов. 

На совещании был обсужден вопрос о пересмотре действующего порядка проведения общественных обсуждений при строительстве объектов. Глава государства подчеркнул, что в этом процессе должны более активно участвовать депутаты всех уровней. 

Обсуждая тему строительства, Премьер-министр Михаил Мясникович отметил, что вклад строительной отрасли в ВВП растет и составляет почти 10%. В условиях нашей, как и любой другой открытой экономики, инвестпроцесс должен начинаться с изучения рынка: нужно знать, что строить, какую продукцию производить, сколько, кому и как продавать. 

Говоря о ценообразовании, Михаил Мясникович отметил, что правительством начата работа по переходу на ресурсный метод ценообразования в проектировании. До конца года планируется завершить основную работу, а в первом квартале осуществить апробацию с тем, чтобы уже со второго полугодия перейти на использование этого метода.

Цена должна быть неизменной. Ее превышение – прямые убытки подрядчика, экономия его прибыли. А прибыль будет больше, если сократить сроки строительства», - сказал Премьер-министр. 

Михаил Мясникович также добавил, что разрабатывается проект документа о создании системы страховых рисков в строительстве. 

Говоря о проекте Государственной инвестиционной программы на 2014 год, премьер-министр отметил, что он сформирован в объеме Br 5,7 трлн., или 107% к 2013 году. Однако, по его словам, это лишь 29% от заявленной потребности. Михаил Мясникович считает, что областным исполнительным комитетам необходимо жестко подойти к отбору проектов в региональные программы. Основным принципом должна стать готовность проектов, их актуальность и наличие финансирования. 

Что касается жилищного строительства, то в 2014 году в стране планируется построить 2,5 млн.кв.м жилья с господдержкой. За счет бюджетных средств будет возведено 400 тыс.кв.м арендного и социального жилья, а также жилья для отселения граждан из ветхих домов. Пристальное внимание по-прежнему будет уделяться строительству жилья для многодетных семей, которого планируется построить 0,5 млн.кв.м. Будут расти и объемы строительства индивидуального жилья – 2,2 млн.кв.м. Ввод жилья на условиях госзаказа планируется в объеме 800 тыс.кв.м, из них 120 тыс.кв.м – для военнослужащих. 

Потребность в средствах на жилищное строительство в 2014 году составляет Br 46,8 трлн., что почти на четверть выше 2013 года. На инфраструктуру будет выделено Br 5,9 трлн., что также превышает показатели текущего года, при этом 60% средств выделяется из республиканского бюджета. 

Правительство и Национальный банк будут стремиться решить в следующем году вопрос доступности кредитов для населения, сообщил Михаил Мясникович. Для тех, кто не пользуется господдержкой, но желает улучшить свои жилищные условия, из состоящих на учете нуждающихся, но не подпадающих под категорию льготников, планируется выделять кредиты под 16% годовых, в том числе для многодетных семей – 12%, а на селе – под 14% годовых. 

Как заметил премьер-министр, система жилищных стройсбережений с элементами господдержки работает пока недостаточно. В целях активизации использования ипотеки требуется внесение изменений в Жилищный кодекс. В правительстве приняли к исполнению предложения Нацбанка по подготовке необходимых документов. 

Планируется строить и достаточное количество малогабаритного, более доступного жилья, в том числе в качестве арендного. По словам премьер-министра, это снимет многие проблемы для молодых семей. 

Председатель Комитета государственного контроля Александр Якобсон доложил о мерах по пресечению негативных проявлений в строительном комплексе. При организации проверок в строительном комплексе внимание сосредоточено, прежде всего, на объектах, которые финансируются за счет бюджетных средств и являются наиболее притягательными для противоправных устремлений, а также на вопросах жилищного строительства – наиболее резонансных и волнующих население. 

Так, за 11 месяцев этого года в стройотрасли органами финансовых расследований выявлено 103 преступления экономической направленности, 19 уголовных дел уже рассматриваются судами, и фигурантам этих дел грозят реальные сроки. По остальным выявленным фактам ведется предварительное расследование, под стражей находится 8 человек. 

Другими правоохранительными структурами выявлено еще 340 преступлений. По результатам проверок Комитета госконтроля, за правонарушения и проступки в сфере строительства к административной ответственности привлечено 368 человек, к дисциплинарной – 353 человека, при этом в доход государства изъято более Br 80 млрд., предотвращено необоснованных расходов почти на Br 200 млрд. 

Подводя итог, Александр Лукашенко подчеркнул, что все, что прозвучало на совещании, а также проработки правительства, специалистов должны быть прописаны в законе, декрете, указах, если это необходимо, и с 1 января 2014 года по этому закону и нормативно-правовым актам должна жить вся строительная отрасль. 

  За 11 месяцев 2013 года в  СПК «Красный боец»  введены  в  эксплуатацию 2 жилых дома общей площадью 184 кв. м., в г.Кировске введен в эксплуатацию 50-ти квартирный жилой дом ПЖСК 8 общей площадью 3801 кв. м. 

В декабре 2013 года планируется ввод в эксплуатацию 60-ти квартирного жилого дома ПЖСК 5 общей площадью 3300кв. м..

В 2014 году в г.Кировске планируется строительство и ввод в эксплуатацию 16-ти квартирного жилого дома общей площадью 970 кв. м и многоквартирного жилого дома общей площадью 3 800 кв.м, а также строительство 7-ми одноквартирных жилых домов в сельскохозяйственных организациях района (5 в СПК «Рассвет» им. К.П.Орловского и 2 в СПК «Колхоз «Нива»).
Отделы: идеологической работы, культуры и по делам молодежи, архитектуры и строительства райисполкома

2. Гостеприимство – национальная черта белорусов
Республика Беларусь расположена в географическом центре Европы на водоразделе Балтийского и Черного морей, пересечении важнейших европейских транспортных артерий, пограничье культур. Беларусь всегда была и является связующим мостом между Востоком и Западом, играет существенную роль в укреплении мировоззренческих и духовных начал народов Европы.
Белорусский народ имеет древнюю и богатую историю, оригинальную и самобытную культуру, его исторический путь сложен и противоречив. Преодолевая многочисленные трудности, белорусы не только сохранили и с достоинством пронесли через столетия свою самобытную культуру и ментальность, но и оказались восприимчивыми к другим духовным ценностям, впитав лучшие традиции и достижения европейской и мировой цивилизации; состоялись как самодостаточные и равные среди других народов Европы. 

Каждый народ имеет свой характер, свои особенности, отличающие его от других народов. Например, англичане очень сдержанные и никогда не показывают своих эмоций. Немцы - педанты. Итальянцы - вспыльчивые. Белорусов же отличают трудолюбие, толерантность и гостеприимство - главные черты белорусского национального характера. Иностранцы, приезжающие к нам, часто отмечают нашу гостеприимность, нашу благосклонность. 

Содержание гостеприимства изменялось на протяжении тысячелетий. В глубокой древности была суровая установка: за нарушение законов гостеприимства, непредоставление крова и пищи гостю, человека изгоняли из общины. В то время, в случае изгнания, человек не мог выжить один. Любой путник нуждался в помощи других, поэтому так важно было гостеприимство.

В постиндустриальную эпоху (в которую мы сегодня и живем) — новый шаг в развитии гостеприимства. С появлением телефонов, Интернета визит в гости нужно согласовывать. Нынче гостеприимство предполагает какую-то душевную открытость, близость. Современное гостеприимство должно открывать возможность коммуникации. Можно гостя угостить только чашечкой кофе, но принять его с душевной теплотой. Это становится характерным для всех европейских народов.
На сегодняшний день гостеприимство является синонимом развитой туристической сферы.
В современных условиях, когда Беларусь окончательно оформила свою национальную государственность, обрела реальный суверенитет, значительно вырос интерес международного сообщества к истории и культуре белорусского народа, как органичной части общеславянской, общеевропейской и мировой истории и культуры.

В исследовании «Беларусь и мир», проведенном  Белорусским институтом стратегических исследований (BISS) совместно с социологической лабораторией НОВАК, в очередной раз обратились к теме белорусского национального характера. Вот какие результаты были получены в рамках социологического опроса взрослого населения по репрезентативной общереспубликанской выборке.
	Качества, приписываемые белорусам 
	%
	ранг

	Гостеприимство
	82,8%
	1

	Доброта
	81,7%
	2

	Трудолюбие
	73,1%
	3

	Скромность
	54,4%
	4

	Толерантность
	51,4%
	5

	Духовность
	51,3%
	6

	Аккуратность
	45,0%
	7

	Любознательность
	32,2%
	8

	Свободолюбие
	28,5%
	9

	Дисциплинированность
	27,3%
	10


Результаты данного исследования закономерны, ведь белорусы делают все, чтобы гостям страны было комфортно отдыхать здесь. Строятся новые отели и усадьбы, совершенствуется транспорт, открываются новые маршруты – сфера туризма развивается очень быстро. Кроме того нельзя не вспомнить и гостеприимность жителей страны, которые всегда рады не только подсказать маршрут или показать дорогу, но и приютить гостей. Белорусское гостеприимство становится таким же брендом, как Беловежская пуща или Брестская крепость. Это и привлекает сюда путешественников, которые хотят не только насладиться отдыхом, но поближе узнать культуру, обычаи нашей страны.

Республика Беларусь обладает большим туристическим потенциалом. 
Беларусь обладает уникальными ресурсами для организации экологического туризма. Многие природные объекты нашей страны соответствуют и даже превосходят природные объекты стран Европы. Государственный кадастр туристических ресурсов включает более 900 территорий и объектов. В первую очередь это национальные парки "Беловежская пуща", "Нарочанский", "Браславские озера", "Припятский", Березинский биосферный заповедник, заказники "Налибокская пуща", "Голубые озера" и многие другие. Здесь созданы хорошие условия для организации пешеходных, конных, велосипедных, водных туристских походов, отдыха и оздоровления в природной среде. Свои услуги по организации охотничьих туров предоставляют более 30 охотничьих хозяйств, расположенных во всех регионах Беларуси.
На территории Могилевской области более 570 рек, среди которых преобладают малые реки, повышающие эстетическую ценность и привлекательность ландшафтов для экотуристов. Водные маршруты по рекам Днепр, Березина, Сож, Друть, Беседь, Птичь являются одним из перспективных направлений развития экологического туризма в области.

Особую ценность для развития экологического туризма имеют старинные усадебно-парковые комплексы в д.Грудиновка Быховского района, дворцово-парковый комплекс Булгаков в д.Жиличи Кировского района. В дендрологическом парке в г.Горки собрана вторая по величине коллекция растений в Беларуси после Центрального ботанического сада Национальной академии наук.

Гости и жители города Могилева любят посещать этнографический комплекс «Белорусская деревня», где можно увидеть работу мастеров: гончара, ткача, плотника и др.; зоосад, где в естественных условиях обитает множество представителей животного мира, за которыми можно понаблюдать.

Агроэкотуризм - относительно новый для Беларуси вид отдыха. В настоящее время гостей принимают более чем в 80 агроусадьбах. Все они очень разные. В одних туристам предложат отдельный домик с камином, бильярд и баню, в других - небольшую комнату в общем с хозяевами доме и таз с колодезной водой для умывания. Но во всех сельских усадьбах гостей вкусно накормят и предложат множество занятий. Где-то можно отправиться на рыбалку и в лес за дарами природы, где-то покататься на лошадях. Для коренных городских жителей есть особое развлечение - подоить корову, покормить кур, остричь овец, покосить траву. Во многих агроусадьбах можно отметить древние праздники - Купалье и Масленицу.
Для сельского туризма на Могилевщине созданы все условия – это и прекрасная природа, и большое количество усадеб для проживания. 

Например, такие как: 

- Усадьба "Песчаный берег". Находится на берегу Чигиринского водохранилища с прекрасным пейзажем, в Быховском районе, неподалеку от деревни Чечевичи;

- Усадьба "У тети Вали". Находится в деревне Бруски Могилевского района. Здесь вам предложат такие виды отдыха, как пешие и велосипедные прогулки, катание на лошадях, походы и рыбалка. 

Зеленый туризм в Могилевской области придется по душе каждому (см.Приложение 1)
Уровень развития медицины и санаторная база в Беларуси привлекают в республику иностранных клиентов. Поправлять здоровье к нам едут поляки, немцы, израильтяне, граждане других стран ближнего и дальнего зарубежья, поэтому данное туристическое направление в республике активно развивается.
Могилевская область - уникальная местность с огромным курортным потенциалом. Область обладает благоприятным климатом и природными ресурсами, такими как минеральные воды и пресноводные грязи. Это обусловило появление в регионе учреждений санаторно-курортного типа, которые неизменно пользуются популярностью у жителей Беларуси и гостей из-за рубежа: «Санаторий имени В.И. Ленина», «Шинник» (г.Бобруйск), «Сосны», «Дубровенка» (Могилевский район), «Санаторий имени К.П.Орловского СПК «Рассвет» (г.Кировск)
Санатории и пансионаты области предлагают прекрасное лечение в экологически чистых районах, в живописной белорусской стороне с целебным климатом. Здравницы Могилевщины специализируются на лечении органов дыхания, слуха, зрения; мочеполовой системы (гинекология, урология); сердечно-сосудистой системы; опорно-двигательного аппарата; органов желудочно-кишечного тракта.
Религиозный туризм. На территории страны столетиями рядом проживают представители различных религий – христиане, иудеи, мусульмане и др. Культовые сооружения представителей разных вероисповеданий соседствуют во всех городах и местечках республики. Религиозный туризм в Беларуси в основном имеет просветительский характер. Однако наряду с познавательными путешествиями все больше людей ежегодно совершают паломничества. Верующие стремятся к чудотворным иконам и нетленным мощам белорусских святых: Евфросинии Полоцкой, праведной княгини Слуцкой Софии, святого праведного Иоанна Кормянского. В минском костеле святых Сымона и Алены и гродненском Фарном костеле хранятся дубликаты Туринской плащаницы. Свято-Успенский мужской монастырь в Жировичах дает всем страждущим возможность духовно совершенствоваться и позволяет некоторое время пожить в монастыре, чтобы найти свою дорогу к Богу. Принимают паломников и в православном Свято-Рождество-Богородицком женском монастыре, расположенном на территории Брестской крепости. Здесь люди могут вкусить духовной и материальной пищи, остаться на ночь в храме.
Богаты своей историей и храмы Могилевщины: Свято-Никольский монастырь в Могилеве (на территории монастыря находятся Свято-Никольский собор, включённый ЮНЕСКО в реестр наиболее ценных сооружений Европы в стиле барокко), Собор Успения Девы Марии (Св. Станислава) - католический собор в Могилёве (памятник архитектуры в стиле барокко, построен в 1738-1752 годах), храм Святой Троицы (главный православный храм в г. Могилёве, памятник архитектуры начала XX века), Пустынский Свято-Успенский монастырь, Барколабовский монастырь в Быховском районе, Свято-Троицкий храм г. Хотимска и др.

На Могилевщине издавна и православными, и католиками почитались четыре чудотворные иконы Богородицы: Белыничская, Тупичевская, Барколабовская и Могилево-Братская.
В области имеется немало криниц, некоторые из них имеют не только экологическую ценность, но и являются объектами религиозного поклонения: Полыковичская криница – Могилевский район, Голубая криница – Славгородский район, криница в Пустынском монастыре – Мстиславский район, криница «Бездонный колодец» - Климовичский район. Голубая криница является уникальным объектом, не имеющим аналогов в Беларуси.
В последние годы в моду входит форт-туризм - поездки в страны и города, где проходили знаменитые сражения разных времен и народов. В этом плане территория Беларуси может считаться тематическим военно-историческим парком. В стране нет места, которое не затронули бы войны. О них напоминают замки и храмы оборонительного типа, памятники и стелы, установленные в честь знаменитых битв, военные и краеведческие музеи.
Могилевская область – не исключение. Так, в Славгородском районе, в деревне Лесная построена часовня и памятник в честь победы русских войск в битве со шведами; местечко Салтановка в Могилевском районе знаменито тем, что в 1812 году генерал Раевский отбил атаку превосходящих по численности войск маршала Даву; Буйничское поле Могилевской области славится тем, что на нем в период с 15 до середины 20 века произошли, по крайней мере, три крупные битвы, имеющие историческое значение.

Событийный туризм. В Беларуси проходит ряд интересных культурных и спортивных мероприятий международного уровня. Это знаменитый Международный фестиваль искусств "Славянский базар в Витебске", театральный фестиваль "Белая вежа" в Бресте, «Дожинки» и др. 
В Могилевской области на высоком организационно-творческом уровне проводятся конкурсы и фестивали международного, республиканского и областного статуса. Такие международные фестивали, как фестиваль детского творчества «Золотая пчелка», народного искусства «Венок дружбы», духовной музыки «Магутны Божа», анимационных фильмов «Анимаевка», «Могилевская музыкальная весна», театральные: имени В.И.Дунина-Марцинкевича и «М.арт.контакт», пленэры «Образ Родины в изобразительном искусстве» и «АРТ-Жыжаль», фестиваль семейного творчества «Сузор'е талентаў», праздники «Народная припевка», «Дрибинские торжки», «Купалье» и многие другие сыскали известность далеко за пределами республики. 
Справочно: 1 сентября 2013 года прошел День белорусской письменности в г.Быхове. Это событие традиционно проводится в исторических и культурных центрах Беларуси. 

Организаторы Международного музыкального фестиваля «Золотой Шлягер» умеют удивлять. За 13 прошедших Шлягеров зритель видел целую плеяду звезд, в числе которых были признанные мастера мирового искусства более чем из 25-ти стран. Высокую значимость этого музыкального проекта подтверждает и то, что «Золотой Шлягер» принят в Международную Федерацию фестивалей. 
Несколько тысяч человек из разных стран ежегодно принимают участие в международном фестивале «Александрия собирает друзей» в Шкловском районе.

Насыщенным является и спортивный календарь республики. В настоящее время Беларусь активно готовится к Чемпионату мира по хоккею, который пройдет в Минске в 2014 году. 
Участникам и болельщикам, приехавшим на чемпионат, будет интересно увидеть и узнать Беларусь такой, какой ее знают белорусы. Их встретит земля гостеприимных, искренних, трудолюбивых людей, где чтут традиции предков, где детей воспитывают на почитании своей истории, на уважении к каждому человеку, независимо от его вероисповедания и национальности. 
На Могилевщине также проходят крупные республиканские и международные соревнования (чемпионаты мира и Европы), в том числе традиционные турниры: открытые республиканские соревнования по дзюдо памяти Героя Советского Союза А.Мельникова; международный турнир по вольной борьбе памяти Героя Советского Союза Н.Ф. Королева; легкоатлетический пробег на призы чемпиона СССР в марафонском беге В.Мозгового; открытый республиканский турнир по волейболу среди мужских команд памяти Л.Е. Маневича; межгосударственный турнир на призы Олимпийского чемпиона С.Горлуковича; международный турнир по настольному теннису памяти Тани Карпинской.

Способствует развитию событийного туризма рыцарское движение. В республике существует несколько десятков военно-исторических клубов. Ежегодные рыцарские турниры и фестивали стали традиционными.

Справочно: Уникальным на Могилевщине является праздник средневековой культуры «Рыцарский фэст» в г.Мстиславле. Здесь можно окунуться в средневековье, увидеть турнир лучников, конную джигитовку, показ исторической моды, конный турнир, музыкально-хореографические программы, выступления групп средневековой музыки, выставки декоративно-прикладного искусства,  поучаствовать в мастер-классах для зрителей по средневековым танцам, экскурсиях по историческим местам Мстиславля и др.

Наиболее полную информацию об истории Могилевской области можно получить в 25 музеях области, самые известные из которых – Могилевский и Бобруйский краеведческие музеи, Могилевский и Белыничский художественные музеи. 

К примеру, Музей истории Могилева располагается в здании городской Ратуши в самом центре города и представляет предметы X-XX века, рассказывающие о том, как жили первые поселенцы и живут нынешние горожане. Из Ратуши открывается отличный панорамный вид на город. А в предместье г.Могилева работает филиал музея – Мемориальный комплекс «Буйничское поле». Именно здесь прошли те самые знаменитые и ужасающие «дни и ночи мужества» 1941 года, когда воины 172 стрелковой дивизии, а также могилёвского народного ополчения сражались  против гитлеровских оккупантов.

Для тех, кто интересуется художественным искусством, в Могилеве работают Областной художественный музей имени П.В. Масленикова и Художественный музей В.К. Бялыницкого-Бирули. Здесь проходят постоянные экспозиции прославленных могилевских художников – Масленикова и Бялыницкого-Бирули, а также временные выставки других мастеров.

Больше всего культурно-исторических объектов находятся в Могилеве, Бобруйске и Мстиславле. 

Наиболее известными памятниками архитектуры являются:

 дворцово-парковые комплексы в Жиличах, Кричеве и Грудиновке;  Свято-Никольский монастырь 17 века в Могилеве (памятник архитектуры барокко);  костел Святого Станислава – памятник архитектуры 18 века в Могилеве;  квартал исторической застройки и культовые сооружения в Мстиславле (Тупичевский и Пустынский монастыри 16 века, монастырь кармелиток Успения Божьей Матери 18 века, иезуитский монастырь и костел 17 века); дворец фаворита Екатерины Второй – князя Потемкина, в городе Кричев, в котором была произведена реставрация в 2008 году;  Бобруйская крепость 19 века; в городе Быхове сохранились остатки фортификационных сооружений, замка, а также Троицкая церковь 18 века.

Сегодня каждый четвертый путешествующий в мире совершает поездку в связи со служебной необходимостью. Именно деловой туризм дает возможность познакомиться с новыми технологиями, встретиться с инвесторами, партнерами, поставщиками и потребителями товаров или услуг. В Беларуси созданы все возможности для проведения деловых встреч, различных политических, экономических и культурных форумов. Многие белорусские гостиницы позиционируют себя как бизнес-отели и ориентируются на делового туриста. Одним из самых интересных мест для проведения бизнес-форумов в Минске стал уникальный культурно-просветительский центр белорусской столицы - комплекс Национальной библиотеки. Организаторами крупнейших выставочных мероприятий и сопутствующей им деловой программы являются предприятия "Экспофорум" и "МинскЭкспо".
В Могилевской области активно развивается гостиничный бизнес. Функционирует 46 гостиниц и гостиничных комплексов, в т.ч. в г.Могилеве гостиницы «Могилев», «Могилевтурист», ОАО «Могилевхимволокно», «Сигнал», «КИМ», «Лира», «Космос-Корт», «Славянская», гостиничный комплекс «Губернский».

В области для делового туриста наиболее подходит гостиница "Турист". Она расположена в центральной части города в старинном парке на берегу Днепра. К услугам клиентов: автостоянка, конференц-залы с полным техническим обеспечением вместимостью до 120 мест, беспроводной доступ в Интернет (Wi-Fi), международный и междугородный телефоны. Здесь могут проходить частные и корпоративные праздники, официальные приёмы, юбилейные торжества, презентации и др.

На территории Приднепровского края работает около 200 объектов придорожного сервиса. Это стоянки и автозаправочные станции, гостиницы и станции техобслуживания. Большинство из них – на магистралях республиканского и международного значения. 

Согласно последним требованиям, на всех АЗС, которые расположены на главных трассах, должны быть автостоянки, мини-магазины и кафе. Разные сувениры, карты и атласы дорог здесь можно купить и сегодня. Расширяется и список таких товаров, он дополняется сувенирами с эмблемой чемпионата мира по хоккею 2014 года. 
Посетители также могут выбрать способ расчета – наличными деньгами или по карточке. Первые терминалы, которые принимают иностранные пластиковые карточки, появились на АЗС почти два года назад. 

Беларусь - чрезвычайно красивая и интересная страна, главной достопримечательностью которой являются ее жители – открытые и гостеприимные. Мы заботимся о своей репутации и репутации своей страны. Местное гостеприимство – одна из лучших традиций нашей страны, которая позволяет сохранять самобытность и целостность нашего народа. 
Тот, кто посетит Беларусь, увезет с собой массу впечатлений, узнает много интересного и обязательно захочет вернуться сюда.

Главное управление идеологической работы, культуры и по делам молодежи облисполкома

Информационно-идеологический центр г.Могилева
Кировский район - один из самых молодых в Могилевской области.

Район образован в соответствии с постановлением ЦИК и СНК БССР от 12 февраля 1935 г. из населенных пунктов Бобруйского, Кличевского, Быховского и Рогачевского районов.

В настоящее время в районе насчитывается 123 населенных пункта, где проживает 20 867 тыс. человек.

В административном отношении район делится на 7 сельских Советов, на территории которых по состоянию на 01.01.2013 проживает 12 207 тыс. человек. В районном центре проживает 8 660 тыс. человек.

С 4 июня 2001 года районный центр, городской поселок Кировск, отнесен к категории городов районного подчинения.

На востоке района протекает река Друть с притоками: Вепренка, Хмеленка, Белая, Черебомирка, Добрица. На западе – река Березина с притоками: Ольса, Ала. Река Добосна – приток Днепра.

На территории района расположено 16 рукотворных водохранилищ. Самое большое – Чигиринское, часть которого занимает 1014 га площади района.

Леса занимают 42% территории района. Преобладают хвойные, еловые и березовые породы. Сохранились памятники природы, которые имеют республиканское значение: участок леса с ценными древесными породами (сосна Веймутова, лиственница сибирская) в Чигиринском лесничестве, парк (сосна Веймутова, дуб красный, серебристый тополь, клен остролистный Шведлера) в агрогородке Жиличи; дубовая роща, расположенная на территории Бобруйского лесхоза; шесть гидрологических заказника природы местного значения (Белые речки, Любин бор, Репуха, Рог, Прощавое, Ткачево).

Район пересекают автодороги республиканского значения: Могилев- Бобруйск, Минск- Гомель.

На территории района расположены объекты, которые по праву заслуживают внимания жителей и гостей района:

- Жиличский дворцово-парковый ансамбль, памятник архитектуры XVIII – XIX веков. В сентябре 2011 года состоялось торжественное открытие первой очереди (западный корпус) после реконструкции;

- мемориальный комплекс «Памяти сожженных деревень Могилевской области» в деревне Борки, введенный в 2008 году;

- база отдыха «Дом рыбака» СПК «Рассвет» имени К.П. Орловского на берегу Чигиринского водохранилища;

- туристические базы «Барсуки», «Поплавок»- для любителей активного отдыха и путешествий;

- объект агроэкотуризма на базе крестьянско-фермерского хозяйства «Меличан Т.И.», где оказываются услуги по организации отдыха на природе в сельской глубинке;

- агроэкоусадьба «Лазовская Н.Ф.», базы отдыха «Лесной рай», «Чудеса природы», «Изумруд», раположенные на берегу Чигиринского водохранилища;

- Мышковичский сельский Дом культуры с музеем СПК «Рассвет» имени К.П. Орловского и зимним садом.

Для туристов, желающих с комфортом отдохнуть и поправить свое здоровье, в 2010 году после реконструкции открыт санаторий имени К.П.Орловского.

В настоящее время разработаны экскурсионные туры по Кировскому району. 

На Кировщине сохранены традиционные фольклорные обряды, праздники и ремесла – это основа, на которой базируется развитие этнографического туризма. Объектами фольклорно-этнографического туризма являются созданные при учреждениях образования, Домах культуры, библиотеках краеведческие уголки, выставки, музеи. Привлекательными для туристов в районе являются мероприятия, проводимые народными фольклорно-этнографическими ансамблями, созданные на базе коллективов художественной самодеятельности.

Список функционирующих субъектов
 агроэкотуризма Могилевской области

Белыничский район

1
Усадьба «Мичурки»
Никитенок Михаил Алексеевич 
Белыничский район, д. Техтин,  тел.: (02232) 3-65-95 , (029) 134-81-88

2
Усадьба
Конюхова Федора Даниловна
213177, Белыничский район, д. Пильшичи, тел.: (02232) 36-943

3
Усадьба «Анастасия»
Морозевич Александр Анатольевич
213177, г.п. Белыничи, ул. Калинина, 23/4, тел.: (02232) 53-025

Бобруйский 
1
Усадьба «Спадчына»
Кожич Сергей Владимирович
Бобруйский район, п. Глуша, ул. Октябрьская, д. 9,  тел.: (0225) 59-35-55, (029) 937-89-38

2
Усадьба «Отдых плюс»
Трофимова Татьяна Николаевна
Бобруйский район, д.Вишневка, ул. Лесная, д. 95,  тел.: (029) 302-00-44

3
Усадьба «Изабелла»
Манукян Елена Анатольевна
Бобруйский район, п. Ленина, ул. Парковая, д. 18/а,  тел.: (0225) 59-74-85, (029) 686-51-43

4
Усадьба «Дяди Федора»
Федоров Анатолий Григорьевич
Бобруйский район, п. Новая Шараевщина, д. 34,  тел.: (02255)59-07-71, (029) 657-73-21

5
Усадьба «Экзотика»
Савельев Сергей Константинович
Бобруйский район, д. Спорное, д. 30, тел.: (029) 633-81-55

6
Усадьба «Три льва»
Халютин Николай Михайлович,
Бобруйский район, д. Сычково,  пер. 1-ый Лесной, д. 9, тел.: (029) 698-34-69

Быховский район
1
Усадьба «Песчаный берег»
Одинец Валентина Петровна
Быховский район, д. Грудичино, д. 9,  тел.: (029) 333-77-79, 

 677-78-00, 719-50-07 (Вячеслав Иванович)

2
Усадьба «У озера»
Ломов Игорь Владимирович
Быховский район, д. Грудичино, д. 34,  тел.: (029) 658-06-73

3
Усадьба «Благодать»
Полозков Александр Владимирович
213315, Быховский район, д. Чечевичи, ул. 1-ая Набережная, д.10, тел.: (033) 690-66-13

4
Усадьба «Гостиный двор»
Дудиков Михаил Владимирович
Быховский район, д. Залохвенье,  тел.: (044) 77-33-137, (029) 740-26-26

5
Усадьба «Отдых на  поляне»
Гудков Сергей Евгеньевич
Быховский район, д. Грудичино, д. 2/а,  тел.: (044) 777-98-59

6
Усадьба «Дарьина усадьба»
Дрозденко Петр Никифорович
Быховский район, д. Коровчино, д. 11,  тел.: (029) 6-876-130, 338-97-75

7
Усадьба «Паляунiчы прытулак»
Миньков Владимир Борисович
Быховский район, д. Проточное,  тел.: (029) 677-66-01

8
Усадьба «Затока»
Гурская Виктория Евгеньевна
Быховский район, д. Новый Быхов, ул. Озерная,  д. 2, тел.: 8-029-6744809, 8-029-1263171
9
Усадьба «Спачынак Сябрыны»
Яскевич Алексей Николаевич
Быховский район, д. Проточное, ул. Заозерная,  д. 18, тел.: (029) 372-15-67

10
Усадьба «Проточанка»
Анисимов Валентин Васильевич
Быховский район, д. Проточное,  тел.: (029) 630-14-28

11
Усадьба «Рыбацкая пульва»
Крупта Валентина Николаевна
Быховский район, д. Чечевичи, ул. Набережная , д. 77, тел.: (029) 322-33-16

12
Усадьба «Рыбацкий двор»
Козлов Владимир Георгиевич
Быховский район, д. Чечевичи, ул. Набережная, тел.: (029) 627-05-12

13
Усадьба «У Надежды»
Матусевич Надежда Григорьевна
г. Быхов, ул. Полевая, д. 5,  тел.: (029) 615-70-73

14
Усадьба «Ёлки-палки»
Шишова Тамара Ерисбаевна
Быховский район,

д. Воронино, ул. Придорожная, д. 9, тел.: (029) 841-30-81, (029) 699-79-89 
15
Усадьба «Галеон»
 Шкрадюк Сергей Григорьевич  
д. Чечевичи, ул. Набережная д.102, Быховский район,  тел:+37529 6515969; +375292827438; 

16
Усадьба «Паневы»
Ларченко Вячеслав Васильевич
д.Сапежинка, ул.Центральная, д.103, Быховский район,  тел: +375-29-6256260,  8(033)6278915

17
Усадьба «Прибор»
Феденков Владимир Владимирович
213315, Быховский район, д. Прибор, 8(029)618-08-05

18
Усадьба «Баба-Яга»
Исаков Евгений Григорьевич
213348, д. Новый Быхов, тел.: (029) 699-24-31

19
Усадьба «Чигиринские вечера»
Болдовский Сергей Евгеньевич
213315, Быховский район, д. Грудичино, тел.: (029)696-11-28

20
Усадьба «Друть»
Жиляев Сергей Леонидович
213315, Быховский район, д. Чечевичи, ул. Набережная, д.17,  тел.: (029)918-94-69

21
Усадьба «Сядзiба Дудзiка»
Дудиков Евгений Михайлович
213310, Быховский район, д. Залохвенье, д.27, тел.: (029)548-71-65

22
Усадьба «Дана-Мария»
Иванов Виктор Архипович
213326, Быховский район, д. Проточное, тел.: (044) 702-34-67

23
Усадьба «Дняпро»
Исакова Людмила Сергеевна, г. Быхов,
 тел.: (029)688-24-31

24
«Усадьба Чекмарева»
Чекмарев Сергей Никифорович
213315, Быховский район, д. Чечевичи, тел.: 8(029)190-55-55, 6-98-32-18.

Глусский  район

1
Усадьба «Высокий берег»
Ворохова Светлана Юрьевна
Глусский район, д. Городок, ул. Садовая, д. 1/а,  тел.: (029) 672-11-96

Горецкий  район

1
Усадьба «Жуков луг»
Жук  Иван Михайлович
Горецкий район, д. Шишево, ул. Озерная, д.17, тел.: (044) 727-22-12

Дрибинский район

1
Усадьба
Черненький Владимир Андреевич
Дрибинский район, а/г  Коровчино, ул. Суховарова, д. 15, тел.: (029) 369-57-29

2
Усадьба Рублева
Рублев Алексей Иванович
Дрибинский район, д. Лукоть, тел.: (033) 628-83-08

3.
 "Богданова усадьба"  Цыганков Борис  Дрибинский район, агр. Трилесино

Кировский район

1
КФХ «У Мелинчан Т.И.»
Мелинчан Татьяна Ивановна
Кировский район, д. Лещенка, тел.:(02237) 47-102,  (029) 243-57-35

2
Усадьба
Лазовская Нина Федоровна
213910, Кировский район, д. Подлужье, ул. Береговая,  д. 24, тел.: (044) 746-42-92

Климовичский  район

1
Усадьба «Спадчына»
Абраменко Зинаида Григорьевна
 

Климовичский район, д. Реут

2
Усадьба
Пилюшин Александр Николаевич
Климовичский район, д. Леонполье

Костюковичский район

1
Усадьба «Дом охотника»
Шершнев Александр Федорович
213354, Костюковичский район, д. Фроловка, тел.: (02245) 25-543, (033) 33-276-29

Кричевский район

1
Усадьба «Одиннадцатый кордон»
Дворяченко Игорь Васильевич
Кричевский район, д. Зарубец, ул. Колхозная,  д.11, тел.: (029) 546-97-47

2
Усадьба «Вечная радость»
Радченко Николай Владимирович
Кричевский район, д. Мышковичи, тел.: (029) 68-279-68

Круглянский район

1
Усадьба «У Лукоморья»
Осмоловский Александр Леонидович
Круглянский район, д. Шупени,  тел.: (029) 547-02-41, (029) 543-91-83

2
Усадьба «У Хотомья»
Ковалев Юрий Владимирович
213195, Круглянский район, д. Гоенка, 8(033)626-83-67

3
Усадьба «Душевный берег»
Шафранская Наталья Константиновна
213188, Круглянский район, д. Шупени

Могилевский район

1
Усадьба «У тети Вали»
Вьюхина Валентина Николаевна
Могилевский район, д. Бруски, ул. Каштановая, д. 3,

 тел.: 21-25-85, (029) 689-21-19; (029) 625-46-07

2
Усадьба «Избушка на Лесной»
Новикова Ирина Викторовна
Могилевский район, д. Буйничи, ул. Лесная, д. 9, тел.: (029) 646-73-27

3
«Усадьба»
Исаев Игорь Эдуардович
Могилевский район, д. Гаи, тел.:(029) 621-24-02, 348-12-06

4
Усадьба «В Гаях»
Фащан Оксана Валерьевна
Могилевский район, д. Гаи, тел.: (029) 627-35-33

5
Усадьба «У Князева в Любуже»
Князев Александр Сергеевич
Могилевский район, д. Любуж, ул. Озерная, д. 1

 тел.: 217-337, (029) 636-48-50

6
Усадьба «Геропасс»
Свириденко Сергей Владимирович
Могилевский район, д. Николаевка-2,  ул. Садовая, д. 14, тел.: 24-58-47, (029) 698-23-60

7
Усадьба «Пипеновка»
Толкачева Надежда Никитична
Могилевский район, д. Березовка, ул. Березовская, д. 40, тел.: (029) 342-41-68

8
Усадьба «Марьина усадьба»
Светлова Любовь Алексеевна
Могилевский район, д. Софиевка, ул. Зеленая, д. 23, тел.: 21-59-61, (029) 303-22-63

9
Усадьба «Дом у дороги»
Маськов Дмитрий Михайлович
Могилевский район, д. Коминтерн,  ул. Коминтерновская, д. 18, тел.: (029) 612-53-87

10
Усадьба «У Лявона»
Плешков Леонид Андреевич
Могилевский район, пос. Сеньково, д. 4/а,  тел.: (029) 646-78-33

11
Усадьба «У куркуля»
Матюшенко Олег Викторович
213118, Могилевский район, д. Любуж, ул. Лесничества, д. 18, тел.: (044) 701-17-17

12
Усадьба «Приозерная»
Фригина Эльвина Александровна
Могилевский район, д. Полыковичи, ул. Приозерная, д. 9а,  тел.: (029)634-32-52
13.
Усадьба "Остров"
Савицкий Александр Владимирович
Могилевский р-н, д. Добросневичи, ул. Озерная, д. 3.  +375 29-743-58-02

 Мстиславский район

1
Усадьба «Блакiтны Сож»
Савушкин Александр Алексеевич
Мстиславский район, д. Каськово, тел.: (02240) 2-06-87, (029) 312-65-59

2
Усадьба «Хуторок»
Ковалев Сергей Михайлович
213470, Мстиславский район, д. Н. Вихряны, ул. Речная, д. 1,  тел.: (02240) 22-470

 Осиповичский район

1
Усадьба «На Птичи»
Зейдель Александр Константинович  Осиповичский район, д. Дараганово, д. 3,  тел.: (02235)3-43-31, (029) 147-00-45

2
Усадьба «Мельница»
Житник Иван Леонидович
213714, Осиповичский район, д. Дараганово, ул. Надречная,  д. 18, тел.:(02235) 34-330,
Усадьба «У полковника»
Топалов Валерий Викторович
213731, Осиповичский район, д. Вязье, ул. Богдановича, д. 29, тел.: (029)636-16-20

4
Усадьба «Вясковыя фарбы»
Богданова Виктория Юрьевна  Осиповичский район, д. Свислочь,  ул. 70 лет Октября, д. 9, тел.: (02235) 44-501, (029) 902-25-34-

5
Усадьба «Лилия»
Колоскова Любовь Ивановна
213714, Осиповичский район, д. Свислочь, ул. Новоселов, д. 14, тел.: (02235) 44-553, (044) 725-74-50

6
Усадьба «Свислочь»
Пищик Мария Васильевна
Осиповичский район, д. Свислочь, ул. Клименко, д. 103а, тел.: (02235) 44-572, (029) 631-51-35

7
КФХ «Радимичи-агро»
Крупник Александр Иванович
Осиповичский район, д. Пабоковичи, тел.: (029) 323-35-99

8
Усадьба «Причал»
Казусенок Дмитрий Анатольевич
Осиповичский район, д. Верейцы, ул. Озерная, д. 20, тел.: (044) 649-84-22

9
Усадьба «Гостиное подворье»
Лихолап Татьяна Ивановна
Осиповичский район, д. Лапичи, ул. Колхозная, д. 16, тел.: (02235) 31-318,

10
Усадьба «Журавлиный ключ»
Сакова Нина Леонидовна    Осиповичский район, д. Свислочь, ул. 70 лет Октября, д. 1, тел.: (029) 399-66-24

11
Усадьба «Дальний кордон»
Морозов Петр Петрович
Осиповичский район, д. Ямполь, ул. Сосновая, д. 7, тел.: (029) 742-41-

Славгородский район

1
Усадьба «У Евдокии»
Михайлова Евдокия Павловна
Славгородский район, д. Александровка-2,  тел.: (029) 314-74-43, (02246) 3-27-07

2
Усадьба «Михайлово»
Чеботарь Людмила  Георгиевна
Славгородский район, д. Михайлово, д. 6,  тел.: (02246) 2-77-36, (029) 358-05-92

3
Усадьба «Хуторок»
Горький Олег Филиппович
Славгородский район, д. Гайшин, тел.: (02246) 3-12-17,  (029) 631-23-78, e-mail: gorky@yandex.ru

4
Усадьба «Эксклюзив»
Ерофеев Олег Владимирович
Славгородский район, а/г Геженка, ул. Октябрьская, д. 13-1, тел: (044)717-52-18, (044)4646-511  

Хотимский район

1
«Усадьба Кузьменкова»
Кузьменков Михаил Федорович
Хотимский район, д. Новая Жизнь, тел.: (029) 325-91-15, (02247) 32-609
Чаусский район

1
Усадьба «Дача у Прони»
Ялтуховская Людмила Александровна
Чаусский район, д. Прилеповка, (02242) 21-676, тел.: (029) 330-42-53

2
«Панская усадьба»
 Васильков Олег Федорович
213206, г. Чаусы, ул. Садовая, д.12, тел.: (029)742-45-68

 Чериковский район
1
Усадьба
Дубяго Сергей Николаевич
213004, Чериковский район, д. Мирогощь, тел.: (044)748-07-41

3. Развитие финансовой грамотности населения

Актуальность проблемы недостаточности финансовой грамотности населения проявилась в условиях развернувшегося глобального финансово-экономического кризиса, когда непосильная долговая нагрузка, отсутствие сбережений, неспособность предпринять рациональные действия, направленные на защиту своих сбережений, многократно обострились и усилились.

Знание основ финансовой грамотности - жизненно необходимо, но опросы показывают, что многие люди не в состоянии хорошо управлять своими финансами. Исследования выявляют наличие двух противоположных подходов в восприятии гражданами уровня своей финансовой грамотности. Существует категория граждан, представители которой считают финансовые понятия весьма сложными для понимания и определяют уровень своей финансовой подготовки недостаточным. Граждане другой категории зачастую переоценивают свое понимание финансовых вопросов и, как следствие, не осознают степени своей неосведомленности. В результате граждане и той, и другой категории принимают необоснованные финансовые решения или становятся жертвами финансовых злоупотреблений и мошеннических схем. Кроме того, многие люди не имеют навыков планирования личного бюджета, не всегда до конца понимают финансовые риски, а также возможности увеличения собственного дохода.

Под финансовой грамотностью населения понимается способность граждан:

эффективно управлять личными финансами; осуществлять учет расходов и доходов домашнего хозяйства и осуществлять краткосрочное и долгосрочное финансовое планирование; оптимизировать соотношение между сбережениями и потреблением; разбираться в особенностях различных финансовых продуктов и услуг (в том числе инструментов рынка ценных бумаг и инвестиций), иметь актуальную информацию о ситуации на финансовых рынках; принимать обоснованные решения в отношении финансовых продуктов и услуг и осознанно нести ответственность за такие решения.

Финансовое образование дает людям знания, понимание, навыки и уверенность, которые позволяют им принимать финансовые решения и совершать действия, которые являются наиболее целесообразными в той или иной ситуации. При этом экономика в целом нуждается в информированных гражданах, способных оценить возможности, предоставляемые финансовым сектором, и риски, которые они принимают на себя, реализуя данные возможности.

Национальный банк Республики Беларусь является инициатором деятельности по повышению финансовой грамотности населения в Беларуси. Имея некоторый опыт и изучив деятельность других стран в данном направлении, нами было предложено объединить усилия государственных органов и построить единую программу по повышению финансовой грамотности населения.

Постановлением Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка от 17.01.2013 №31/1 утвержден план совместных действий государственных органов и участников финансового рынка по повышению финансовой грамотности населения Республики Беларусь на 2013- 2018 годы.

Общая цель - стимулирование расширения доступа населения к финансовым услугам и повышение качества финансовых услуг, популяризация банковских, страховых, лизинговых продуктов, повышение доверия населения к финансовому сектору, обеспечение защиты прав потребителей финансовых услуг.

План совместных действий предусматривает медийные, административные, обучающие и специальные мероприятия, а также разъяснительную работу.

Медийные мероприятия предполагают проведение единой государственной информационной политики и определяют ее направленность. Сюда же входит и просвещение журналистов и работников СМИ, ведь от их понимания многих вопросов зависит, в каком ракурсе будет подаваться информация, в том числе касающаяся финансового сектора. Одним из важных направлений в данной области должно стать публичное обсуждение инициатив и программ в рамках пресс-клубов, конференций, семинаров и других мероприятий.

Административные мероприятия включают деятельность по созданию и поддержанию интернетпортала по финансовой грамотности, который станет основным информационным ресурсом Плана совместных действий. К ним относятся также мониторинг уровня финансовой грамотности населения, эффективности мер государственной политики, изменения финансового поведения наших граждан.

Обучающие мероприятия в основном направлены на подготовку преподавательского состава, журналистов, а также методических материалов, предназначенных для учителей и преподавателей. 

Предполагается широкое использование пресс-конференций как самого Национального банка, так и совместных с другими организациями для доведения до общественности информации о том, какие шаги предпринимаются в сфере повышения финансовой грамотности населения.

Разъяснительную работу планируется осуществлять также через проведение круглых столов, конкурсов и тематических недель, организацию горячих линий, предоставление населению финансовой информации в доступной форме, разработку игр, викторин, инвестиционных калькуляторов, других материалов. 

Основным ожидаемым результатом проводимой работы станет рост сбережений населения, объема розничных банковских и страховых услуг, инвестиций физических лиц на рынке ценных бумаг, доли безналичного денежного оборота в объеме платных услуг населению.

Каждый из государственных органов — участников Плана совместных действий будет обеспечивать его реализацию в рамках своих полномочий через соответствующие ведомственные и отраслевые программы. На региональном уровне координация деятельности по развитию финансовой грамотности населения возложено на Главное управление Национального банка.

Значительное внимание уделяется финансовому обучению детей и молодежи, поскольку сегодняшние дети - это будущие участники финансового рынка, налогоплательщики, вкладчики, кредитополучатели, страхователи. Ведь отношение людей к деньгам формируется в раннем возрасте, когда можно заложить основу для принятия разумных финансовых решений на протяжении всей жизни.

В данном направлении Главным управлением совместно с Управлением образования Могилевского облисполкома разработан и утвержден График мероприятий по повышению финансовой грамотности учащихся в учреждениях образования Могилевской области в 2013 году. В соответствии с которым, для учащихся проводятся уроки финансовой грамотности в зависимости от возрастной группы. Учителями в данном случае выступают сотрудники Главного управления и работники структурных- подразделений банков области. Графиком охвачены все районы области. Учитывая положительный опыт работы в предстоящем году, мы планируем продолжить практику проведения уроков по финансовой грамотности и увеличить количественный охват учебных заведений.

В период летних каникул финансовое просвещение было организовано в летних лагерях. Специалисты Главного управления первыми начали проводить занятия по финансовой грамотности с самыми маленькими, детьми дошкольного и младшего школьного возраста. Методика проведения занятий по финансовой грамотности в детских садах была разработана самостоятельно. Детям рассказывали о деньгах, откуда они появились, какими были и показывали какими деньгами рассчитываются сейчас.

В ходе проведения расширенного заседания Правления Национального банка Республики Беларусь 2 августа в г.п.Круглое работниками ОАО "АСБ Беларусбанк" был дан старт пилотному проекту "Радуга финансовых знаний" - когда о финансах рассказывают дети своим сверстникам в виде познавательных театрализованных представлений.

Структурные подразделения банков региона так же включены в работу по проведению обучающих мероприятий. Ими с начала года проведено более 400 открытых уроков, лекций и семинаров в средних учебных заведениях и учебных заведениях среднего специального и высшего образования.

Основным потребителями финансовых услуг является взрослое население, с которыми также проводится определенная работа.

Проводятся встречи с трудовыми коллективами. Это встречи на небольших предприятиях либо семинары с участием представителей нескольких организаций, на которых, как правило, рассказывается какой либо узкоспециализированный банковский вопрос, связанный с выполнением основных функций предприятий (организаций). В октябре для представителей департамента финансовых расследований КГК в Главном управлении был проведен урок финансовой грамотности, на котором детально и глубоко было рассказано о проведении внешнеэкономических операций и открытии счетов за пределами Республики Беларусь.

Уроки финансовой грамотности, проводимые в различных аудиториях, не зависимо от возраста всегда показывают неподдельный интерес слушателей. Школьников и студентов интересуют новинки в банковских и финансовых продуктах, применение новых технологий и перспективы развития. Взрослое население задает больше вопросов из практики, на примере конкретных жизненных ситуаций. Все уроки заканчиваются оживленной дискуссией, в ходе которой каждый получает ответ на поставленный вопрос. 

Проводится работа по развитию финансовой грамотности населения и через региональные средства массовой информации.

На сайте Могилевского облисполкома функционирует страничка, связанная с деятельностью банков региона. На ней размещается информация о действующих подразделениях банков, о новых видах банковских услуг, об изменении банковского законодательства. Страничка поддерживается в актуальном состоянии. Так же специалистами Главного управления на сайте облисполкома и других городских информационных ресурсах размещаются краткие сведения о показателях деятельности структурных подразделений банков области и результаты выполнения денежно-кредитной политики в целом по республике.

В газете "Могилевские ведомости" размешаются статьи на банковскую тематику, в которых доступным для населения языком рассказывается на какие тонкости необходимо обращать внимание при кредитовании либо поручительстве, что необходимо знать вкладчикам и какие новые финансовые продукты появляются на рынке. В следующем году планируется организовать в одной из региональных газет рубрику "Повышаем финансовую грамотность" в которой работники банков будут отвечать на вопросы в области финансов, волнующие население. 

Принимаемые меры обеспечат повышение финансовой грамотности граждан, предсказуемость поведения граждан и их реакции на самые разные государственные решения в сфере финансов. Необходимо, чтобы и население больше разбиралось в экономических вопросах и событиях, чтобы, активно используя финансовые инструменты, наши граждане понимали свою ответственность за все риски, которые присущи тому или иному инструменту. А мы со своей стороны им будем в этом помогать, разъяснять, предоставлять нужную информацию. В результате будет развиваться финансовый рынок нашей страны, повышаться стабильность финансовой системы и, в конечном итоге, расти благосостояние наших граждан.

Главное управление Национального банка 
Республики Беларусь по Могилевской области

СПРАВОЧНО!

Чтобы праздники были в радость.


Мы все любим праздники, с нетерпением ждем их наступления и тщательно готовимся к их проведению. И, конечно же, предпочитаем проводить их, что называется, среди людей.  К сожалению, не всегда мероприятия с массовым пребыванием людей,  проходят безопасно. 


В ночь с 4 –го на 5-ое декабря 2009 года в России в пермском ночном клубе  «Хромая лошадь» произошел пожар, унесший жизни  156 человек. Основной причиной произошедшего стало возгорание сцены в результате запуска, так называемого, «холодного фейерверка», считающегося одним из самых опасных пиротехнических изделий. Один из таких фейерверков попал на подвесной потолок и сразу все вспыхнуло. Началась давка, паника охватила людей, и многие погибли от отравления угарным газом.  


Говорят: «Предупрежден – значит, вооружен».  Поэтому для того, чтобы не повторять страшных трагедий - помните: 

- устраивать фейерверк в квартирах и домах, помещениях, и  местах массового скопления людей строго запрещается;

- использовать пиротехнические средства можно только на открытых площадках, вдали от жилых домов и исключительно взрослыми;

- не приобретайте пиротехнические средства у нелегальных продавцов. При покупке требуйте у продавца сертификат, а также обратите внимание на срок годности изделий. 

-обязательно перед применением ознакомьтесь с инструкцией и позаботьтесь о том, чтобы во время  использования дети находились на безопасном расстоянии.


Для оповещения о пожаре в местах с массовым пребыванием людей устанавливаются системы оповещения. Они бывают различных типов: звуковые (звонки, сирены, гудки и др.), световые (табло с надписями «Пожар», «Выход» и др.), речевые (микрофоны, стационарные усилители, радиоточки).


Услышав или увидев сигнал СИСТЕМЫ ОПОВЕЩЕНИЯ, сориентируйтесь и покиньте опасное здание! Постарайтесь выбрать самый безопасный и быстрый способ, найдите и используйте эвакуационные выходы – они обозначаются стрелками и указателями «Выход» белого цвета на зеленом фоне.


Также необходимо знать, что число жертв при чрезвычайной ситуации резко возрастает из-за паники и ошибок в поведении людей. Общеизвестно, что самое опасное место в толпе, покидающей здание через узкие двери, с краю.  Поэтому, если Вы попали в подобную ситуацию, не паникуйте и не дайте себя увлечь обезумевшей толпе – ищите запасные аварийные выходы. Не пытайтесь спасти свои вещи – жизнь несоизмеримо дороже их.


Никогда не идите против толпы, уклоняйтесь от неподвижно стоящих на пути предметов: урн, столбов, стен, не цепляйтесь руками за предметы. В плотной толпе возрастает вероятность сдавливания и удушья, поэтому следует сцепить руки в замок, сложить их на груди, защитить диафрагму или согнуть руки в локтях и прижать их к корпусу.

 Приближаются рождественские праздники и самый главный – Новый год. Это великое событие  традиционно сопровождается массовыми гуляниями, праздничными салютами. Хочется надеяться и верить, что  предстоящие праздники пройдут радостно, мирно, задорно, а самое главное – безопасно! 
Безопасный праздник.
О чем должны позаботиться руководители предприятий, учреждений и организаций накануне проведения массовых новогодних мероприятий:

тщательно проверить противопожарное состояние всех помещений, содержание путей эвакуации;


убедиться в наличии и исправности средств пожаротушения, связи, пожарной автоматики;


задействовать для проведения мероприятий помещения, где с этажа имеется два рассредоточенных эвакуационных выхода;


на все время проведения массовых мероприятий организовать дежурство ответственных работников;


 по окончании мероприятия обязательно осмотреть все помещения, обесточить электрооборудование и убедиться в отсутствии источников возгорания. 


Для обеспечения безопасности новогодних вечеров и утренников необходимо:


эвакуационные выходы из помещений должны быть обозначены световыми указателями с надписью «Выход». Во время праздников указатели необходимо включить;


в помещениях все кресла и стулья нужно соединить в ряды и прочно прикрепить к полу, при этом не сокращая ширину проходов между рядами (не менее 45 см) и  не устанавливая дополнительных стульев;


при проведении новогоднего вечера елку необходимо помещать на устойчивом основании с таким расчетом, чтобы не затруднять выход из помещения. Ее ветки должны находиться на расстоянии не менее одного метра от стен и потолков;


лампочки в гирляндах должны иметь мощность не более 25 Вт. Электропровода, питающие лампочки елочного освещения должны быть гибкими, с медными жилами, иметь исправную изоляцию и подключаться к электросети при помощи штепсельных соединений;


в случае неисправности елочного освещения (сильное нагревание проводов, мигание лампочек, искрение и т.п.) иллюминацию следует немедленно отключить и не включать ее до выяснения неисправностей и их устранения.


Кировский районный отдел по ЧС
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