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Гражданин! Профессионал! Защитник
Руководство отдела внутренних дел Кировского райисполкома приглашает желающих проходить службу в органах внутренних дел. 

Издревле, люди, защищающие интересы сограждан, пользовались особым почетом и уважением соплеменников, выделяясь из общей массы особым складом ума, физическим развитием, готовностью незамедлительно прийти на помощь слабым.
Государство и народ всегда с уважением относились к своим защитникам, обеспечивая им особые условия службы, достойное содержание, заслуженные привилегии.
Сложна и многогранна служба сотрудников внутренних дел, направления их деятельности охватывают практически все сферы жизни. Трудно представить себе нормальное функционирование государственных органов, предприятий и учреждений без работы сотрудников милиции. Одной из важнейших задач милиции является защита личностных и имущественных интересов граждан.
Свой вклад в охрану общественного порядка, профилактику и раскрытие правонарушений и преступлений, защиту конституционных прав граждан вносят все службы органов внутренних дел. Нельзя переоценить работу сотрудников уголовного розыска, участковых инспекторов милиции,  сотрудников ГАИ, патрульно –постовой службы и  других подразделений.
Сегодня заработная плата участкового инспектора милиции первого года службы составляет 700 рублей, сотрудника рядового и младшего начальствующего состава 600 рублей без учета разовых премий за участие в раскрытии преступлений, выявлении правонарушений.

У действующего сотрудника органов внутренних дел имеется возможность обучения в высших учебных заведениях, как Министерства внутренних дел, так и в гражданских ВУЗах, с сохранением денежного довольствия.
Отдел внутренних дел Кировского райисполкома приглашает на службу в органы внутренних дел лиц из числа гражданской молодежи, способной по своим морально-деловым качествам, уровню образования, состоянию здоровья, выполнять задачи, возлагаемые на сотрудника органов внутренних дел.
Требования к кандидатам: возраст до 25 лет, образование любое высшее, среднее специальное, среднее, предпочтение отдается прошедшим срочную военную службу в Вооруженных Силах Республики Беларусь.

Для оформления документов Вам необходимо обратится в орган внутренних дел по месту жительства.   
Более подробно узнать о требованиях предъявляемых к кандидатам для службы в органах внутренних дел и трудоустройстве в отдел внутренних дел Кировского райисполкома можно обратившись в отдел кадров Кировского РОВД по адресу: ул.Пушкинская, д.21-а, каб.№6, 7 или по телефону 24-3-37, моб.тел: +375296843199.

Если Вам близка профессия милиционера- мы ждем Вас!
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