ИНФОРМАЦИЯ

по  соблюдению законодательства о труде и об охране труда в Кировском районе по итогам работы за 1 квартал 2019 год.








г. Бобруйск.

По оперативным данным в 1 полугодии 2019 года в организациях           г. Кировска допущено 2 несчастных случая на производстве, в том числе 1 приведший к тяжелым последствиям. Коэффициент частоты (Кч) на 1000 работающих составил 0,57 (в 1 квартале 2018 года — 0), а коэффициент тяжести (Кт) – 11, число дней нетрудоспособности – 33 (в 1 квартале 2018 года несчастные случаи на производстве не допущены).
Несчастный случай, приведший к тяжелым последствиям, произошел 27.02.2019 со слесарем-ремонтником ОАО «Рассвет им. К.П. Орловского» Куцаевым С. Е. Причиной несчастного случая явилось личная неосторожность потерпевшего при передвижении по территории.
12.03.2019 произошел несчастный случай с животноводом КСУП «Барчицы-агро» Синяковым М.И. в результате непредвиденного поведения животного.
В 1 квартале 2019 года проведена выборочная проверка по соблюдению законодательства о труде и об охране труда в ОАО «Рассвет им. К.П. Орловского» по результатам проверки выявлено 133 нарушения законодательства о труде и об охране труда. 
Основными нарушениями, выявленными в ходе проведения выборочной проверки, явились: допуск работников к выполнению работ без инструктажа по охране труда; на должность специалиста службы охраны труда назначено лицо, не соответствующее квалификационным требованиям; не проводится ежедневно на участке, ежемесячно - в цехе, отделе, иных аналогичных структурных подразделениях. В организации имеет место не проведение целевого инструктажа по охране труда при производстве работ, на которые оформляется наряд-допуск и др. ОАО «Рассвет им. К.П. Орловского» в ходе проведения проверки вынесено три предложения о приостановлении (запрете) оборудования. По требованию государственного инспектора отстранено от работы 29 человек, допущенных к выполнению работ без повторного инструктажа по охране труда. За нарушения законодательства о труде и об охране труда должностные лица и ОАО «Рассвет им. К.П. Орловского» привлечены к административной ответственности в виде штрафа.
В 1 квартале 2019 года проводилась работа районной мобильной группы по оказанию помощи организациям Кировского района в обеспечении соблюдения законодательства об охране труда. 


Так, мобильной группой в 1 полугодии 2019 год обследовано 66 объектов. В ходе проведения обследований выявлено и предложено к устранению 549 нарушение норм и правил охраны труда. Среднее число нарушений, выявленных мобильной группой на одно обследование, составляет – 8,3. По всем ранее проведенным обследованиям мобильной группой проведены повторные выезды.
По результатам работы мобильной группы, выданы рекомендации с конкретными предложениями по созданию здоровых и безопасных условий труда и о рассмотрении вопроса о привлечении к дисциплинарной ответственности лиц, допустивших нарушения правил и норм по охране труда. Вместе с тем не привлечены к дисциплинарной ответственности должностные лица допустившие нарушения правил и норм по охране труда в КСУП «Барчицы - Агро», КСУП «Жиличи», ОАО «ПМК-97 Водстрой».
Основными нарушениями законодательства об охране труда явились нарушения в части обеспечения безопасности при эксплуатации оборудования (КСУП «Барчицы - Агро», КСУП «Жиличи», ОАО «ПМК-97 Водстрой»), нарушения требований безопасности при проведении погрузочно-разгрузочных работ (УЧПТУП «Алмак плюс», ЧУП «ЭлигосСтрой»), допуск работников к работе без выданных им средств индивидуальной защиты (не применение средств индивидуальной защиты работниками) (ОАО «ПМК-97 Водстрой», КСУП «Барчицы - Агро», КСУП «Жиличи», КСУП «Красный боец», ЧТУП «Сила-Торг»), допуск к работе без инструктажа и проверки знаний с работниками организаций (УЧПТУП «Алмак плюс», ГУКДСП «Кировская ПМК - 225», КСУП «Барчицы-Агро», ОАО «Рассвет им. Орловского», ОАО «Добоснянское», КСУП «Жиличи», допуск к эксплуатации оборудования, не отвечающего требованиям охраны труда (КСУП «Жиличи», Кировское УКП «Жилкомхоз», ОАО «ПМК-97 Водстрой»), не соблюдение сроков прохождения обязательных периодических медицинских осмотров работающими в ОАО «Кировскийрайагропромтехснаб» (прошло 87 %), КСУП «Жиличи» (прошло 83 %), ОАО «Добоснянское» (прошло 85 %).
Немаловажным фактором в профилактике производственного травматизма является работа специалистов по охране труда. Недостатки в работе специалистов по охране труда могут быть устранены за счёт постоянного анализа и принципиальной оценке их работы со стороны руководства организации. Так за первое полугодие 2019 года в КСУП «Барчицы-агро» специалистом по охране труда не выявлено ни одного нарушения по охране труда, в ОАО «Добоснянское» - 4 нарушения. 

Комиссией для проверки знаний по вопросам охраны труда Кировского районного исполнительного комитета (далее - Комиссия) в 1 полугодии 2019 года проведено 4 заседания, 17 руководителей и специалистов организаций, не имеющих вышестоящих органов управления, прошли проверку знаний по вопросам охраны труда. 

С целью недопущения роста производственного травматизма в Кировском районе в 1 квартале 2019 года проведены месячники безопасного труда:

1) с 04 февраля по 04 марта 2019 проведен месячник безопасного труда в организациях жилищно-коммунального хозяйства;

2) с 04 марта по 04 апреля проведен месячник безопасного труда в строительных организациях;

3) с 31 марта по 30 апреля проведен районный месячник безопасного труда на строительных площадках Кировского района;
4) с 15 апреля по 15 мая 2019 месячник безопасного труда при проведении массовых весенне-полевых работ.
5) с 3 июня по 2 июля 2019 месячник безопасного труда в субъектах малого и среднего предпринимательства.
В период с 30.06.2019 по 30.07.2019 пройдет районный месячник в на объектов Кировского УКП «Жилкомхоз».


Результаты проведенных месячников рассмотрены на заседании комиссии по профилактике производственного травматизма и профессиональной заболеваемости при Кировском районном исполнительном комитете.

В ходе осуществления государственного надзора за соблюдением законодательства о труде в организациях Кировского района не выявлены нарушения требований пункта 4 части 1 статьи 55, части 1 статьи 73 Трудового кодекса Республики Беларусь, пункта 4 Декрета Президента Республики Беларусь от 26.07.1999 № 29 «О дополнительных мерах по совершенствованию трудовых отношений, укреплению трудовой и исполнительской дисциплины», в части несоблюдения нанимателями установленных сроков выплаты заработной платы. 
В 1 полугодии 2019 года в Бобруйский межрайонный отдел Могилевского областного управления Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь поступило 3 письменных обращения по вопросам нарушения нанимателем законодательства о труде, в КСУП «Жиличи» подтвердился факт несоблюдения начисления минимальной заработной платы, за что должностное лицо привлечено к административной ответственности в виде штрафа.
Учитывая, что внимание к вопросам соблюдения законодательства о труде и об охране труда со стороны руководителей и должностных лиц организаций еще недостаточное, в целях улучшения организации работы, профилактики производственного травматизма и соблюдения законодательства о труде и об охране труда предлагаю Кировскому районному исполнительному комитету во втором квартале 2019 года:

1. С участием представителя Бобруйского межрайонного отдела Могилевского областного управления Департамента государственной инспекции труда рассмотреть на заседании районного исполнительного комитета (комиссии по профилактике производственного травматизма и профессиональной заболеваемости при Кировском районном исполнительном комитете) вопрос по предупреждению гибели и травмирования людей, по укреплению производственно-технологической, исполнительской и трудовой дисциплины в организациях Кировского района на 2019 год;

2. Реализовать следующие мероприятия:


2.2 в целях освещения актуальных вопросов трудового законодательства и оказания правовой помощи работникам и нанимателям района поручить руководителю редакции газеты «Кiравец» организовать проведение «прямых телефонных линий», введение тематических публикаций в газете с участием представителей управления по труду, занятости и социальной защите райисполкома и Могилевского областного управления Департамента государственной инспекции труда;
2.3 потребовать от руководителей организаций района:
2.3.1 обеспечить контроль за невыполнением руководителями и специалистами обязанностей по охране труда
2.3.2 обеспечить выдачу и контроль за применением работниками средствами индивидуальной защиты.
2.3.3 рассмотреть вопрос по привлечению к дисциплинарной ответственности должностных лиц, допустивших нарушения законодательства об охране труда; 
Начальник   Бобруйского
межрайонного отдела                                                 Л.Н. Логвина
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