Агроэкоусадьба «Медвежий угол»
Адрес: Беларусь, Могилевская область, Кировский район, деревня Подлужье, улица Береговая, дом 23.
Схема проезда: до агроэкоусадьбы можно добраться по дороге       P-93 Могилев-Бобруйск около 66 км, поворот на деревню Колбово. В самой деревне поворот налево (указатель «Дом Рыбака»), придерживаться правой стороны леса, после 2 км проезда по лесному массиву поворот налево до деревни Подлужье.
Стоимость проживания: от 30 бел.руб. с человека в сутки. Двухместный номер «Стандарт» – 63 бел.руб. в сутки (пн-чт), 84 бел. руб. в сутки (пт-вс). Трехместный номер «Люкс» – 84 бел.руб. в сутки (пн-чт), 105 бел. руб. в сутки (пт-вс).
Дополнительные услуги: сауна – 105 бел.руб. за 3 часа (до 10 человек), организация мероприятий, интернет, бильярд, караоке, водные развлечения, гидроциклы, водные лыжи, прогулочная лодка и т.д.
Вместимость: 20 человек
Контактные телефоны: 
+375 (33) 354-14-15, +375 (29) 131-12-13
Веб-сайт: medvedugol.by
Email: medvedygol2016@mail.ru
Скидка 50% на проживание в будние дни при заказе кухни или комплексного питания! 
Агроэкоусадьба «Медвежий угол» находится не далеко от трассы Могилев-Бобруйск в живописном месте на берегу Чигиринского водохранилища. В уютном гостевом доме имеется 8 номеров, рассчитанных на 20 человек. В доме обустроена зона отдыха с террасой и красивым видом на водохранилище. Есть мангал и оборудованное место для приготовления ухи. Каминный зал позволит провести романтический вечер с бокалом вина и насладиться замечательным видом на Чигиринское водохранилище (21,2 км²). Просторный зал оборудован дубовым столом на 16 персон, 55″ дюймовым LED экраном со спутниковым телевидением НТВ+, 9.1 канальным звуком и караоке. Отдых в усадьбе разбавит сауна с возможностью окунуться в водоём. На причале можно поплавать, половить рыбу, приготовить блюда на открытом огне или просто насладиться солнечными лучами. Возможна организация рыбалки и охоты. На территории агроэкоусадьбы работает сотовая связь МТС (отлично), Velcom (неустойчивый прием). За дополнительную плату предоставляется 3G модем для выхода в интернет.
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