В Кировском районе с 15 января 2018 года по                                          15 февраля 2018 года проводится районный Месячник безопасного труда на объектах животноводства.
В целях профилактики производственного травматизма, обеспечения  соблюдения работниками требований законодательства об охране труда в период с 15 января 2018 по 15 февраля 2018 года в районе проводится  районный Месячник безопасного труда на объектах животноводства (далее - месячник). 
В рамках проведения месячника руководителям сельскохозяйственных организаций района необходимо подготовить и вывесить информацию, пропагандирующую соблюдение норм и правил охраны труда, провести совещания, беседы с руководителями структурных подразделений и работниками, работающими на объектах животноводства о соблюдении норм и правил охраны труда, обеспечить проведение контроля за соблюдением работниками трудовой и производственной дисциплины в целях исключения нахождения работников в состоянии алкогольного, наркотического или токсического опьянения на рабочих местах и другие мероприятия.
Мобильной группой для оказания практической и методической помощи  по вопросам охраны труда в течение месячника будут посещены объекты животноводства в сельскохозяйственных организациях района.  

Соблюдая правила и нормы охраны труда, используя безопасные методы работы, вы обеспечите не только свою безопасность, но и рядом с вами работающих»;

1.2 мероприятия по мероприятия  по проведению районного Месячника безопасного труда на объектах животноводства в период с 15.01.2018 г. по 15.01.2018 г.;
2) в бегущей строке на сайте Кировского райисполкома:

 «В Кировском районе с 15 января 2018 года по                                          15 февраля 2018 года проводится районный Месячник безопасного труда на объектах животноводства.
