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Филиал  «Энергонадзор» РУП «Могилёвэнерго»

ПАМЯТКА
по требованиям к персоналу, обслуживающему теплоустановки 
и тепловые сети.
               Работа по технике безопасности на теплоустановках и тепловых сетях организуется в соответствии с  ТКП 459-2012 (02230) «Правила техники безопасности при эксплуатации теплоустановок и тепловых сетей потребителей», утвержденных постановлением Министерства энергетики Республики Беларусь от 26 декабря 2012 г. № 66.    
              К работам по обслуживанию теплоустановок и тепловых сетей  допускаются лица, прошедшие обязательный предварительный медицинский осмотр при поступлении на работу и периодические медицинские осмотры в соответствии с инструкцией  о  порядке  проведения  обязательных  медицинских  осмотров работающих (утверждена постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 28 апреля 2010 г . № 47).

             Лица, обслуживающие теплоустановки и тепловые сети, должны проходить обучение, стажировку, инструктаж и проверку знаний по вопросам охраны труда в соответствии с инструкцией о порядке обучения, стажировки, инструктажа и проверки знаний работающих по вопросам охраны труда (утверждена постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 28 ноября 2008 г . № 175)  и Постановления  Министерства  труда  и  социальной  защиты  Республики Беларусь от 30 декабря 2008 г . № 210 «О комиссиях для проверки знаний по вопросам охраны труда» в объеме требований ТКП 459-2012, ТКП 458-2012 и иных ТНПА, нормативных правовых актов, локальных нормативных правовых актов, соблюдение которых входит в их обязанности. 

             Персонал, допускаемый к обслуживанию теплоустановок и тепловых сетей, в которых для технологических нужд применяются  горючие, взрывоопасные и вредные вещества, должен знать свойства этих веществ и правила безопасности при обращении с ними.

             Персонал, обслуживающий  теплоустановки и  тепловые сети  в  газоопасных местах, а  также соприкасающийся с вредными веществами, должен знать:

перечень газоопасных мест в структурном подразделении; 
− правила производства работ и пребывания в газоопасных местах; 
− правила пользования средствами защиты органов дыхания; 
− пожароопасные вещества и способы их тушения; 
− правила эвакуации из газоопасных мест. 

            Персонал, допущенный к работе по обслуживанию теплоустановок и тепловых сетей, должен быть обеспечен по действующим нормам средствами индивидуальной защиты с учетом характера выполняемой работы в соответствии с инструкцией  о  порядке  обеспечения  работников  средствами  индивидуальной защиты (утверждена постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь 30 декабря 2008 г . № 209)  и обязан правильно использовать их во время работы.

            Руководители и специалисты, не обеспечившие выполнение  требований  настоящего  ТКП,  несут  ответственность  в  соответствии с законодательством.
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