О ПРИНИМАЕМЫХ МЕРАХ ПО ПРОФИЛАКТИКЕ ПРАВОНАРУШЕНИЙ СРЕДИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

По итогам работы за 8 месяцев 2017 года в сравнении с аналогичным периодом 2016 года в области уровень подростковой преступности вырос со 136 до 147 (+8,1%) преступлений. Также отмечается незначительный рост количества подростков, совершивших преступления в состоянии алкогольного опьянения с 16 до 17. Вместе с тем, наблюдается снижение совершенных подростками преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств с 21 до 19           (- 9,5%).

В текущем году выявлено больше подростков, совершивших административные правонарушения в состоянии алкогольного опьянения с 1024 до 1090 (+6,4%), а также в состоянии наркотического либо токсического опьянения с 30 до 38 (+26,7%).

По инициативе УВД в сентябре планируется проведение областной акции «Мы против алкоголя!».

Во исполнение п.2. постановления комиссии по делам несовершеннолетних Могилевского облисполкома № 4-1 от 16.12.2016 с 20 февраля по 1 марта 2017 года на территории Могилевской области проводилась межведомственная профилактическая акция «Вместе против наркотиков». 

Информация о проведении акции была размещена на сайте УВД Могилевского облисполкома, Бобруйского горисполкома, а также в региональных СМИ.

В рамках проведения акции «Вместе против наркотиков» в учреждениях общего, среднего, профессионально-технического, среднего специального и высшего образования области состоялись тематические информационно-просветительские лектории с демонстрацией видеофильмов: «В одиночку не справиться», «Охотники за разумом», «Спайс эпидемия» и другие.

С заинтересованными ведомствами организованы и проведены целевые отработки увеселительных заведений и общежитий. 

В целях максимальной занятости несовершеннолетних в период летних каникул и профилактики правонарушений, совершаемых подростками, обеспечению правопорядка в детских оздоровительных лагерях в период с 1 мая 2017 года на территории области были организованы мероприятия, предусмотренные республиканской межведомственной программой «Забота». 

Во всех районах области сотрудниками милиции проведены профилактические беседы в учебных и трудовых коллективах о правилах поведения несовершеннолетних в летний период и усилении контроля родителей за поведением детей во время каникул.

В каждом районе с учетом местных условий разработаны типовые планы проведения указанных мероприятий, предусмотренных межведомственной программой. Проведены сверки списочных учетов нетрудоустроенных подростков с отделами образования и учебными заведениями, которые направлены в комиссии по делам несовершеннолетних и отделы по труду, занятости и социальной защите населения для решения вопроса об их трудоустройстве, направлении на учебу и оздоровительные лагеря. В территориальные ОВД по месту дислокации оздоровительных лагерей (мест проживания родственников), направлена информация о выезде подростков, состоящих на учете в ИДН, для контроля за их поведением по месту пребывания в период летних каникул.

Активно проводят свою работу по правовому информированию несовершеннолетних с использованием Интернета сотрудники инспекций по делам несовершеннолетних Первомайского отдела милиции УВД Бобруйского горисполкома, Октябрьского и Ленинского РОВД г. Могилева, которыми на базе социальной сети «ВКонтакте» созданы открытые группы «Могилев -15», «Идеальных детей нет!» и «Минская-130» по правовому просвещению несовершеннолетних и их родителей. В данные группы выкладываются видеоматериалы о вреде употребления психоактивных веществ, последствиях их употребления, а также иная информация по профилактике правонарушений. В социальной сети несовершеннолетние и их родители имеют возможность получить ответы на интересующие их вопросы. 
Совместно с заинтересованными проведено комиссионное обследование жилищно-бытовых условий 680 семей, в которых воспитывается 1110 детей, признанных находящимися в социально опасном положении, при этом особое внимание уделено подросткам в возрасте от 10 до 15 лет.

В средствах массовой информации проведено 47 выступлений по освещению вопросов, связанных с травматизмом и гибелью детей в результате утоплений, пожаров, падений из окон высотных домов и иных внешних причин.

В детских оздоровительных лагерях с дневным и круглосуточным пребыванием детей проведены 273 лекции и беседы по разъяснению правил поведения на воде, мер личной, противопожарной безопасности.

1 сентября 2017 года в учебных заведениях по вопросам предупреждения правонарушений перед учащимися выступили руководители ОВД, сотрудники ГАИ, ИДН, УР. Особое внимание уделено предупреждению преступлений связанных с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов.

В вечернее время с целью выявлению фактов употребления несовершеннолетними спиртных напитков, наркотических средств и психотропных веществ, выявления лиц вовлекающих несовершеннолетних в антиобщественное поведение, на территории области организована отработка мест массового организованного и неорганизованного отдыха детей и молодежи, баров, ресторанов, молодежных и ночных дискотек, общежитий учреждений образования. 

В зависимости от складывающейся оперативной обстановки в подростковой среде принимаются и другие меры по предупреждению безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

