Зарэгістраваны кандыдатамі ў дэпутаты Кіраўскага раённага Савета дэпутатаў 28 склікання замест выбыўшых

У адпаведнасці артыкуламі 40 і 68 Выбарчага кодэкса Рэспублікі Беларусь Кіраўская раённая выбарчая камісія па выбарах дэпутатаў раённага Савета дэпутатаў прыняла рашэнне аб рэгістрацыі кандыдатамі ў дэпутаты Кіраўскага раённага Савета дэпутатаў 28 склікання замест выбыўшых наступных грамадзян:

ВАЛОСАВІЦКАЯ ВЫБАРЧАЯ АКРУГА № 20

Асташова Вераніка Леанідаўна, нарадзілася 21 ліпеня 1994 года, намеснік загадчыка па асноўнай дзейнасці дзяржаўнай установы адукацыі «Яслі-сад «Вясёлка» в.Мышкавічы», жыве ў аг.Мышкавічы, беспартыйная, вылучана шляхам збору подпісаў. 
Бяляўская Алена Яўгеньеўна, нарадзілася 8 чэрвеня 1979 года, намеснік дырэктара дзяржаўнай установы культуры «Сетка бібліятэк Кіраўскага раёна», жыве ў аг.Мышкавічы, беспартыйная, вылучана шляхам збору подпісаў.

СТАЙКАЎСКАЯ ВЫБАРЧАЯ АКРУГА № 39

Іванчыкава Наталля Уладзіміраўна, нарадзілася 1 студзеня 1965 года, брыгадзір жывёлагадоўчай брыгады аг.Стайкі рэспубліканскага даччынага ўнітарнага прадпрыемства па забеспячэнню нафтапрадуктамі  «Беларуснафта-Магілёўаблнафтапрадукт» сельскагаспадарчага філіяла «Чыгірынка», жыве ў аг.Стайкі, беспартыйная, вылучана шляхам збору подпісаў.
Сакадынец Алена Аляксандраўна, нарадзілася 30 верасня 1976 года, кіраўнік справамі Кіраўскага раённага выканаўчага камітэта, жыве ў г.Кіраўску, беспартыйная, вылучана шляхам збору подпісаў.

Кіраўская раённая выбарчая камісія
па выбарах дэпутатаў 
раённага Савета дэпутатаў
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