9

[bookmark: _GoBack]СПРАВКА
о выполнении основных направлений
работы в рамках реализации проекта
«Кировск – здоровый город»

Здоровье каждого человека является одним из важнейших показателей уровня жизни и успех социально-экономического развития района напрямую связан с предпринимаемыми усилиями в сохранении и укреплении здоровья населения.
В настоящее время в районе реализуется Государственная программа «Здоровье народа и демографическая безопасность Республики Беларусь» на 2016-2020 годы с подпрограммами: «Семья и детство», «Профилактика и контроль неинфекционных заболеваний», «Предупреждение и преодоление пьянства и алкоголизма», «Туберкулез», «Профилактика ВИЧ-инфекции».  
Распоряжением председателя Кировского райисполкома от 23.03.2020г. №39-р создан Межведомственный совет по формированию здорового образа жизни, контролю за неинфекционными заболеваниями, предупреждению и профилактике пьянства, алкоголизма, наркомании и потребления табачного сырья и табачных изделий при Кировском районном исполнительном комитете, одной из функций которого предусмотрено управление реализацией проекта «Кировск – здоровый город» на районном уровне. Утвержден состав Межведомственного совета и план работы на 2020 год.
Заседание Межведомственного совета по формированию здорового образа жизни, контролю за неинфекционными заболеваниями, предупреждению и профилактике пьянства, алкоголизма, наркомании и потребления табачного сырья и табачных изделий при Кировском районном исполнительном комитете состоялось согласно плану работы (протокол заседания № 1 от 27.07.2020) на котором был рассмотрен вопрос «О ходе реализации проекта «Кировск – здоровый город».
В рамках выполнения основных мероприятий по реализации данного проекта, с целью оптимизации работы по пропаганде здорового образа жизни определены целевые показатели эффективности реализации проекта.
Наиболее информативными и объективными критериями общественного здоровья являются медико-демографические показатели. Их величина и динамика во многом характеризуют уровень социально-экономического состояния территории. 
Проведен анализ основных медико-демографических показателей на территории Кировского района за 2020 год. В Кировском районе на фоне многолетней тенденции к снижению общей численности населения наблюдается снижение численности как городского, так и сельского населения. Из общей численности населения района на 01.01.2020 года – 18500 человек, трудоспособное население составляет 9632 человек (52%). 
Рождаемость является одним из главных компонентов воспроизводства населения. По данным УЗ «Кировская ЦРБ» за 2020 год показатель рождаемости составил 8,2 на 1000 населения. 
В динамике общий коэффициент смертности населения Кировского района имеет тенденцию к увеличению. За 2020 год показатель смертности населения района составил 21,6 на 1000 населения.
Младенческая и детская смертность за 2020 и 2019 год не регистрировалась.
За 2020 год в районе произошли отрицательные изменения демографических процессов. 
Анализ смертности и заболеваемости населения Кировского района за 2019-2020 годы позволил выявить ряд заболеваний, которые являются ведущими причинами смертности и заболеваемости для всего населения района.
Показатель общей заболеваемости населения Кировского района за 2020 год составил 124491,6 на 100 тысяч населения, в 2019 году -114973,2 на 100 тысяч населения и увеличился в сравнении с прошлым годом на 8,3%.
В показателях общей заболеваемости детского населения наблюдается снижение показателя, в 2020 году он составил 131700,4 на 100 тысяч населения, в 2019 году – 147030,9 на 100 тысяч населения, что является ниже показателя предыдущего года на 10,4%.
В 2020 году количество детей по группам здоровья распределились следующим образом: к I группе здоровья – 31,1% (2019 г. – 29,4%), ко II группе здоровья – 57,6% (2019 г. – 60,3%), к III группе здоровья – 9,7% (2019 г. – 8,9%), к IV группе здоровья – 1,2% (2019 г. – 1,4%). Процент увеличения доли детей с I группой здоровья составил 5,8. Рост произошел за счет снижения доли детей со II группой. 
Для оценки и изучения поведенческих факторов риска развития неинфекционных заболеваний и эффективности проводимых мероприятий в рамках проекта в октябре 2020 года было проведено социологическое исследование методом анкетного опроса, участие в котором приняло 270 жителей города Кировска (124 мужчины и 146 женщин) в возрасте от 18 до 69 лет.
Стоит отметить, что за два последних года данный проект значительно расширил свои масштабы и стал популярен среди населения. Еще 2018 году о нем было известно только 43,8% населения, то уже в 2020 году 67% респондентов знают о реализации на территории района проекта «Кировск – здоровый город». Уровень информированности населения о мероприятиях проекта значительно возрос за последние два года.
Согласно данным опроса, большинство респондентов положительно оценивают состояние своего здоровья: 27,7% как «хорошее», 60,7% – «удовлетворительное». В городе Кировске курит 25,5% взрослого населения. За период реализации проекта наблюдается незначительное снижение этого показателя (в 2018 г. – 25,9%).
12,5% опрошенных отметили, что никогда не употребляют алкоголь, остальные (87,5%) делают это с различной регулярностью. За период реализации проекта среди жителей г.Кировска на 6,3% снизилось процентное соотношение тех, кто регулярно употребляет алкоголь (в 2018 г.– 13,2%).
60,9% респондентов уделяют физической активности (физические упражнения, ходьба, бег, танцы, спорт и т.д.) не менее 20 минут в день, этот показатель вырос по сравнению с 2018 годом (56,2%) на 4,7%. Чаще всего физическая активность населения связана с выполнением труда или носит бытовой характер.
Результаты исследования показали, что большая часть мер, направленных на создание условий, благоприятных для реализации принципов здорового образа жизни и укрепления здоровья, соответствует социальным ожиданиям населения. Более половины населения полностью либо частично удовлетворены условиями жизни в своем населенном пункте. Мнение населения нашло свое отражение в оценочных показателях и индикаторах удовлетворенности условиями жизни, которые в целом можно охарактеризовать как положительные. 
Рабочей группой по реализации проекта «Кировск – здоровый город» проводится корректировка плана основных мероприятий на 2021-2025 годы с учетом данных проведенного социологического исследования.
Государственный санитарный надзор и эпидемиологическое слежение за инфекционной заболеваемостью в Кировском районе обеспечивает сохранение устойчивой эпидемической обстановки и позволяет влиять на формирование эпидемиологической ситуации. В настоящий период эпидемическая ситуация определяется 16 нозологическими формами инфекционной и паразитарной патологии из 94, подлежащих учету и характеризуется как стабильная и контролируемая. 
За 2020 год суммарный показатель заболеваемости составил 21948,2 на 100000 населения (включая ОРИ, COVID-19), что уже превышает суммарный показатель заболеваемости 2019 года (13512,3 на 100000 населения) на 38%. В структуре инфекционной заболеваемости наибольшую долю составляет заболеваемость острыми респираторными инфекциями – 96,6%, из них на долю заболеваемости инфекцией COVID-19 приходится 29,5%, на другие нозологические формы приходится 3,4%. 
Несмотря на значительный вклад в общую инфекционную заболеваемость инфекции COVID-19, не стоит забывать о не менее важной проблеме для Кировского района и для Республики Беларусь в целом ввиду социальной значимости данной инфекции– заболеваемость ВИЧ-инфекцией.
Кировский район является одним из эпидемически неблагополучных районов Могилевской области по заболеваемости ВИЧ-инфекцией. Наиболее часто в эпидемический процесс вовлекаются лица из возрастной группы от 30 до 49 лет. 
По состоянию на 01.01.2021 на территории района зарегистрировано 93случая ВИЧ–инфекции. Общий показатель распространенности составил 379,8на 100000 населения, что выше среднеобластного показателя распространенности в 2,4 раза. За 2020 год на территории города и района зарегистрировано 4 случая ВИЧ – инфекции. Общий показатель заболеваемости за 2020 год оставил 21,4 на 100 тыс. населения, что выше среднеобластного показателя заболеваемости на 45,3% (показатель по Могилевской области – 8,9 на 100000 населения).
Для формирования ценностных ориентаций и мотиваций к поддержанию и укреплению собственного здоровья медицинская информация постоянно публикуется в средствах массовой информации. В соответствии с планом основных мероприятий в районной газете «Кiравец» освещается ход реализации проекта, спортивные и культурно-массовые мероприятия, создана рубрика «Кировск – здоровый город». 
Мероприятия проекта освещаются на сайте Кировского райисполкома в разделе «Кировск – здоровый город». Специалистами УЗ «Кировский райЦГЭ» проводится своевременное наполнение раздела на сайте райисполкома. В данном разделе размещена информация о результатах социологических исследований среди участников реализации проектов, анализ реализации проектов «Кировск – здоровый город», «Школа – территория здоровья», «Здоровый класс», информация о наиболее масштабных проведенных мероприятиях. На сайте УЗ «Кировский райЦГЭ» также создана тематическая рубрика.
На сайте УЗ «КировскийрайЦГЭ» в 2020 году размещено 260 методических материалов к Единым дням здоровья, профилактическим акциям, о проведенных мероприятиях и информация, разработанная и доводимая УЗ «МОЦГЭиОЗ».  
В ходе реализации мероприятий профилактического проекта определились партнеры-лидеры: отдел по образованию, спорту и туризму, учреждение «Кировский РЦСОН», Кировский РОЧС.
Выполнение мероприятий по вопросам формирования навыков и популяризации здорового образа жизни, профилактике неинфекционных заболеваний среди населения, вызванных основными факторами риска, осуществляется в проведении районных массовых профилактических, областных и республиканских информационно-образовательных акций, культурно-массовых, спортивных мероприятий и праздников, в рамках профилактических акций, Единых Дней Здоровья. В организации и проведении профилактической работы доминирует принцип межведомственного подхода.
Организовано и проведено 13 акций: «Всемирный день донора крови», «Беларусь против табака», «Вместе против наркотиков», 3 ежемесячных информационно-образовательных акции по профилактике БСК, 3 информационно-образовательных акции «#ЗДОРОВЬЕВСЕЛО», «Скажи здоровью «ДА!», «Чистые руки», «За любимую Беларусь», республиканская антитабачная акция. Организовано и проведено 38 Единых Дней Здоровья. 
В рамках реализации профилактического проекта «Кировск – здоровый город»в период с 20 сентября по 20 октября 2020 года проведенрайонный конкурс на создание логотипа «Кировск – здоровый город».
Определенный по итогам конкурса лучший логотип объявлен официальным логотипом «Кировск – здоровый город» в дальнейшем будет использоваться в качестве имиджевой символики. Проведение конкурса освещено в СМИ, в сети Интернет.
Учреждениями здравоохранения, отделом по образованию, спорту и туризму, отделом идеологической работы, культуры и по делам молодежи райисполкомаразрабатываются и издаются информационно-образовательные материалы (памятки, листовки) по актуальным вопросам формирования здорового образа жизни. Вместе с тем в городе недостаточно наружной рекламы по популяризации проекта «Кировск – здоровый город».
В целях продвижения опыта по здоровьесбережению участников образовательного процесса на территории г.Кировска с 2018/2019 учебного года реализуется межведомственный профилактический проект «Школа – территория здоровья» на базе ГУО «СШ № 2 г.Кировска им.К.П. Орловского». В сентябре 2020г. проведен сбор информации о состоянии здоровья детей, по группам здоровья, оформлены листки здоровья в классных журналах. 
Проведен сравнительный анализ состояния здоровья школьников ГУО «СШ №2 г. Кировска им.К.П. Орловского», вовлеченных в проектную деятельность за 2019-2020 годы. В 2019 году из числа подлежащих осмотру учащихся (400) выявлено учащихся с понижением остроты зрения – 187 (45,5%), в 2020 году из 397 учащихся –                        129 (35,5%), % снижения составил 31, с нарушением осанки в 2019 г. – 22 (5,5%), в 2020 г. – 17 (4,2%) снижение на 22,7%, болезни органов пищеварения в 2019 г. – 2 (0,5%), в 2020 г. – 6 (1,5%)рост на 200%, плоскостопие в 2019 г. – 125 (31,2%), в 2020 г. – 101 (25,4%) снижение на 19,2%,  ЛОР заболевания в 2019 г. – 39 (9,7%), в 2020 г. – 19 (4,8%) снижение на 51,2%.
Положительные результаты отмечаются в снижении показателя с отклонениями в состоянии здоровья последующим направлениям: с нарушением осанки с 5,5% до 4,2%, понижением остроты зрения с 45,5% до 35,5%, плоскостопие с 31,2% до 25,4%, ЛОР заболевания с 9,7% до 4,8%. Отмечается значительный рост заболеваний органов пищеварения (200%).
Проводя сравнительный анализ физического развития учащихся, показатели по группам здоровья учащихся распределились следующим образом: в 2019 г. из 400 учащихся 1 группу здоровья имел 81 учащийся (20,2%), в 2020 году из 397 учащихся 1 группу здоровья имеют 148 учащихся (37,2%),увеличение на 83%. В 2019 году учащихся, имеющих различные морфофункциональные отклонения и составляющих 2 группу здоровья, 275– (68,7%), в 2020 г.–198 (49,8%), снижение на 28%.
Отмечается рост учащихся, относящихся к 3 и 4 группам здоровья. Учащиеся с хроническими заболеваниями и составляющие 3 группу здоровья в 2019 г. имели 43 человека (10,7%), в 2020 г. – 48 (12,1%), рост составил 11,6%. 4 группа здоровья – это дети-инвалиды, в 2019 г.– 1(0,25%), в 2020 г. – 3 (0,7%), рост показателя составил 180%.
Анализ показывает, что по сравнению с 2019 годом в 2020 году отмечается рост только по одному показателю с отклонениями в состоянии здоровья, 37,2%  учащихся можно считать здоровыми. 
В 2019 году в ГУО «СШ № 1 г.Кировска» стартовал межведомственный профилактический проект «Мы – здоровые люди» среди учащихся 5-х классов, рассчитанный на 2019-2024 годы.
Педагоги, работающие в «проектных» классах имеют полную информацию о состоянии здоровья учащихся, учитываются рекомендации медицинского работника при организации образовательного процесса. Организована работа по созданию здоровьесберегающей среды. Во всех учебных кабинетах имеются офтальмотренажеры, в наличии местное освещение каждой доски, линейное освещение кабинетов. 
Проведен сравнительный анализ физического развития учащихся.Показатели по группам здоровья учащихся распределились следующим образом: в 2019 г. из 75 учащихся 1 группу здоровья имели 17,6%  учащихся, в 2020 г. 48,6%, количество учащихся в 2020 г. увеличилось в 2,7 раза, в 2019 г. учащихся, имеющих различные морфофункциональные отклонения и составляющих 2 группу здоровья,– 71,6%, в 2020 г. – 45,9%, снижение в 1,5 раза.
Отмечается снижение учащихся, относящихся и к 3 группе здоровья. Учащиеся с хроническими заболеваниями и составляющие 3 группу здоровья в 2019 г. имели 6,8%, в 2020 г. – 4,1%, снижение на 39,7%. 4 группа здоровья – это дети-инвалиды, в 2019 и 2020 годах – 1,4%, показатель за данный период не изменился.
Анализ показывает, что по сравнению с 2019 годом в 2020 году отмечается значительное увеличение учащихся в 1 группе здоровья и снижение количества учащихся во 2 и 3 группе.48,6% учащихся можно считать здоровыми.  
Для оценки результативности проведенной работы по здоровьесбережению в марте 2020 года в ГУО «СШ № 1 г.Кировска» и ГУО «СШ № 2 г.Кировска им.К.П. Орловского» выполнен первый этап оценки эффективности реализации проекта «Школа – территория здоровья» с использованием следующих показателей:состояние здоровья учащихся по данным самооценки, индекс здоровья, информированность учащихся о факторах риска, формирующих здоровье, сформированность у учащихся установки на сохранение здоровья.Полученные результаты внесены в карту оценки эффективности реализации проекта и сравнены с некоторыми данными на начало реализации проекта.
С сентября 2020 года внедрен межведомственный профилактический проект «Школа – территория здоровья» на 2020-2023 годы на базе учреждений образования ГУО «Павловичская средняя школа им. Г.А. Худолеева» и ГУО «Барчицкий УПК Д–ССШ».
Питание детей в учреждениях образования организовано с обеспечением физиологической потребности детей в биологически ценных продуктах питания, учитывая особенности нагрузки школьников. Питание осуществляется по примерному двухнедельному меню, разработанному технологом центра по обеспечению деятельности бюджетных организаций Кировского района. Меню составлено по трем возрастным группам в соответствии с требованиями санитарных норм и правил. Повторяемость блюд отсутствует. В меню включены салаты, свежие фрукты, натуральные соки, пектиновые изделия.
Отделом по образованию райисполкома, УЗ «Кировский райЦГЭ», УЗ «Кировская ЦРБ», комиссией по контролю за организацией питания обучающихся в учреждениях образования Кировского района проводится оценка питания в дошкольных, общеобразовательных и оздоровительных учреждениях района и информационно-разъяснительная работа по культуре пищевого поведения детей различных возрастных групп.
В соответствии с Комплексным планом основных мероприятий в течение года проведены физкультурно-оздоровительные спортивно-массовые мероприятия, спартакиады среди учреждений образования, трудовых коллективов, лиц с ограниченными возможностями и лицами пожилого возраста, сельских жителей. Подготовлено 74 спортивных объекта (спортивных залов, тиров, плоскостных сооружений, открытых тренажерных площадок, мест для проведения активного отдыха и занятий физической культурой с населением района). 
Размер средств, затраченных на 1 жителя района в области развития спорта и туризма, в 2018 году составил 0,89 рубля, в 2019 г.– 0,94 рубля, в 2020 г. – 2,37 рубля. 
За время реализации профилактического проекта увеличилсяудельный вес взрослого населения, вовлеченного в физкультурно-оздоровительную работу: с 7,0% в 2018 году до 14,6% в 2020году.
В связи с неблагополучной эпидемиологической обстановкой государственным учреждением «Физкультурно-спортивный клуб Кировского района» проведено только одно спортивно-массовое мероприятиев зачет круглогодичной спартакиады коллективов физической культуры 2020 года – стрельба из пневматической винтовки, в котором приняло участие 8 команд, а такжефизкультурно-спортивный праздник «Золотая осень» в рамках фестиваля-ярмарки тружеников села «Дожинки 2020». 
В 2020 году в районе проведено 16 спортивно – массовых и физкультурно-оздоровительных мероприятий, из которых 14 – в зачет районной спартакиады школьников 2020 года.
«Мой двор – моя забота» – одно из направлений проекта, ориентированного на улучшение санитарного состояния территорий, прилегающих к жилым домам (дворов и подъездных путей), реконструкция спортивных площадок на территории Кировского района. В 2020 году в рамках праздника тружеников села «Дожинки –2020» на территории центрального городского парка произведена установка открытой площадки с уличными тренажерами. Начато обустройствов г.Кировске двух площадок: для скейт–борда и мини–футбола. Произведен текущий ремонт всех детских игровых площадок, расположенных на дворовых территориях многоэтажных жилых домов.
Вместе с тем, в связи с неблагополучной эпидемиологической ситуацией по коронавирусной инфекции в мире, в районе не проведены широкомасштабные мероприятия, предусмотренные планом основных мероприятий по реализации на территории Кировского района проекта «Кировск – здоровыйгород» в 2020 году: «Контролируем давление – продлеваем жизнь», районный фестиваль велосипедов «ВелоФест» и другие массовые мероприятия.
Для выполнения основных мероприятий по формированию здорового образа жизни необходимо достаточное финансирование мероприятий, а также поддержка районного исполнительного комитета, организаций и учреждений района, общественных организаций.

Главный врач                                                                     Е.В. Власова							
