Госэнергогазнадзор информирует

                   С начала 2022 года на территории Республики Беларусь практически ежемесячно происходили несчастные случаи при пользовании газом в быту:
- 08.07.2022 в г.Гродно от отравления угарным газом пострадали две женщины. Выявленные нарушения: отсутствует (заделан) вентиляционный канал, отсутствует дымоотводящий патрубок от водонагревателя проточного газового «Нева-4510», отсутствует прочистной карман. Тяга в дымовом канале отсутствовала. Произведена перепланировка квартиры в результате которой помещение кухни было совмещено с жилой комнатой. 
- 20.09.2022 в результате взрыва газовоздушной смеси получил 25 % ожогов тела житель г.Щучин. Выявленные нарушения: самовольное подключение газового оборудования на присоединенный гибкий шланг к баллону СУГ объемом 50л, хранение не дегазированного 50л баллона СУГ в неподключенном состоянии.   
- 10.10.2022    из-за взрыва газовоздушной смеси  произошло частичное разрушение стен одноквартирного жилого дома в г.Луненце. Выявленные нарушения: домовладелец будучи в сильном алкогольном опьянении решил произвести заправку зажигалки путем выкручивания шланга с крана на опуске к газовой плите. Не полностью закрыл кран и лег спать.
- 17.11.2022 произошло воспламенение газовоздушной смеси и возгорание жилого дома в д.Кошловичи Слонимского района. В результате воспламенения уничтожена кровля, перекрытие, повреждены стены и имущество в доме и хозпостройки. Получили ожоги два человека. Выявленные нарушения: самовольная замена незарегистрированного 50л баллона СУГ.
- 10.12.2022 с отравлением угарным газом в частном доме в больницу скорой помощи г.Минска доставлено три человека. Расследование еще не закончено, но установлено, что газовый отопительный котел был установлен в подвальном помещении. 
                Во всех случаях причина одна – нарушение правил пользования газом в быту.

               ГОСЭНЕРГОГАЗНАДЗОР напоминает:
в соответствии с Правилами пользования газом в быту запрещается:
- допускать к пользованию газоиспользующим оборудованием, предназначенным для приготовления пищи, детей до 12 лет, другим газоиспользующим оборудованием – детей до 14 лет, недееспособных лиц, лиц, находящихся в состоянии алкогольного или наркотического опьянения, а также лиц, не прошедших инструктаж и не знающих правил безопасного пользования этим оборудованием;

- пользоваться газоиспользующим оборудованием в случае его неисправности, несвоевременного проведения технического обслуживания, при обнаружении запаха газа, неисправности газопроводов, отключающей арматуры, приборов автоматики безопасности;

- оставлять открытыми вентили баллонов (если баллон установлен в помещении), краны, находящиеся перед газоиспользующим оборудованием и на нем, после окончания пользования газоиспользующим оборудованием;

- оставлять без присмотра работающее газоиспользующее оборудование, кроме рассчитанного на непрерывную работу и оборудованного соответствующей автоматикой безопасности;

- использовать для обогрева помещений газоиспользующее оборудование, предназначенное для приготовления пищи;

- производить самовольное подключение, отключение газового оборудования, в том числе после его отключения газоснабжающими организациями, его перестановку с применением сварки или иных способов соединения, а также переподключение на присоединительный гибкий шланг, разборку этого оборудования и его ремонт, вмешиваться в работу приборов индивидуального учета расхода газа, присоединять к газоиспользующему оборудованию самодельные горелки и другие приспособления;

- привязывать к газопроводам веревки, нагружать газопроводы и использовать их в качестве опор, ограничивать доступ к разъемным соединениям и отключающим устройствам на газопроводах;

- сушить вещи над пламенем горелок газоиспользующего оборудования;

- использовать помещения, в которых установлено газоиспользующее оборудование, не по назначению;
- применять огонь для обнаружения утечки газа из газопроводов, газового оборудования;

- подсоединять к газопроводам и газовому оборудованию, а также к ИБУ самодельные горелки и другие приспособления;
- эксплуатировать газоиспользующее оборудование при: 

неисправности дымовых и вентиляционных каналов, присоединительных дымоотводов;

отсутствии тяги; срабатывании автономного сигнализатора (извещателя) обнаружения угарного газа, установленного в помещении; отсутствии актов проверки технического состояния дымовых и вентиляционных каналов в газифицированных жилых и (или) нежилых помещениях, выдаваемых специализированной организацией, либо отсутствии записей в журнале учета результатов повторной проверки и прочистки дымовых и вентиляционных каналов при наличии свидетельства о прохождении обучения на право выполнения работ по повторной проверке и прочистке дымовых и вентиляционных каналов до устранения указанных причин запрета;

- срывать пломбы, установленные изготовителями и газоснабжающими организациями на приборах индивидуального учета расхода газа, отключающих устройствах, газовом оборудовании, баллонах с СУГ, нарушать целостность пломбирующего материала и самовольно подключать газоиспользующее оборудование после его отключения газоснабжающими организациями;

- при газификации жилого дома от ИБУ производить слив СУГ из баллона, наполнение и подогрев баллона, эксплуатировать баллон с утечками газа или признаками износа уплотнительных материалов, механическими повреждениями, передавать баллон с СУГ другим лицам;

- нарушать установленные Положением о порядке установления охранных зон объектов газораспределительной системы, размерах и режиме их использования, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 6 ноября 2007 г. № 1474, ограничения по использованию охранных зон объектов газораспределительной системы;

- производить замену баллонов с СУГ на ИБУ при отсутствии удостоверения на право самостоятельной замены баллона, соответствующей записи в техническом паспорте на индивидуальную баллонную установку. Удостоверение о специальной подготовке на право самостоятельной замены баллона выдается газоснабжающей организацией после прохождения потребителем газа соответствующего обучения;

- хранить баллоны с СУГ в не подключенном к ИБУ состоянии;

- устанавливать баллоны с СУГ в жилых помещениях, помещениях без естественного освещения, на балконах и лоджиях, в цокольных и подвальных помещениях;

- использовать СУГ в баллонах для иных целей, не предусмотренных проектом (эскизом) на монтаж ИБУ;

- препятствовать работе системы вентиляции и системы дымоудаления.
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