25 января текущего года состоялась встреча Министра юстиции Республики Беларусь Слижевского О.Л., начальника главного управления юстиции Могилёвского облисполкома Маймусова А.С.  с коллективом отдела принудительного исполнения Кировского района Могилёвской области.  
В ходе рабочего визита затронут целый спектр практических вопросов организации деятельности отдела принудительного исполнения района. 
[bookmark: _GoBack]Как отметила, начальник отдела Надежда Семёнова - в 2017 году отделом принудительного исполнения окончено исполнительных производств больше, чем в 2016 году и привела конкретные цифры и факты, красноречиво говорящие об эффективности работы судебных исполнителей отдела. 
Начальник главного управления юстиции Могилёвского облисполкома Маймусов А.С. акцентировал внимание на том, что использование информационных технологий позволяет судебным исполнителям более оперативно и максимально полно получать необходимую информацию о должниках и их имуществе.
В ходе встречи также обсуждались вопросы эффективности организации работы отдела принудительного исполнения района в условиях оптимизации. Сотрудникам отдела были даны практические ориентиры по совершенствованию качества и оперативности исполнительных действий.
Министр юстиции Олег Слижевский отметил, что по результатам деятельности сотрудников отдела люди судят о способности власти защитить их права и законные интересы путем своевременного и полного исполнения судебных постановлений и иных исполнительных документов и поблагодарил коллектив за высокие показатели в сфере исполнительного производства. 


