Уведомление о проведении общественного обсуждения оценки воздействия на окружающую среду (далее - ОВОС) планируемой деятельности по объекту «Памятник архитектуры XVIII XIX b.b - дворцово - парковый ансамбль в п.Жиличи, Кировского района Могилевской области. Реконструкция с реставрацией и приспособлением»
	Государственный орган, планирующий разработку документации
	Наименование: Проектный филиал ОАО «Белреставрация»
юридический адрес, почтовый адрес: 220033, г. Минск, пр.Партизанский.31, электронный адрес: e-mail: belrest.bv, pf.belrest@gmail.com, телефон: (8 017) 3779715

	Обоснование необходимости и описание планируемой хозяйственной и иной деятельности
	Отчет ОВОС планируемой деятельности по объекту «Памятник архитектуры XVIII XIX b.b - дворцово - парковый ансамбль в п.Жиличи, Кировского района Могилевской области. Реконструкция с реставрацией и приспособлением» разработан в соответствии с абзацем 3 подпункта 1.32 пункта 1 статьи 7 Закона Республики Беларусь от 18 июля 2016 г. № 399-З «О государственной экологической экспертизе, стратегической экологической оценке и оценке воздействия на окружающую среду» (далее – Закон). Согласно главе 4 п. 5.2, 5.3 статьи 19 Закона в случае, если проектными решениями планируется увеличение объемов сточных вод более чем на 5 % от первоначально утвержденных проектной документацией и планируется предоставление дополнительного земельного участка, проводится ОВОС

Проект по объекту «Памятник архитектуры XVIII XIX b.b - дворцово - парковый ансамбль в п.Жиличи, Кировского района Могилевской области. Реконструкция с реставрацией и приспособлением» предусматривает восстановление дворцово-паркового ансамбля Булгаков с целью размещения музея, проведения культурно-зрелищных и историко-просветительных мероприятий. 

	Сроки реализации планируемой хозяйственной и иной деятельности
	Реализация проекта – 2022 г.

	Цель и задачи ОВОС
	Целями проведения оценки воздействия (ОВОС) являются:
- всестороннее рассмотрение возможных последствий в области охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов и связанных с ними социально-экономических последствий, иных последствий планируемой деятельности для окружающей среды, включая здоровье и безопасность людей, животный мир, растительный мир, земли, недра, атмосферный воздух, водные ресурсы, климат, ландшафт, а также взаимосвязей между этими последствиями до принятия решения о ее реализации;
- поиск обоснованных с учетом экологических и экономических факторов проектных решений, способствующих предотвращению или минимизации возможного воздействия планируемой деятельности на окружающую среду и здоровье человека;
- принятие эффективных мер по минимизации вредного воздействия планируемой деятельности на окружающую среду и здоровье человека;
- определение возможности реализации планируемой деятельности на выбранном участке.
Для достижения указанных целей при проведении ОВОС планируемой деятельности были поставлены и решены следующие задачи:
- проведен анализ проектных решений;
- оценено современное состояние окружающей среды региона планируемой деятельности, существующий уровень антропогенного воздействия на окружающую среду;
- оценены социально-экономические условия региона планируемой деятельности;
- определены источники и виды воздействия планируемой деятельности на окружающую среду. Дана оценка возможных изменений состояния окружающей среды;
- предложены меры по предотвращению, минимизации и компенсации значительного вредного воздействия на окружающую природную среду в результате реализации планируемой деятельности.

	Информация о принимаемом решении в отношении документа планирования и государственном органе, ответственном за принятие такого решения
	По результатам общественного обсуждения ОВОС планируемой деятельности по объекту «Памятник архитектуры XVIII XIX b.b - дворцово - парковый ансамбль в п.Жиличи, Кировского района Могилевской области. Реконструкция с реставрацией и приспособлением» государственный орган, планирующий разработку документации, принимает решение о необходимости доработки документа планирования либо нецелесообразности его доработки или решение об отказе от дальнейшей разработки и реализации документа планирования.

	Сроки проведения общественного обсуждения и направления замечаний и предложений по отчету
	с 9 сентября 2022 г. по 8 октября 2022 г. 

	Место ознакомления с отчетом ОВОС
	Отдел архитектуры, строительства и жилищно-коммунального хозяйства Кировского районного исполнительного комитета,

213931, Могилевская обл., г. Кировск, ул. Кирова, 80, к.28
Интернет-сайт http://kirovsk.gov.by

	Место направления замечаний и предложений
	Замечания и предложения по документации по ОВОС можно направить в: 

Адрес Кировского районного исполнительного комитета: 213931, Могилевская обл., г. Кировск, ул. Кирова, 80, отдел архитектуры, строительства и жилищно-коммунального хозяйства, контактное лицо – начальник отдела Басак Галина Петровна, тел. +375223779147, электронный адрес: kirovsk-stroy@mogilev.by.

Адрес разработчика отчета по ОВОС: Проектный филиал ОАО «Белреставрация»
юридический адрес, почтовый адрес: 220033, г. Минск, пр.Партизанский.31, электронный адрес: e-mail: belrest.bv, pf.belrest@gmail.com, телефон: (8 017) 3779715; контактное лицо – директор Шут Павел Дмитриевич.
Адрес заказчика планируемой деятельности: Государственное предприятие «УКС г. Могилева», почтовый адрес: 212030, г. Могилев, ул. Первомайская, 29/1, тел. +375222228906, электронный адрес: centrest@mail.ru, контактное лицо – Баксан Вера Федоровна

	Сроки и порядок направления заявления о необходимости проведения собрания по обсуждению отчета ОВОС
	Заявление о необходимости проведения общественных слушаний (собрания) можно направить в: Кировский районный исполнительный комитет адрес: 213931, Могилевская обл., г. Кировск, ул. Кирова, 80, отдел архитектуры, строительства и жилищно-коммунального хозяйства, контактное лицо – начальник отдела Басак Галина Петровна, тел. +375223779147, электронный адрес: kirovsk-stroy@mogilev.by. Собрание по общественному обсуждению отчета об ОВОС будет проводиться в случае обращения общественности в течение 10 рабочих дней с начала проведения общественных обсуждений с заявлением о необходимости проведения такого собрания.
Заявления, поданные после указанных сроков, рассматриваться не будут.
В случае поступления заявления о необходимости проведения собрания, дата и место его проведения будут сообщены дополнительно

	
	Заявление о намерении проведения общественной экологической экспертизы можно направить в: Государственное предприятие «УКС г. Могилева», почтовый адрес: 212030, г. Могилев, ул. Первомайская, 29/1, тел. +375222228906, электронный адрес: centrest@mail.ru, в течение 10 рабочих дней со дня опубликования данного уведомления. Заявления, поступившие по истечении указанного срока, не рассматриваются. Общественная экологическая экспертиза проводится в соответствии с Положением о порядке проведения общественной экологической экспертизы, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 29.10.2010 № 1592.
Заявления, поданные после указанных сроков, рассматриваться не будут.

	Место и дата опубликования уведомления
	в печатных СМИ – газета «Кiравец» от 9 сентября 2022 г.

в электронном виде – на официальном сайте Кировского районного исполнительного комитета  http://kirovsk.gov.by
с 9 сентября 2022 г.


