Контрольная деятельность финансового отдела Кировского райисполкома за второе полугодие 2023 года

Во втором полугодии 2023 года финансовым отделом Кировского райисполкома проведено 2 проверки по вопросу соблюдения бюджетного законодательства, а также законодательства, предусматривающего использование бюджетных средств, в том числе целевым и эффективным использованием бюджетных средств, 6 камеральных проверок по вопросу полноты и своевременности перечисления в бюджет неналоговых доходов.
Проверками установлено.

В нарушение требований подпункта 2.1-1. пункта 2 статьи 82 Бюджетного кодекса Республики Беларусь (далее – Бюджетный кодекс), пункта 10 Положения о порядке и размерах возмещения расходов, гарантиях и компенсациях при служебных командировках, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 19.03.2019 № 176 (с изменениями и дополнениями) 31.10.2022 произведена оплата проездных документов (билетов), которые не соответствуют законодательству, что привело к использованию средств бюджета с нарушением бюджетного законодательства.

В нарушение подпункта 2.1-1 пункта 2 статьи 82 Бюджетного кодекса, Положения о порядке и условиях оплаты труда работников, осуществляющих обеспечение деятельности и техническое обслуживание государственных органов, утвержденного постановлением Совета Министров от 28.09.2019 № 671-дсп «Об оплате труда отдельных категорий работников» были использованы бюджетные средства с нарушением бюджетного законодательства на выплату заработной платы с отчислениями, в том числе необоснованно начислена премия, излишне перечислены взносы по государственному социальному страхованию в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь (далее – ФСЗН) и взносы по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белгосстрах.

В нарушение подпункта 2.1-1 пункта 2 статьи 82 Бюджетного кодекса, Инструкции о порядке оплаты труда государственных служащих государственных органов, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 17.06.2013 № 56 «Об оплате труда государственных служащих государственных органов» были использованы бюджетные средства с нарушением бюджетного законодательства на выплату заработной платы с отчислениями, в том числе необоснованно начислена заработная плата, излишне перечислены взносы в ФСЗН и взносы по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белгосстрах.

В нарушение требований части 1 подпункта 2.13 пункта 2 Указа Президента Республики Беларусь от 29.03.2012 № 150 «О некоторых вопросах аренды и безвозмездного пользования имуществом» (с изменениями и дополнениями, далее – Указ № 150), абзаца 7 части 1 пункта 4 Положения о порядке возмещения арендаторами (ссудополучателями) расходов (затрат) по содержанию, эксплуатации, ремонту сданного в аренду (переданного в безвозмездное пользование) недвижимого имущества, затрат на санитарное содержание, коммунальные и другие услуги, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 07.06.2018 № 433, условий договоров аренды (безвозмездного пользования), статьи 290 Гражданского кодекса не предъявлялись к оплате и, соответственно, не взыскивались с арендаторов (ссудополучателей), расходы по текущему ремонту кровли административного здания. 
Проверкой полноты и своевременности перечисления в бюджет неналоговых доходов выявлены факты перечисления средств, полученных от сдачи в аренду капитальных строений (зданий, сооружений), изолированных помещений, машино-мест, их частей, с нарушениями сроков, предусмотренных частью 2 подпункта 2.9 пункта 2 Указа № 150 – не позднее 22-го числа месяца, следующего за отчетным. На основании части 3 подпункта 2.9 пункта 2 Указа № 150 за несвоевременное перечисление средств в доход бюджета начислена пеня.
В соответствии с частями 5 и 6 пункта 9 статьи 21 Закона Республики Беларусь от 29.12.2020 № 73-З «О республиканском бюджете на 2021 год» (далее – Закон № 73-З), частями 5 и 6 пункта 8 статьи 21 Закона Республики Беларусь от 31.12.2021 № 142-З «О республиканском бюджете на 2022 год» (далее – Закон № 142-З), частями 5 и 6 пункта 8 статьи 21 Закона Республики Беларусь от 30.12.2022 № 231-З «О республиканском бюджете на 2023 год» (далее – Закон № 231-З) установлено нарушение установленных законодательством сроков перечисления в местные бюджеты средств, подлежащих зачислению в бюджеты в счет компенсации их расходов. За несвоевременную уплату средств в доход бюджета начислена пеня. 
В нарушение части первой пункта 16 Положения о порядке возмещения расходов, связанных с предоставлением льгот отдельным категориям граждан по проезду на пассажирском транспорте общего пользования, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 07.03.2008 № 345 «О порядке возмещения юридическим лицам Республики Беларусь расходов на предоставление отдельным категориям граждан льгот по плате за потребляемые ими жилищно-коммунальные услуги, услуги транспорта, электросвязи и почтовой связи», установлено незаконное использование бюджетных субсидий. На сумму незаконно полученных средств начислена пеня.
В результате камеральных проверок установлены факты не перечисления, неполного перечисления, нарушения установленных договорами сроков перечисления в бюджет арендной платы за рыболовные угодья, водные объекты (их части), неполного перечисления арендной платы за охотничьи угодья, несвоевременного перечисления в бюджет части арендной платы, полученной от сдачи в аренду капитальных строений (зданий, сооружений), изолированных помещений, машино-мест, их частей, находящихся в районной коммунальной собственности.

