[bookmark: _GoBack]Уведомление о проведении общественных обсуждений экологического доклада по стратегической экологической оценке градостроительного проекта специального планирования
«Схема озелененных территорий общего пользования города Кировска»
Информация о государственном органе, планирующем разработку документации:
Кировский районный исполнительный комитет, 213931, г. Кировск, ул. Кирова, 80, e-mail: kirovsk-rik@kirovsk.gov.by, тел./факс: 8(02237)79-109
Наименование документа планирования, для которого проводится стратегическая экологическая оценка, описание:
Градостроительный проект специального планирования «Схема озелененных территорий общего пользования города Кировска» в соответствии с требованиями статьи 6 Закона Республики Беларусь от 18.07.2016 № 399-3 «О государственной экологической экспертизе, стратегической экологической оценке и оценке воздействия на окружающую среду» является объектом стратегической экологической оценки.
Градостроительный проект специального планирования «Схема озелененных территорий общего пользования города Кировска» разработан УП «МИНСКГРАДО» по заказу Кировского районного исполнительного комитета соответствии с договором от 30.05.2025 №23/2025 и заданием на проектирование.
Градостроительный проект разрабатывался во исполнение мер реализации Закона Республики Беларусь от 14.06.2003 № 205-3 «О растительном мире» в части разработки схемы озелененных территорий общего пользования.
Целью СЭО является обеспечение учета и интеграции экологических факторов в процессе разработки градостроительной документации, в том числе принятия решений, в поддержку экологически обоснованного и устойчивого развития. Задачами проведения СЭО являются: всестороннее рассмотрение и учет ключевых тенденций в области развития системы озелененных территорий общего пользования г. Кировска, рационального и комплексного использования природных ресурсов, ограничений в области охраны окружающей среды, историко-культурного наследия, которые могут влиять на реализацию градостроительного проекта; поиск соответствующих оптимальных стратегических, планировочных решений, способствующих предотвращению, минимизации и смягчению последствий воздействия на окружающую среду в ходе реализации градостроительного проекта; обоснование и разработка градостроительных мероприятий, подготовка предложений по их реализации, в части развития системы озелененных территорий общего пользования, улучшения качества окружающей среды, обеспечения рационального использования природных ресурсов и экологической безопасности.
Информация о принимаемом решении в отношении документа планирования и государственном органе, ответственном за принятие такого решения:
Утверждение проекта «Схема озелененных территорий общего пользования города  Кировска» будет осуществлено путем принятия решения  Кировского районного исполнительного комитета.
Сроки проведения общественных обсуждений:
Общественные обсуждения проводятся с 24 сентября 2025 г. до 23 октября 2025 г.
Сроки и порядок направления замечаний и предложений по экологическому докладу по СЭО:
В Кировский районный исполнительный комитет по средствам связи с использованием электронной почты на адрес: kirovsk-rik@kirovsk.gov.by с пометкой «Общественные обсуждения»; почтовой связи на адрес: 213931, г. Кировск, ул. Кирова, 80, 
В УП «МИНСКГРАДО», (220030, г. Минск, ул. Комсомольская, 8;
e-mail: minskgrado@minskgrado.by) контактное лицо – начальник мастерской генерального плана  Федюшко Юлия Петровна, тел. 8029-343-66-79.
e-mail: minskgrado@minskgrado.by с пометкой «Общественные обсуждения. Кировск».
Информация о том, где можно ознакомиться с экологическим докладом по СЭО и куда необходимо направлять замечания и предложения:
Экологический доклад по СЭО размещен на сайте Кировского районного исполнительного комитета по адресу: https://kirovsk.gov.by в разделе «Общественные обсуждения».
Бумажный вариант экологического доклада по СЭО находится в отделе архитектуры и строительства Кировского районного исполнительного комитета: 213931, г. Кировск, ул. Кирова, 80, каб. 28. Контактное лицо –  начальник отдела архитектуры, строительства и жилищно-коммунального хозяйства Кировского районного исполнительного комитета Басак Галина Петровна, тел. (802237)79-1-47, e-mail: kirovsk-rik@kirovsk.gov.by.
Сроки и порядок направления заявления о необходимости проведения собрания по обсуждению экологического доклада по СЭО:
Подача заявления о необходимости проведения собрания по обсуждению экологического доклада по СЭО осуществляется в срок с 24 сентября 2025 г. до 03 октября 2025г. в Кировский районный исполнительный комитет по средствам связи с использованием электронной почты на адрес: kirovsk-rik@kirovsk.gov.by; почтовой связи на адрес: 213931, г. Кировск, ул. Кирова, 80.
Заявления, поданные после указанных сроков, рассматриваться не будут.
Место и дата опубликования уведомления:
[bookmark: _Hlk74816407][bookmark: _Hlk138251930]- в печатных СМИ – газета «Кіравец» от 09.09.2025 г.
- в электронном виде – на интернет-сайте Кировского районного исполнительного комитета https://kirovsk.gov.by в разделе «Общественные обсуждения» от 09.09.2025 г.
