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СИЛЬНЫЙ ЛИДЕР – ГАРАНТ СТАБИЛЬНОСТИ И БЕЗОПАСНОСТИ ГОСУДАРСТВА: К 30-ЛЕТИЮ ИНСТИТУТА ПРЕЗИДЕНТСТВА 
В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ
на основе сведений Министерства иностранных дел, 
Министерства обороны, Министерства спорта и туризма, 
Министерства труда и социальной защиты, 
Министерства экономики Республики Беларусь, 
материалов государственных СМИ

Наша страна является одной из самых молодых президентских республик из более чем 150 государств. В Республике Беларусь этот институт был введен 30 лет назад. Сегодня уместный повод оценить не только настоящее, но и прошлое суверенной Беларуси, чтобы осознать, из сколь незавидного ”стартового материала“ удалось построить независимую и суверенную страну, устремленную в будущее.
1. Сильный лидер – гарант стабильности и безопасности белорусского государства
После развала СССР и обретения Беларусью независимости для молодого белорусского государства наступило время экономического хаоса и политических авантюр, социальных неурядиц и духовного кризиса –” террора всеобщей нищеты“.
 Вспоминая этот период, Глава государства А.Г.Лукашенко 
22 июня 2016 г. в своем выступлении на пятом Всебелорусском народном собрании сказал: ”Именно Беларусь как производитель конечной продукции наиболее остро ощутила последствия разрушения единого народно-хозяйственного комплекса. Создавались предпосылки, чтобы Беларусь оказалась под внешним управлением. Были попытки растащить лакомые куски госсобственности, а народ оставить нищим“. 
Справочно:
Опубликованная в январе 1994 г. заметка Белинформа (БелТА) сегодня кажется невероятной: ”В прошлом году отмечен рост нарушений законности со стороны местных Советов народных депутатов и их исполнительных органов. За одно лишь полугодие их выявлено 168… Причиной противозаконных действий является умышленное игнорирование законов должностными лицами“.
Другой пример. Руководство Белорусского народного фронта призывая людей на митинг 15 февраля 1994 г. в г.Минске обещало каждому участнику по одной сосиске(!). Желающих получить бесплатную кормежку (”фронтовой“ паек) оказалось много...
В эти ”лихие“ годы общество как никогда нуждалось в национальном лидере, способном отвести страну от пропасти. 
15 марта 1994 г. была принята Конституция Республики Беларусь. Впервые в Беларуси был учрежден институт президентства.
В этом же году состоялись первые выборы Президента Беларуси. Несмотря на беспрецедентное противодействие ”административного ресурса“, в первом туре среди шести кандидатов народный депутат А.Г.Лукашенко набрал 44,82% голосов. Избирательная кампания 1994 года была отмечена попытками коррумпированной номенклатуры и националистов помешать народу сделать свой выбор. В итоге понадобился второй тур голосования, по итогам которого А.Г.Лукашенко поддержали 80,34% избирателей.
Справочно:
Мандат народного доверия А.Г.Лукашенко убедительно подтверждался и на всех последующих президентских выборах в  2001 г., 2006 г., 2010 г., 2015 г. и 2020 г.  
Однако на практике Верховный Совет блокировал многие решения Главы государства, направленные на преодоление экономического кризиса. Поэтому А.Г.Лукашенко обратился к народу, выступив инициатором внесения изменений и дополнений в Основной Закон. 
В 1996 году на втором республиканском референдуме проект Конституции, предложенный Главой государства, поддержали 70,5% от общего числа избирателей. В обновленном Основном Законе, в том числе существенно изменились место и роль Президента Республики Беларусь в системе государственных органов. 
В стране началась совершенно другая история: эпоха не отчаяния, а созидания и развития. Так родилась президентская республика, которая позволила нашей стране добиться значительных успехов в государственном и хозяйственном строительстве за последние тридцать лет. Курс А.Г.Лукашенко на построение сильного правового социального государства полностью оправдался и дал конкретные результаты. В первую очередь благодаря постоянному обращению Президента к народу по самым насущным вопросам.
Справочно:
С момента принятия Конституции Республики Беларусь состоялись четыре республиканских референдума: 14 мая 1995 г., 
24 ноября 1996 г., 17 октября 2004 г. и 27 февраля 2022 г. 
В 2022 году в ходе обсуждения изменений и дополнений в Основной Закон большинство людей были категорически против любых ограничений власти Главы государства, в борьбе за независимость и суверенитет сплотившим вокруг себя подлинно патриотические силы.
А.Г.Лукашенко неоднократно прямо и открыто высказывался о своем президентстве. Как заявил Глава государства 6 июля 2023 г. на встрече с журналистами, ”Если вы думаете, что, находясь у этой власти, я что-то чрезмерное получил, и получил ли вообще, вы ошибаетесь. Ничего подобного. Я работаю на большой, высокой должности, которую мне доверил народ. Работаю. А не властвую“.
2. Знаковые достижения и вехи в истории суверенной Беларуси
Вниманию выступающих: общение с аудиторией по второму разделу рекомендуется начать с просмотра ролика ОНТ ”Беларусь ДО и ПОСЛЕ выборов: как Президент Александр Лукашенко оправдал надежды народа“ (https://www.youtube.com/watch?v=0oFE1ByObZ0).

Планируя 30 лет назад развитие суверенной Беларуси, Президент во главу государственной политики поставил человека, его интересы и потребности. Белорусские специалисты начали штудировать науку маркетинга, логистики, мировую конъюнктуру цен. Вместе с ростом экспорта стал наращиваться инвестиционный импорт. Валюта вкладывалась в обновление производств.
”Мы сумели сделать нашу страну не только суверенной, но и экономически независимой, что гораздо сложнее. У нас сохранена и приумножена общенародная собственность. Наша экономика развивается не за счет чьих-то подачек, а за счет нашего собственного труда“, – отметил белорусский лидер 2 марта 2006 г. на третьем ВНС.
Фактически только с середины 1990-х годов в республике был дан старт исследованиям и разработкам на основе традиций уникальной советской белорусской науки. Наша страна заметно продвинулась в нанотехнологиях, атомной и возобновляемой энергетике, аэрокосмической отрасли, искусственном интеллекте, цифровизации и роботизации, биотехнологиях и фармацевтике, машино- и приборостроении, точном земледелии, создании новых лекарств и методик в здравоохранении (только в 2023 году в рамках действующих научных программ по линии НАН Беларуси разработано 481 и доведено до стадии практического применения 446 новшеств).
Под руководством Главы государства в 2000-е годы реализованы многие высокотехнологические и инфраструктурные проекты, которые сегодня являются драйверами развития Беларуси (построены Белорусская атомная электростанция, Китайско-Белорусский индустриальный парк ”Великий камень“, завод ”БЕЛДЖИ“, Белорусская национальная биотехнологическая корпорация и другие знаковые объекты, выведены на орбиту четыре белорусских спутника, проведена первая гибридная операция на сердце и др.). Впервые в истории белорусского государства на орбитальной станции побывал гражданин Республики Беларусь – наша страна получила статус современной космической державы. 
В Беларуси не стали следовать ”рекомендациям“ МВФ по сокращению господдержки сельхозпредприятий. Благодаря трудолюбию белорусских граждан и дальновидной политике Главы государства с его опытом хозяйствования ”от земли“, сегодня мы не только сами себя обеспечиваем продовольствием (причем за счет собственного производства), но и вошли в пятерку его крупнейших экспортеров в Европе.  
”Мы сделали интересы белорусов приоритетом нашей экономической политики. Социальное государство – это наш неизменный национальный бренд“, – отметил Президент Республики Беларусь, выступая на шестом ВНС 11 февраля 2021 г.
Даже в условиях беспрецедентного внешнего давления на нашу страну в Беларуси один из самых низких уровней малообеспеченности (бедности) населения. Если в середине 1990-х годов за чертой бедности находились более трети населения (38,4% в 1995 году), то сегодня уровень малообеспеченности – 3,6%.
За период 1991–2023 гг. реальные денежные доходы населения выросли почти в 5 раз, реальная заработная плата – практически 
в 7 раз (в долларовом эквиваленте заработная плата выросла почти в 10 раз).
Справочно:
За последние 30 лет финансовые возможности белорусов (покупательная способность доходов) выросли в разы. В середине 1990‑х гг. дохода хватило бы примерно на 20 кг говядины или свинины, если бы их можно было достать. А сегодня это более 100 кг. Тогда доступно было 13–14 кг сыра или сливочного масла, сегодня 46–48 кг.
Показатель обеспеченности населения жильем увеличился с 1991 года более чем в 1,5 раза.
Одно из ключевых направлений государственной политики – повышение благополучия семей. Комплексная система поддержки семей с детьми предусматривает гарантии и льготы в различных сферах их жизнедеятельности.
Особую заботу государство проявляет о старшем поколении (расходы на выплату пенсий составляют порядка 9% ВВП, что сопоставимо с развитыми странами).
В Беларуси гарантирована бесплатная и доступная медицинская помощь в государственных учреждениях здравоохранения с бюджетной системой финансирования. В стране предоставлен 100% доступ граждан к медицинским услугам.
Во время вспышки в 2020 году коронавирусной инфекции (COVD-19) Глава государства не поддался давлению со стороны прозападных международных организаций и отдельных стран, требующих повсеместно закрыть в Беларуси производства, что неизбежно привело бы к тяжелейшим последствиям в экономике. Принятые белорусским руководством решения в отношении пандемии COVD-19 оказались абсолютно правильными и обоснованными. 
Сегодня здравоохранение Республики Беларусь обладает практически всем спектром оказания медицинских услуг, что позволило свести до минимума направление наших граждан на лечение за рубеж. 
В Республике Беларусь созданы необходимые условия для реализации конституционного права граждан страны на получение образования. Гарантируются доступность и бесплатность общего среднего и профессионально-технического образования, на конкурсной основе – бесплатность среднего специального и высшего образования.
С момента избрания А.Г.Лукашенко на должность Президента ключевым элементом внутренней политики является бескомпромиссная и решительная борьба с коррупцией. 
Справочно:
Еще в 1994 году, освещая деятельность председателя парламентской комиссии по борьбе с коррупцией А.Г.Лукашенко, газета ”Советская Белоруссия“ писала: ”Такие люди – наша совесть. Они не потеряли точки опоры, хотя, как и все советские, от многого отказались… Лукашенко имел мужество назвать вещи своими именами, а не загонять проблему вовнутрь, что очень выгодно многим власть имущим“.
Ярким подтверждением слов Президента Республики Беларусь о том, что ”неприкасаемых в стране нет“ являются факты привлечения к уголовной ответственности должностных лиц независимо от их статуса. Сегодня удельный вес коррупционных преступлений от общего количества совершенных в республике преступлений не превышает 2%. 
Еще в 2005 году Глава государства А.Г.Лукашенко обозначил осново-полагающий принцип взаимоотношений власти и людей: ”Гражданин должен прийти в одну организацию максимум два раза. Первый – чтобы запросить нужный ему документ, второй – чтобы его получить“. 
Уникальная система работы с обращениями граждан, налаженная в Беларуси, практически не имеет аналогов в мире (ежемесячно осуществляется более 10 млн транзакций по оказанию 233 видов электронных услуг и 330 видов административных процедур). 
В последние годы для белорусского общества особое значение приобрела историческая тематика, когда усилились настойчивые попытки коллективного Запада превратить итоги Второй мировой войны в инструмент идеологического противоборства. ”Впервые за годы своей независимости мы ставим эти два понятия – ”история“ и ”политика“ – рядом. До сих пор мы старались не политизировать историю“, – особо отметил белорусский лидер на совещании по вопросам реализации исторической политики 6 января 2022 г.
В Конституцию Республики Беларусь были внесены положения, направленные на сохранение исторической правды и памяти.
За годы президентства наша страна существенно укрепила свои позиции на международной арене. Мы не развязали ни одного вооруженного конфликта, не спровоцировали какого-либо международного противостояния, всегда занимали взвешенную позицию в ситуации напряженности между другими странами. Привыкли решать любые вопросы только за столом переговоров. 
Президент Республики Беларусь неоднократно выступал с трибуны ООН, других международных площадок с весомыми инициативами, актуальными для многих государств и народов. В их числе ”чернобыльская“ проблематика, борьба с торговлей людьми, Хартия многообразия XXI века, ”пояс цифрового добрососедства“, поддержка естественной семьи и др.
”Мы выступаем за многополярный, справедливый мир с гарантиями развития для всех стран без исключения“, – подчеркнул А.Г.Лукашенко 15 июня 2023 г., принимая верительные грамоты послов зарубежных государств. 
Суверенитет любого государства в значительной степени зависит от способности руководителя страны проводить эффективную политику в сфере национальной безопасности. Нынешним поколениям белорусов посчастливилось родиться и жить под мирным небом.
Процесс реформирования белорусской армии начался в середине 1990-х годов под непосредственным руководством Главы государства. В результате в Беларуси были созданы компактные, мобильные и высокотехнологичные Вооруженные Силы.
Стратегические документы, принятые на седьмом ВНС в 2024 году, – Концепция национальной безопасности и Военная доктрина – ответ на современные вызовы и угрозы нашему конституционному строю.
Как отметил А.Г.Лукашенко 18 июня 2024 г. на заседании Совета Безопасности Республики Беларусь, ”Наши национальные стратегические интересы в сфере безопасности определены. Здесь все предельно ясно… Мы никому никогда не угрожали. Более того, открыто (в отличие от других стран) доводим наши подходы всем“.
30 лет Беларусь уверенно развивает механизмы демократического управления государством. 
Еще в 1996 году по инициативе Главы государства А.Г.Лукашенко впервые было созвано Всебелорусское народное собрание. Название доклада А.Г.Лукашенко ”Только народ вправе решать свою судьбу“ предопределило магистральный смысл общественно-политической жизни нашей страны. Итогом стало принятие ВНС первой в истории суверенной Беларуси Программы социально-экономического развития страны на пятилетку. В дальнейшем на форумах, прошедших в 2001, 2006, 2010, 2016, 2021 и 2024 годах, намечались ориентиры и приоритеты развития государства во всех областях экономики и социально-культурной сферы.
”В нашей стране... у руля находятся не олигархи, не потомственные правители, а люди, которых выдвигает на должности сама жизнь. И выдвигает из своей гущи, из народа“, – отметил А.Г.Лукашенко на республиканском семинаре-совещании ”Актуализация методов и форм работы с населением на местном уровне“ 10 июня 2022 г.
Уникальная связь Президента и народа не могла не вызвать неприязнь наших внешних оппонентов. По словам Главы государства, ”шатать“ нашу страну пытались различными гибридными методами из года в год. Провалились с десяток попыток ”цветных революций“. Один из таких ”накатов“ мы ощутили в 2020 году. Попытку мятежа предприняли ”дутые“ главари оппозиции, образы которых были ”вылеплены“ иностранными политтехнологами, а бюджеты ”накачаны“ из-за границы. Однако наш Президент не поддался шантажу и не выбрал путь побега, как некоторые другие лидеры в похожих обстоятельствах. События 2020 года на практике показали решительность белорусского лидера принимать действенные меры к сохранению спокойствия и стабильности в государстве. 
В Беларуси продолжается процесс развития гражданского общества, раскрывается потенциал гражданских активистов.
Рекомендуемый для прочтения материал газеты «СБ. Беларусь сегодня» от 10 июля 2024 г.: «Поистине судьбоносный выбор белорусского народа. Ровно 30 лет назад Александра Лукашенко избрали Президентом» (https://www.sb.by/articles/vmeste-so-svoim-narodom-1994-2024.html#1).
****
С первых лет президентства А.Г.Лукашенко в народе его называют ”Батькой“ – за его близость к народу, любовь к Родине, искренность и открытость. Испокон веков в Беларуси сложилось, что батька – это первый среди равных. Власть в Беларуси XXI века – ”свойская“, ”людская“ во главе с подлинным национальным лидером, умеющим твердо постоять за свою страну и народ.
Основу достижений страны Президент Республики Беларусь сформулировал еще в 2006 году в ходе третьего Всебелорусского народного собрания: ”Сильная государственная власть, сильная социальная политика и опора на народ – вот и весь секрет наших успехов“.
Завершая свое выступление на седьмом Всебелорусском народном собрании 24 апреля 2024 г., белорусский лидер сказал: ”Только мы знаем, каким должно быть будущее Беларуси, какой должна быть наша страна, как сделать ее сильнее... мы выбрали сильную, суверенную, независимую, мирную Беларусь. И в это сложное, противоречивое время надо выстоять! Мы должны это сделать. Время выбрало нас!“. 


О СОБЛЮДЕНИИ ТРЕБОВАНИЙ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СТУДЕНЧЕСКИХ ОТРЯДОВ
Материал подготовлен Могилевским областным управлением Департамента
 государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь

Привлечение молодежи к труду имеет важное воспитательное и социально-экономическое значение. Традиционно летний период – время для активного участия молодежи в деятельности студенческих отрядов. 
Формирование студенческих отрядов осуществляется учреждениями образования, Общественным объединением «Белорусский республиканский союз молодежи» и его организационными структурами, наделенными правами юридического лица, другими молодежными общественными объединениями (направляющие организации).
В республике порядок организации деятельности студенческих отрядов установлен Положением о порядке организации деятельности студенческих отрядов на территории Республики Беларусь, утвержденным Указом Президента Республики Беларусь от 18.02.2020 № 58 (Положение), отдельные вопросы определены Инструкцией о порядке организации деятельности студенческих отрядов, утвержденной постановлением Министерства образования Республики Беларусь от 07.06.2012 № 60.
Студенческие отряды осуществляют деятельность в области образования, здравоохранения, охраны окружающей среды, строительства, сельского хозяйства, а также в сфере производства товаров и оказания услуг в организациях, осуществляющих соответствующие виды деятельности (принимающая организация). Студенческие отряды, сформированные с участием лиц 14-16 лет, преимущественно осуществляют деятельность в сфере производства товаров и оказания услуг, охраны окружающей среды, сельского хозяйства.
Субъектам хозяйствования, привлекающим к своей деятельности студенческие отряды, необходимо соблюдать требования законодательства о труде и об охране труда. 
Привлекая к труду несовершеннолетних (лиц, не достигших восемнадцати лет), необходимо учитывать ограничения, установленные для них законодательством, в частности нормы статей 114, 117, 274, 275, 276 Трудового кодекса Республики Беларусь (далее - ТК), статьи 16 Закона Республики Беларусь «Об охране труда», постановления Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 15.10.2010 № 144 «Об установлении перечня легких видов работ, которые могут выполнять лица в возрасте от четырнадцати до шестнадцати лет», постановления Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 27.06.2013 № 67 «Об установлении списка работ, на которых запрещается применение труда лиц моложе восемнадцати лет», постановления Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 13.10.2010 № 134 «Об установлении предельных норм подъема и перемещения несовершеннолетними тяжестей вручную».
Обязанности по обеспечению охраны труда при выполнении работ студенческим отрядом возлагаются как на направляющую, так и на принимающую сторону. 
Как следует из пункта 8 Положения между направляющей и принимающей организациями должен заключаться договор, определяющий условия деятельности студенческого отряда с учетом требований законодательства о труде, в том числе об охране труда, а также обязательства принимающей организации по обеспечению условий размещения, питания, оплаты труда участников студенческого отряда. 
Подбор видов работ для студенческих отрядов, в состав которых входят студенты, учащиеся, осваивающие содержание образовательных программ среднего специального и профессионально-технического образования, по возможности должен осуществляться с учетом профиля их подготовки. 
Направляющие организации должны обеспечить обучение участников студенческого отряда основам законодательства о труде и об охране труда, проведение инструктажей по предстоящей деятельности.
Принимающая организация обязана обеспечить для студенческого отряда соответствующие договору объекты и виды работ и создать на каждом рабочем месте здоровые и безопасные условия труда, заключить с участниками студенческих отрядов соответствующие трудовые или гражданско-правовые договоры, проводить обучение, инструктаж и проверку знаний по вопросам охраны труда. 
В обязательном порядке все лица моложе восемнадцати лет принимаются на работу лишь после предварительного медицинского осмотра.
Кроме того, на принимающую организацию возложена обязанность по обеспечению участников студенческого отряда средствами индивидуальной защиты в соответствии с Инструкцией о порядке обеспечения работников средствами индивидуальной защиты, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.12.2008 № 209. 
Следует отметить, что за последние 3 года несчастных случаев с тяжелыми последствиями с участниками студенческих отрядов в Республике не зарегистрировано. 
Вместе с тем, несчастные случаи на производстве с лицами моложе 18 лет имели место.
Так, в июле 2021 года произошел несчастный случай, приведший к тяжелой производственной травме, происшедший с 15-летним подсобным рабочим одного из сельскохозяйственных государственных предприятий.
При въезде под навес для хранения зерна на погрузчике тракторист-машинист сельскохозяйственного производства, видя, что на пути следования погрузчика находится горизонтальный брус деревянной перегородки, препятствующий дальнейшему движению, не принял мер по вынужденной остановке погрузчика и продолжил движение. При этом передним правым колесом погрузчик зацепил брус и сломал его. В результате происшедшего отломившаяся часть бруса отлетела и попала в голову потерпевшего, который в это время сидел на бордюре нории возле перегородки на расстоянии 1 м от погрузчика.
Причиной данного несчастного случая определено нарушение трактористом-машинистом сельскохозяйственного производства требований инструкции по охране труда, выразившееся в непринятии мер для вынужденной остановки погрузчика при обнаружении препятствия, а также в непринятии мер по исключению нахождения работника на расстоянии ближе 5 м от управляемого им погрузчика.
В мае 2023 года при прохождении производственного обучения по специальности (квалификации) «каменщик», «штукатур» в одной из строительных организаций тяжело травмирован 17-летний студент. Потерпевший уронил в загрузочный бункер растворонасоса строительный мастерок и пытался достать его рукой, при этом рука потерпевшего попала на вращающийся рабочий орган растворонасоса и была травмирована.
Причинами несчастного случая явились:
необеспечение безопасности при эксплуатации растворонасоса, выразившееся в отсутствии защитной решетки в горловине для заполнения смесительного бункера растворонасоса;
эксплуатации растворонасоса работающим, не имеющим соответствующую квалификацию по профессии «бетонщик», не прошедшем в установленном порядке обучение, инструктаж и проверку знаний по вопросам охраны труда;
не организация и не обеспечение проведения производственного обучения потерпевшего по специальности (квалификации) «каменщик», «штукатур», выразившееся в не назначении со стороны частной организации ответственного за соблюдение требований охраны труда, осуществляющего общее руководство производственным обучением потерпевшего, использовании труда потерпевшего на работах, не предусмотренных учебной программой, отсутствии контроля со стороны учреждения образования за выполнением учебной программы производственного обучения потерпевшего.
В июне 2023 года при нанесении моющего средства на стенку металлического контейнера (во время его санитарной обработки), капля моющего средства попала в глаз 17-летней студентке, выполнявшей работу по договору оказания услуг, заключенному с открытым акционерным обществом. 
Невыполнение заказчиком (акционерным обществом) обязанности, предусмотренной в договоре на оказание услуг, по обеспечению потерпевшей средствами индивидуальной защиты явилось причиной данного несчастного случая.
В июле 2023 года при эксплуатации промышленного сушильного цилиндрического гладильного катка тяжелую травму получила 16-летняя оператор прачечного оборудования частного предприятия.
Причинами несчастного случая явились: 
эксплуатация гладильного катка с неисправным блокирующим защитным ограждением или блокирующим защитным ограждением с фиксацией закрытия, которые не были оснащены блокировочным устройством, соединенным с системой управления оборудования для его отключения и предотвращения пуска при открывании или снятии ограждений;
выполнение работ потерпевшей, не прошедшей в установленном законодательством порядке инструктаж по охране труда, стажировку, обучение и проверку знаний по вопросам охраны труда, не имеющей соответствующей квалификации и не ознакомленной с руководством по установке, текущему ремонту и обслуживанию гладильного катка; 
выполнение потерпевшей работы, не включенной в перечень легких видов работ, которые могут выполнять лица в возрасте от четырнадцати до шестнадцати лет.
В августе 2023 года погиб на производстве 17-летний полевод одной сельскохозяйственной организации. Потерпевший утонул в зерне в незакрытой решеткой завальной яме.
Причинами данного несчастного случая явились:
отсутствие на завальной яме зерносушильного комплекса металлической предохранительной решетки, запирающейся на замок, других устройств, исключающих возможность падения в них работающих;
допуск к выполнению работ по профессии оператор сушильных установок, относящихся к работам с опасными условиями труда, потерпевшего, не достигшего восемнадцатилетнего возраста, без наличия у него соответствующей квалификации по профессии оператор сушильных установок, не прошедшего в установленном порядке инструктаж, стажировку и проверку знаний по вопросам охраны труда.
Также информируем, что правоотношения, вытекающие из гражданско-правовых договоров, регулируются Гражданским кодексом Республики Беларусь (далее - ГК) и Указом Президента Республики Беларусь от 06.06.2005 № 314 «О некоторых мерах по защите прав граждан, выполняющих работу по гражданско-правовым и трудовым договорам».
Для несовершеннолетних в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет при заключении гражданско-правового договора (совершении сделки), необходимо получение письменного согласия своих законных представителей – обоих родителей, усыновителей или попечителей (пункт 1 статьи 25 ГК). 
Исходя из пункта 1 статьи 20 ГК с 18-летнего возраста возможно заключение договора подряда с физическим лицом без каких-либо ограничений при условии, что оно не является недееспособным. 
Обращаем внимание, что в соответствии со статьей 6 ТК обязательства, возникающие на основании договоров, предусмотренных гражданским законодательством, не попадают под действие ТК.
Таким образом, нормы законодательства о труде, в том числе установленный порядок приема работников на работу, права и обязанности работников и нанимателей, государственные гарантии по оплате труда работников, гарантии и компенсации, режим труда и отдыха, трудовые и социальные отпуска, дисциплинарная и материальная ответственность работников, на гражданско-правовые отношения не распространяются.
С целью обеспечения защиты прав трудоустраивающихся лиц, не достигших восемнадцатилетнего возраста, в том числе участников студенческих отрядов, при приеме на работу целесообразно заключать с каждым из них трудовой договор. В соответствии с требованиями статей 18, 19 ТК трудовой договор заключается в письменной форме и должен содержать обязательные условия и сведения.
В 2023 году при проведении обследований объектов, на которых был организован труд участников студенческих отрядов, типичными нарушениями требований законодательства явились:
необеспечение и неприменение средств индивидуальной защиты, непосредственно обеспечивающих безопасность труда;
допуск участников студенческих отрядов без проведения обучения, инструктажа, стажировки и проверки знаний по вопросам охраны труда;
неудовлетворительная организация рабочих мест;
несоответствия при оформлении трудовых договоров (отсутствие подписей в трудовых договорах работника и нанимателя, а также сведений о наименовании профессии рабочего);
заключение с участниками студенческих отрядов гражданско-правовых договоров с нарушением требований Указа Президента Республики Беларусь от 06.07.2005 № 314;
отсутствие или некачественная разработка инструкций по охране труда;
нарушения организации проведения обязательных медицинских осмотров.
Выявленные нарушения свидетельствуют о ненадлежащем исполнении отдельными должностными лицами своих обязанностей, предусмотренных законодательством, при регулировании труда молодежи в студенческих отрядах.
В целях соблюдения трудовых прав участников студенческих отрядов, а также предупреждения несчастных случаев при выполнении ими работ горрайисполкомам, ОО «БРСМ», принимающим организациям необходимо обеспечить безусловное соблюдением требований законодательства о труде и об охране труда при организации деятельности студенческих отрядов, в том числе:
учитывать ограничения для несовершеннолетних, установленные законодательством, в частности нормами статей 114, 117, 274, 275, 276 Трудового кодекса Республики Беларусь (далее - ТК), статьи 16 Закона Республики Беларусь «Об охране труда», постановления Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 15.10.2010 № 144 «Об установлении перечня легких видов работ, которые могут выполнять лица в возрасте от четырнадцати до шестнадцати лет», постановления Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 27.06.2013 № 67 «Об установлении списка работ, на которых запрещается применение труда лиц моложе восемнадцати лет», постановления Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 13.10.2010 № 134 «Об установлении предельных норм подъема и перемещения несовершеннолетними тяжестей вручную»;
заключать с участниками студенческих отрядов соответствующие трудовые или гражданско-правовые договоры;
создать на каждом рабочем месте, где будут трудиться участники студенческих отрядов, здоровые и безопасные условия труда;
обеспечить обучение участников студенческого отряда основам законодательства о труде и об охране труда, проведение инструктажей, стажировок и проверок знаний по вопросам охраны труда по предстоящей деятельности, медицинских осмотров;
исключить случаи допуска бойцов студенческих отрядов к выполнению работ с неисправным инструментом, оборудованием, не отвечающим требованиям законодательства, создающим угрозу их жизни и здоровью. 


ОПЕРАТИВНАЯ ОБСТАНОВКА В ОБЛАСТИ. 
БЕЗОПАСНОСТЬ НА ВОДОЕМАХ. ЭЛЕКТРООБОРУДОВАНИЕ. НЕОСТОРОЖНОЕ ОБРАЩЕНИЕ С ОГНЕМ. БЕЗОПАСНОСТЬ НА АГРОПРОМЫШЛЕННЫХ ОБЪЕКТАХ. 
ПОТЕРЯВШИЕСЯ В ЛЕСУ
Материал подготовлен Центром безопасности жизнедеятельности и взаимодействия с общественностью Могилевского областного управления МЧС

I. Статистика
За 6 месяцев 2024 года в области произошло 404 пожара 
(в 2023 году – 424), погибло 38 человек (в 2023 году – 39), в том числе 
2 ребёнка (в 2023 году – не было гибели). Пострадал 41 человек 
(в 2023 году – 46), в том числе 3 ребёнка (в 2023 году – 1 ребёнок). В результате пожаров уничтожено 71 строение, 22 единицы техники 
(в 2023 году – 76/13). Погибло 14 голов скота (в 2023 году – 2).
Основными причинами возникновения возгораний стали:
· неосторожное обращение с огнём – 99 пожаров 
(в 2023 – 157 пожаров);
· нарушение правил устройства и эксплуатации отопительного оборудования – 97 пожаров (в 2023 – 87 пожаров);
· нарушение правил устройства и эксплуатации электрооборудования – 124 пожара (в 2023 – 120 пожаров);
· детская шалость с огнем – 9 пожаров (в 2023 – 12 пожаров);
· нарушение правил эксплуатации газовых устройств – 
6 пожаров (в 2023 – 5 пожаров).
· проявление сил природы – 2 пожара (в 2023 – 0 пожаров).
В жилом фонде произошло 333 пожара (в 2023 – 331 пожар). Основная категория погибших – неработающие (37 %), пенсионеры 
(32 %) и рабочие (24 %) из общего числа погибших. 86 % в момент возникновения пожара находились в состоянии алкогольного опьянения. 
В городах произошло 197 пожаров (в 2023 – 215 пожаров), погибло 15 человек (в 2023 – 19 человек). В сельской местности произошло 
207 пожаров, (в 2023 – 209 пожаров), погибло 23 человека 
(в 2023 – 19 человек).
По состоянию на 15 июля текущего года на территории Кировского района произошло 16 пожаров (аналогичный период 2023 года 10), из них 14 в частных домовладениях граждан и 1 в ОАО «Рассвет им.К.П.Орловского» трактор «МТЗ-1221.3». На пожарах погиб 1 человек – 27.01.2024 д.Новая Добосна, ул.Заречная, д.3 (аналогичный период 2023 года - 0). 
Пожары произошли: Добоснянский с/С, Мышковичский с/С и Стайковский с/С - 3, по 2 в Павловичском с/С, Боровицком с/С и в г.Кировске, в Любоничском с/С -1. Причинами произошедших пожаров являются стали: нарушение правил эксплуатации электросетей и электрооборудования – 4, нарушение правил монтажа и эксплуатации теплогенерирующих установок и печного отопления – 6, неосторожное обращение с огнем – 4. По 2 пожарам причины и обстоятельства устанавливаются.
Справочно: пожары произошли:
1) 14.01.2024 д.Пацева Слобода (баня) - нарушение правил устройства и эксплуатации печного отопления;
2) 20.01.2024 д.Старые Дворяниновичи (дом) - нарушение правил устройства и эксплуатации электросетей и электрооборудования;
3) 27.01.2024 д.Новая Добосна (дом) с гибелью человека – нарушение правил устройства и эксплуатации печного отопления;
4) 17.02.2024 п.Жиличи (баня) - нарушение правил устройства и эксплуатации печного отопления;
5) 26.02.2024 д.Чигиринка (дом) - нарушение правил эксплуатации теплогенерирующего устройства и оборудования;
6) 12.03.2024 аг.Мышковичи (дом) - нарушение правил эксплуатации теплогенерирующего устройства и оборудования.
7) 16.03.2024 д.Подлужье (дом) – неосторожное обращение с огнем;
8) 15.03.2024 г.Кировск, ул.Володарского, д.97 - нарушение правил эксплуатации электросетей и электрооборудования;
9) 14.04.2024 д.Городец, ул.Техническая 1 дом – нарушение правил эксплуатации электросетей и электрооборудования;
10) 19.04.2024 г.Кировск, ул.Терешковой, д.19Д - нарушение правил эксплуатации электросетей и электрооборудования;
11) 11.05.2024 д.Левковичи (сарай) – неосторожное обращение с огнем;
12) 13.05.2024 аг.Любоничи (баня) - нарушение правил устройства и эксплуатации печного отопления;
13) 19.05.2024 аг.Павловичи ул.Клубная, д.7 (дом) - неосторожное обращение с огнем;
14) 02.06.2024 д.Выжары, ул.Социалистическая д.4 (дом) - неосторожное обращение с огнем при курении.
15) 10.07.2024 трактор «МТЗ-1221.3» открытого акционерного общества «Рассвет имени К.П.Орловского». Причина пожара устанавливается;
16) 11.07.2024 д.Чигиринка ул.Друтская, дом 46. Причина пожара устанавливается.

II. Вода продолжает забирать жизни
С начала купального периода в республике утонули 120 человек, из них 14 детей (данные актуальны на 10 июля). Трагическая обстановка с гибелью людей на водоемах складывается и в области: утонуло 5 человек, в том числе 2 ребенка. 
Усугубляющие факторы: не оборудованные для купания места и алкоголь.

Пример: 2 июля в 13-41 в службу МЧС от очевидцев поступило сообщение об утоплении мужчины в открытом водоеме – пруду «Запольском» около арогородка Рясно Дрибинского района. Водолазами МЧС в 15 метрах от берега на глубине 2.5 метров обнаружен и извлечен на берег утонувший 47-летний местный житель. 
Как выяснилось, компания из 3 человек (1 женщина и 2 мужчин) отдыхала на берегу пруда. Не обошлось и без спиртного. Один из них пошел искупаться, во время плавания нырнул и больше на поверхности воды не появлялся.
Пример: 3 июля утром в реке Березина около деревни Палицкое Осиповичского района был обнаружен утонувший 61-летний житель Минска. Как выяснилось, компания из 4-х мужчин отдыхала на берегу реки, ловили рыбу, употребляли спиртное, купались. Около 10 часов вечера один из них плавал в реке и внезапно исчез с поверхности. Утром его без признаков жизни обнаружили на поверхности воды в 2 метрах от берега. 
Пример: С 1 июля в Бобруйске в реке Березина велись поиски 
17-летнего подростка. В этот день кампания ребят из семи человек отдыхала на берегу реки. Трое парней решили переплыть реку на противоположный берег. Двое доплыли до берега, а третий, к сожалению, нет. Тело подростка было обнаружено 3 июля водолазами в 45 метрах от берега. 

Этим летом практически ежедневно на водоемах гибнут люди. Родители теряют детей, а дети теряют родителей. Прежде чем войти в воду задумайтесь: все ли Вы сделали для безопасного принятия освещающих процедур. Оборудовано ли это место для купания? Трезвы ли Вы или уже находитесь в состоянии, когда «море по колено»? Достаточно ли хорошо Вы плаваете, чтобы переплывать водоем? При этом учитывайте сильное течение, холодные ключи, плохое самочувствие и возможность возникновения судорог. И самое главное: где находятся Ваши дети, причем относится это не только к малышам, но и подросткам.

Напоминаем правила поведения на водоемах:
· Не купайтесь на необорудованных пляжах. Если вы отдыхаете у воды, то дно водоёма должно быть чистым, без коряг, водорослей и ила. Осмотритесь – нет ли на берегу битого стекла, острых камней и других опасных предметов. 
· Не ныряйте с разбегу, заходите в воду постепенно, чтобы дать телу привыкнуть к перепаду температур и избежать спазмов кровеносных сосудов. Если вы много времени провели на солнце, не спешите: отойдите в тень, остыньте и только потом идите плавать. 
· Одна из проблем во время плавания – это чувство меры, которое многие теряют, забывая, что долгое пребывание в воде приводит к переохлаждению организма. Если Вы почувствовали озноб, надо немедленно выйти на берег и сделать короткую, но энергичную пробежку. Продолжительность купания зависит от температуры воздуха и воды, силы ветра. Ни в коем случае не заходите в воду во время грозы!
· Если вы не умеете плавать, не заплывайте на глубину на матрасах и кругах. Помните, что матрасы и другие подобные приспособления не являются плавательными средствами – они могут сдуться в самый неподходящий момент.

Пример: 7 июля на водоеме Горново в Пинском районе утонул мужчина, пытавшийся спасти ребенка. Шестилетняя девочка плавала на надувном матрасе. Ветром ее начало относить от берега. На расстоянии около 50 метров от берега она упала в воду и начала тонуть. На помощь бросились двое мужчин. Один выплыл с девочкой на берег, а второй скрылся под водой. 

При купании запрещается:
· Заплывать за знаки ограждения и предупреждающие знаки.
· Купаться и нырять в запрещенных и неизвестных местах.
· Купаться в состоянии алкогольного опьянения.
· Прыгать в воду с дамб, пристаней, катеров, лодок, плотов.
· Подплывать к движущимся судам, лодкам, катерам, катамаранам, гидроциклам.
· Допускать шалости, связанные с нырянием и захватом конечностей купающихся, взбираться на буи и другие технические сооружения
· Подавать ложные сигналы бедствия.
· Оставлять детей без присмотра. 
Что делать, если на ваших глазах тонет человек? Осмотритесь, есть ли рядом какое-либо спасательное средство, которое вы можете бросить тонущему (спасательный круг, надувной матрас, доска и так далее). Тщательно взвесьте, сможете ли вы ему помочь, достаточно ли хорошо плаваете? Если уверены, не теряя времени – плывите к тонущему. Но не подплывайте спереди, только сзади, иначе он в приступе паники может цепляться за вас, утягивая под воду. Подплывите к тонущему сзади, подхватите его под мышки или за волосы. Переверните человека лицом вверх, чтобы он мог дышать, и плывите к берегу. Не давайте ему ухватиться за вас и держите крепко, чтобы он не мог перевернуться. 

Летом очень популярны каркасные и надувные детские бассейны. Вот только вместе с желаемой прохладой они несут серьезную опасность для детей.

Пример: 30 июня в городе Ельске Гомельской области в детском надувном бассейне во дворе дома утонул малыш 2023 года рождения. Мальчик играл на подворье дома с мячом, который упал в бассейн. Ребенок полез за ним и упал в воду. Родители незамедлительно стали проводить сердечно-легочную реанимацию и сообщили в скорую помощь. К сожалению, реанимировать малыша не удалось. 

Каркасный бассейн вмещает большой объём воды, его ставят на длительный срок, поэтому безопаснее оградить бассейн заборчиком настолько высоким, чтобы ребёнок не мог самостоятельно перелезть через него. Вместо ограждения можно использовать накрытие бассейна. Конечно, не стоит применять обычную полиэтиленовую плёнку! Она не выдержит вес ребёнка. Опасность в таком случае, напротив, возрастает! Сейчас производители предлагают накрытия для бассейнов из прочной ПВХ-плёнки, винила, брезента.
Очень важно, чтобы бассейн был накрыт полностью и, нельзя было залезть под край укрывного материала. 
Уберите от бассейна лестницу, скамеечки или стулья, по которым можно попасть внутрь. 
Всегда следите за плавающим в бассейне ребёнком. Здесь есть дополнительные опасности: фильтры и наносы могут стать причиной телесных повреждений, в них запутываются длинные волосы.
Позаботьтесь о наличии надувных жилетов и других плавательных средств. И научите ребёнка плавать! Поверьте, это очень полезный навык и отличный вариант для активного времяпрепровождения.
У надувных бассейнов мягкие бортики, через которые ребёнок может перегнуться и нырнуть в воду вперёд головой. И если не находиться рядом, трагедии не избежать. Воду из них лучше сливать сразу после использования. Эта мера избавит вас от постоянного напряжения из-за беспокойства о безопасности ребёнка.
Опасность для детей представляет любой источник «воды», будь то ведро с водой или копань.

Пример: 5 июля вечером трагедия произошла в деревне Кулики Мядельского района. На территории частного домовладения в искусственном водоеме глубиной в два метра утонул двухлетний мальчик. Ребенка извлекли из воды родители. 

Страшно даже представить боль и отчаяние родителей, потерявших ребенка. Поэтому, самое главное правило – не оставлять у воды малышей без присмотра. Они могут оступиться и упасть, захлебнуться водой или попасть в яму. К сожалению, не редки случаи, когда маленькие дети тонут в ванне, в бочках, в искусственных водоемах, оставленные родителями "буквально на одну минутку".

III. На первом месте в рейтинге пожаров находятся возгорания, произошедшие по причине нарушения правил пожарной безопасности при устройстве и эксплуатации электрооборудования

Пример: 20 июня в 22-29 в службу МЧС позвонил взволнованный могилевчанин и сообщил, что в доме его 74-летнего престарелого отца задымление. Не теряя время, сын помчался к отцу и до прибытия спасателей подручными средствами ликвидировал горение. В результате пожара частично поврежден ковер и электрический удлинитель. Пенсионер с диагнозом «отравление продуктами горения легкой степени» госпитализирован. Как выяснилось, предотвратить трагедию удалось благодаря системе видеонаблюдения за престарелым человеком. Вечером пенсионер грел воду кипятильником, а после, не отключив электроприбор от розетки, положил его на диван. Сын увидел по видеокамере, как отец пытается потушить пожар и незамедлительно поехал на помощь. 
Пример: Короткое замыкание телевизора – такова предварительная причина пожара, произошедшего вечером 22 июня в трехкомнатной квартире девятиэтажного жилого дома по ул. Ванцетти в Бобруйске. До приезда спасателей жильцы подручными средствами ликвидировали горение, и вышли на улицу. В результате пожара уничтожен телевизор, повреждено имущество на кухне, закопчены стены и потолок.
Пример: 29 июня в 17-15 поступило сообщение о сработке сигнализации в пятиэтажном здании общежития «Могилевского государственного технологического колледжа», расположенного по проспекту Шмидта в Могилеве. Спасатели оперативно прибыли к месту вызова: из окна 3 этажа шел дым. Пламя оперативно укротили, не дав огню выйти за пределы комнаты. До прибытия подразделений МЧС из здания общежития самостоятельно эвакуировались 77 человек из них 
75 несовершеннолетних. В результате пожара в комнате на третьем этаже повреждена кровать, оконная рама, закопчены стены и потолок. На момент возникновения пожара, жильцы блока в комнате отсутствовали. Никто не пострадал. По предварительным данным причиной пожара могло стать короткое замыкание оставленного включенным в розетку зарядного устройства от мобильного телефона. 

Во избежание огненных ЧС: 
· Не применяйте для защиты электросетей и электрооборудования вместо автоматических предохранителей и калиброванных плавких вставок защиту не заводского (кустарного) изготовления (скрутки проволоки, «жучки» и др.), не оклеивайте и не окрашивайте электрические провода и кабели. 
· Для исключения возгорания электрооборудования из-за скачков и перепадов напряжения пользуйтесь сетевыми фильтрами. 
· Следите за тем, чтобы вилки и розетки не нагревались, ведь это первый признак неисправности или перегрузки сети, что, соответственно, может привести к короткому замыканию. 
· Не трогайте технику мокрыми руками и не держите включенные электроприборы в ванной, так как здесь образуются токопроводящие водяные пары. 
· Ни в коем случае не пользуйтесь самодельными удлинителями, электронагревательными приборами и электроинструментом.
· Необходимо запомнить, что «режим ожидания» у телевизора, компьютера и другой техники – это пожароопасный режим электроприбора. Поэтому каждый, кто выходит из дому последним, или последним ложится спать, должен не только отключить газ, перекрыть воду, но и обязательно полностью отключить все электроприборы, вынув вилки из розетки. 
· И не в коем случае не оставляйте на ночь заряжаться мобильные телефоны!

IV. Неосторожное обращение с огнем
Не теряют своей актуальности и пожары, произошедшие по причине неосторожного обращения с огнем. По данной причине погибло 33 человека, причем 87 % их числа погибших на момент возникновения пожара находились в состоянии алкогольного опьянения. 

Пример: 21 июня в 21-11 в службу МЧС от жителей деревни Веремейки Чериковского района поступило сообщение о пожаре двухквартирного жилого дома по улице Совхозной. Очаг возгорания находился в квартире, в которой проживает 38-летний мужчина. По предварительным данным, в этот день, после употребления спиртного он уснул, не затушив сигарету. Около 9 часов вечера проснулся от нехватки воздуха- квартира была охвачена огнем. Хозяин поспешил эвакуироваться. Одновременно в соседней квартире сработал автономный пожарный извещатель и 65-летняя пенсионерка, также, не пострадав, вышла на улицу. В результате пожара уничтожена кровля, частично повреждено перекрытия и имущество в доме.
Пример: Хотел приготовить еду, а в итоге лишился крыши над головой, хозяйственных строений и причинил значительный ущерб соседям. Так, 1 июля около 5 часов вечера 44-летний могилевчанин, проживающий в одной из квартир одноэтажного двухквартирного жилого дома по переулку Учебному, решил приготовить еду на улице. Разжег огонь, а сам ненадолго отлучился в дом. Вот только место для готовки он выбрал совсем не безопасное – рядом с домом и хозяйственными постройками. Огонь мгновенно перебросился на строения и уничтожил кровлю и перекрытие жилого дома, блочный и деревянный сараи. Также в соседних домовладениях уничтожена кровля деревянной бани и кровля деревянного хозяйственного строения.
Пример: Самогонный аппарат стал причиной пожара в могилевской квартире. 9 июля в 15-14 поступило сообщение о пожаре двухкомнатной квартиры десятиэтажного жилого дома по улице Каштановой. Когда первые подразделения МЧС прибыли к месту вызова, из окна на третьем этаже шел дым. В квартире находился 19-летний сын хозяйки. С его слов, отец ушел на работу, оставив включенным самогонный аппарат на газовой плите. Почувствовав запах дыма из кухни, парень заметил горение аппарата и попытался потушить его водой, но безуспешно. С загоранием справились спасатели, которых вызвала соседка. Пожар повредил потолок, закоптил стены и имущество на кухне.
Пример: 27 июня вечером в районную больницу за медицинской помощью обратился 28-летний житель агрогородка Застенок Глусского района. Как выяснилось, находясь дома, он услышал шипение из газового шланга. Мужчина подошел, чтобы перекрыть газ, вот только в руках у него была горящая сигарета. Произошла вспышка газа, в результате которой он получил 9 % ожоги тела и был госпитализирован. В результате пожара повреждена одежда на пострадавшем, повреждено имущество на кухне. 

Используемый в быту газ пожароопасен, а в смеси с воздухом                       в определённых пропорциях ещё и взрывоопасен. Таким образом, утечка газа и неосторожное обращение с источниками открытого огня могут привести к пожарам. Взрыв газовоздушной смеси происходит не только от открытого огня, но и искры, которая может возникнуть в электрической сети при работе бытового электрического оборудования.
Природный газ легче воздуха и поэтому при выходе из трубопровода поднимается вверх. Сжиженный газ, который поставляется в баллонах и заполняется в резервуарные установки, наоборот тяжелее воздуха, в связи с чем представляет большую опасность, так как в случае утечек может скапливаться в помещении кухни или, что ещё хуже, в подвале.
Запомните:
· Уходя из дома или укладываясь спать, необходимо перекрыть вентиль подачи газа. 
· При готовке еды – оставляйте открытыми форточки.
· Не оставляйте готовящуюся пищу на плите без присмотра. 
· Детям до 12 лет самостоятельно пользоваться газовыми приборами запрещено.
· При запахе газа в помещении, необходимо перекрыть вентиль подачи газа, проветрить помещение и обраться к специалистам. Не стоит в этот период курить, зажигать спички, запрещается даже включать свет, так как при значительной концентрации газа возможен взрыв. 

V. Лето – горячая пора для аграриев. В самом разгаре период заготовки кормов, все ближе начало уборочной кампании. Важно не только убрать корма и урожай, но и сохранить их.
В 2023 году на объектах агропромышленного комплекса области произошло 33 пожара, погибло 2 человека, 2 травмировано. 
8 пожаров произошло на объектах хранения грубых кормов. Уничтожено и повреждено 357 тонн грубых кормов, повреждено (уничтожено) 
10 единиц сельскохозяйственной техники. 
За первое полугодие 2024 года произошло 5 пожаров на объектах агропромышленного комплекса области.

Пример: 23 июня около 3 часов дня при уборке травяных культур в поле возле деревни Вязычин Осиповичского района загорелся кормоуборочный комбайн. До прибытия спасателей комбайнер с помощью порошкового огнетушителя сдерживал распространение огня. В результате пожара поврежден двигатель, лакокрасочное покрытие моторного отсека и шина заднего колеса. Предварительная причина произошедшего- короткое замыкание электропроводки. 
Пример: 28 июня в 11-50 поступило сообщение о пожаре в здании сушильного комплекса на территории Осиповичского филиала молочной кампании Бабушкина крынка, расположенного по ул. Юбилейной в Осиповичах. В результате пожара в сушильном комплексе повреждено 30 кг сухой сыворотки. Причина пожара устанавливается.
Пример: 29 июня в 04-36 утра поступило сообщение о пожаре зерносушильного комплекса иностранного общества с ограниченной ответственностью ИООО «Боннети» около деревни Ветка Белыничского района. В результате пожара повреждено 10 кв.м обшивки зерносушильного комплекса и 0, 1 тонны (100 килограммов) ячменя. Работниками МЧС совместно с представителями хозяйства спасено около 30 тонн ячменя. Причина пожара устанавливается.

По статистике, к возгораниям зачастую приводит человеческий фактор: 
· неограниченный доступ посторонних лиц к местам хранения грубых кормов (детская шалость с огнем, поджоги, неосторожное обращение с огнем); 
· отсутствие ежедневного контроля со стороны должностных лиц за соблюдением правил пожарной безопасности и выполнением технологических регламентов (курение, несоблюдение ежедневного обслуживания техники, своевременной очистки территорий и агрегатов, замены неисправного инвентаря, проведение огневых работ вблизи мест хранения кормов и урожая и т.п);
· низкая подготовленность работников сельского хозяйства в области пожарной безопасности;
· позднее обнаружение пожара и, как следствие, несвоевременное принятие мер по тушению; 
· отсутствие противопожарных разрывов, защитных минерализованных полос.

Для того, чтобы избежать убытков, руководитель обязан: 
· Назначить ответственных лиц за противопожарную подготовку, в том числе уборочных машин и агрегатов, организацию противопожарного режима. Все работники должны пройти противопожарный инструктаж, а такие категории как водители, комбайнеры, трактористы и др. пройти также подготовку по пожарно-техническому минимуму;
· Обеспечить зерноуборочную технику и места переработки и хранения урожая первичными средствами пожаротушения;
· Перед выходом зерноуборочной и другой автотракторной техники на работы осуществить обязательный осмотр электрического оборудования, а также очистку двигателей, узлов и деталей от подтеков горюче-смазочных материалов, пыли и мусора;
· Провести комиссионные проверки готовности в противопожарном отношении транспортных средств (в том числе зерноуборочных комбайнов), зерносушильных комплексов, а также зерноскладов перед их загрузкой;
· Организовать в местах уборки зерновых культур дежурство приспособленной для тушения пожара техники;
· Склады грубых кормов на территории производственно-хозяйственного комплекса необходимо располагать на специально отведенной опаханной площадке;
· Процесс складирования грубых кормов должен сопровождаться проведением замеров температурно-влажностных показателей. Не допускается складировать, укладывать в скирды, штабеля, склады грубые корма с повышенной влажностью. 
· Жителям жилого сектора также стоит соблюдать противопожарные разрывы в местах складирования грубых кормов.
· На торфяниках, сельскохозяйственных угодиях не допускается размещение заправочных пунктов, площадок для ремонта и стоянки техники. Запрещается курить, производить работы с применением открытого огня в хлебных массивах и вблизи их, сжигать стерню, пожнивные остатки и разводить костры на полях.
· Работники МЧС проводят рейды по обследованию зерноуборочных комбайнов и зерносушильных комплексов сельскохозяйственных организаций на соответствие противопожарным требованиям. Особое внимание - обеспеченности зерносушильных комплексов и зерноуборочных комбайнов первичными средствами пожаротушения, наличию и готовности водоподающей техники, наличию и исправности автоматики контроля за режимом нагрева теплоносителей в соответствии с паспортом завода изготовителя на теплогенерирующих аппаратах зерносушильных комплексов.

VI. Лето – урожайная лесная пора. Любители тихой охоты идут за грибами и ягодами.  Вот только не все находят дорогу домой. Кто-то, проблуждав 2-3 часа, находит дорогу сам. А вот кого-то приходится искать всем миром: лес прочесывают и спасатели, и милиция, и лесники, и жители окрестных деревень. Чаще всего проблемы с ориентированием возникают у людей пожилого возраста, однако заблудиться может каждый. Иногда это заканчивается трагически. 

Пример: 16 июня утром 62-летняя жительница деревни Долгое Чериковского района вместе с мужем ушла в лес, а потом они потеряли друг друга из вида. Мужчина искал ее самостоятельно, но осознав тщетность поисков, обратился за помощью. Спустя 5 дней ее тело нашли в болоте. Она утонула. 
По данным на 10 июля текущего года в Могилевской области в лесных лабиринтах заблудилось 15 человек, в том числе двое детей. Всех нашли.

Чтобы не заблудится в лесу, соблюдайте следующие правила:
· Учитывайте возраст, состояние здоровья и обращайте внимание на погодные условия - в пасмурную погоду поход лучше отложить;
· По возможности, не отправляйтесь туда в одиночку;
· Надевайте удобную, непромокаемую, яркую одежду и обувь;
· Обязательно возьмите с собой мобильный телефон с заряженной батареей! 
· Не лишним будет взять воду, лекарства, нож, еду, спички и свисток (его звук слышен за 2-3 километра);
· Сообщите родственникам или знакомым о предполагаемом маршруте и времени возвращения, своевременно информируйте их, если планы изменились;
· Если с вами в лес идет ребенок, постоянно контролируйте его местонахождение, он должен быть в зоне вашего видения, а также не забудьте и ему дать мобильный телефон с заряженной батареей! 

Телефон службы спасения 101 и 112!













Профилактика киберпреступлений и мошенничеств, совершаемых с использованием информационно-коммуникационных технологий
Повсеместное внедрение и использование компьютерных информационных технологий, безусловно, создает возможности для более эффективного развития экономики, политики, общества и государства в целом. Однако совершенствование и применение высоких технологий приводит не только к укреплению информационного общества, но и появлению новых угроз, одной из которых является компьютерная преступность.
Как известно, Интернет не только содержит множество полезной информации и предоставляет выбор развлечений, но и таит массу угроз, которые могут повлиять и на материальное состояние семьи, и на психологическое здоровье детей.
Рассмотрим основные угрозы, которым подвергается население в современном киберпространстве.
Справочно по Кировскому району:
За 1 полугодие 2024 года на территории Кировского района зарегистрировано 8 преступлений в сфере киберпреступности, преступными действиями гражданам причинен материальный ущерб на сумму 12 877,26  руб. 
Среди них: несанкционированный доступ к компьютерной информации - 2 преступления (как правило, неустановленное лицо неустановленным способом получает несанкционированный доступ к учетным записям в мессенджерах  или соцсетях, после чего от имени потерпевшего осуществляет рассылку смс-сообщений пользователям данного мессенджера с просьбой перечисления денежных средств «в долг»);
мошенничество -1; 
вымогательство -1;
хищение путем использования компьютерной техники - 4 .

Виды мошеничества:
 - Вишинг – (злоумышленники, используя телефонную связь и выдавая себя за сотрудников банков (или правоохранителей  под различными предлогами выясняют у потерпевших сведения о наличии банковских платежных карточек (далее – БПК), сроках их действия, CVV (CVC)-кодах, паспортных данных, смс-кодах с целью хищения денежных средств). 
В последнее время наиболее актуальная схема – побуждение жертвы открыть кредит. Злоумышленники сообщают жертве о том, что якобы кто-то посторонний пытается открыть кредит на ее имя, и для его деактивации необходимо самостоятельно обратиться в банк и открыть кредит, переслав впоследствии реквизиты счета.
	 -Фишинг – (получение доступа к конфиденциальным данным пользователей – логинам и паролям, к учетным записям пользователей самых различных ресурсов, применяется для хищения данных пользователей торговых онлайн-площадок). 
Злоумышленники подменяют страницу используемого жертвой Интернет-сервиса на мошенническую, которая внешне является двойником оригинала. Фишинговая страница может иметь сходство с разными сервисами: Kufar, Белпочта, службой доставки, банками, ЕРИП и т. д. Подобные страницы визуально схожи с оформлением оригинальных сайтов. Когда пользователь заходит на такую поддельную страницу и вводит логин и пароль, либо реквизиты своей БПК, то они становятся доступны мошенникам.
- мошеничество в соцсетях
Предоплата: злоумышленники размещают объявления о продаже каких-либо товаров по бросовым ценам, но для его получения (якобы посредством почтовой пересылки или службы доставки) требуется перечисление предоплаты или задатка на указанные «продавцом» банковскую карту, электронный кошелек. Обычно после перечисления ожидаемый товар так и не поступает, а «продавец» перестает выходить на связь.
Шантаж и вымогательство: в некоторых случаях злоумышленники могут угрожать разглашением различных компрометирующих сведений с целью вымогательства.
Социальные сети – это ячейка персональной информации о человеке. Получив несанкционированный доступ к страницам в социальных сетях, переписке электронных почтовых ящиков и облачным аккаунтам и завладев изображениями, не предназначенными для публичного просмотра, преступники вступают в переписку с потерпевшими, требуя разные денежные суммы и угрожая в случае отказа распространить их в интернете. 
Онлайн-игры: индустрия производства игр для персональных компьютеров и мобильных гаджетов давно стало высокодоходным бизнесом. Не удивительно, что повышенным вниманием она пользуется и у мошенников. Ценность тут представляют и аккаунты пользователей, к которым нередко привязаны реквизиты БПК для покупки игровых преимуществ и коллекционных предметов, которые игроки также нередко приобретают за реальные деньги.

СОВЕТЫ ПО БЕЗОПАСНОСТИ
Советы родителям: если ребенок хочет зарегистрироваться на каком-либо сайте, создать профиль в социальной сети и выложить свои фотографии, лучше уделите этому должное внимание. Взрослый человек сможет лучше проанализировать ситуацию и понять, опасен ли сайт, а также помочь выбрать снимки, которые можно выложить на всеобщее обозрение. Установите дистанционный контроль. Функция «родительского контроля» – это и как специализированное программное обеспечение, которое включает в себя: ограничение времени нахождения ребенка в сети; ограничение времени пользования компьютером; возможность создания графика с допустимыми часами работы в течение дня; блокировка сайтов с запрещенным контентом; ограничение на запуск приложений (например, игр и иных приложений) и установку новых программ. Беречь личные данные. Даже если ребенок думает, что хорошо знает человека, с которым общается онлайн, не нужно рассказывать подробности о себе и о родителях. Номер телефона, адрес, номер школы и класса, место работы родителей и их график, время, когда в квартире нет взрослых, а также данные из документов, номера банковских карт – такую информацию ни в коем случае нельзя передавать другим людям. Правило, приведенное выше, распространяется и на других людей. Не нужно рассказывать про друзей и одноклассников, сообщать, где они живут и учатся, какие кружки посещают. Нельзя показывать их фотографии – ни выкладывать их в своих профилях в социальных сетях, ни тем более в частной переписке. Если хочется выложить групповое фото с праздника или тренировки, сначала стоит обсудить это с теми, кто изображен на снимке. И лучше, если они сообщат родителям, что такое фото публикуется в Интернете.
Советы всем пользователям сети Интернет: надо научиться скептически относиться к любой информации, размещенной в Интернете, и не доверять слепо всему, что там пишут, т.к. мошенники активно используют Интернет в своих интересах. Они могут обманывать людей и манипулировать ими, давя на жалость или страх. Использовать сложные пароли, состоящие из букв и цифр. Определить четкий круг лиц, допущенных к важной информации и при кадровых перестановках — менять пароли. По возможности не подключать компьютеры, содержащие важную информацию к сети Интернет, а если без этого не обойтись — не использовать для организации совместного доступа стандартные настройки службы удаленного рабочего стола. Обязательно создавать резервные копии важной информации на другие носители. Не посещать на компьютерах с важной информацией неизвестные сайты с подозрительным содержимым. Не запускать файлы, полученные из неизвестных источников. Не открывать файлы с активным содержимым, полученные по электронной почте от неизвестных источников, как бы они не назывались. Хранить номер карточки и ПИН–коды в тайне, а к своей основной карте в банке выпустить дополнительную, которой расплачиваться в Интернете, куда легко можно будет переводить небольшие суммы денег, и в случае компрометации данных достаточно просто заблокировать ее. Не перечислять деньги на электронные кошельки и счета мобильных телефонов при оплате покупок, если не убедились в благонадежности лица/организации, которым предназначаются средства; не переводить денежные средства на счета незнакомых лиц.
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проекта «Кировск – здоровый город» на 2021-2025 годы 
за первое полугодие 2024 года

В 2024 году продолжена реализация профилактического проекта «Кировск – здоровый город». 
28 февраля 2024 г. состоялось заседание районной группы управления с рассмотрением вопросов:
1.	Об организации работы по подготовке документов для подачи заявки в адрес председателя республиканской координационной группы управления проектом на получение сертификата «Населенный пункт, успешно реализующий государственный профилактический проект «Здоровые города и поселки» на территории Кировского района. 
2.	О подготовке пакета документов совместно с заинтересованными ведомствами для получения сертификата «Населенный пункт, успешно реализующий государственный профилактический проект «Здоровые города и поселки» в рамках реализации мероприятий проекта «Кировск – здоровый город» за период 2021-2023 годы. 
По результатам заседания оформлен протокол №1 от 28.02.2024.
Заседание Межведомственного совета по формированию здорового образа жизни, контролю за неинфекционными заболеваниями, предупреждению и профилактике пьянства, алкоголизма, наркомании и потребления табачного сырья и табачных изделий при Кировском районном исполнительном комитете (далее – Межведомственный совет) состоялось согласно плану работы на 2024 год с рассмотрением вопросов: 
1. «О результатах выполнения в 2021-2023 гг. подпрограммы «Предупреждение и преодоление пьянства и алкоголизма, охрана психического здоровья» Государственной программы «Здоровье народа и демографическая безопасность» на 2021-2025 годы».
2. «О состоянии здоровья обучающихся, приоритетах его сохранения и укрепления в рамках реализации межведомственных профилактических проектов «Школа – территория здоровья», «Здоровый класс».
3. «О ходе реализации проекта «Жиличи – здоровый агрогородок».
4. «О выполнении решений Межведомственного совета». 
По результатам заседания оформлен протокол №1 от 27.06.2024. Исполнение поручений протоколов Межведомственного совета находится на контроле.
Наиболее информативными и объективными критериями общественного здоровья являются медико-демографические показатели. Их величина и динамика во многом характеризуют уровень социально-экономического состояния территории. 
Анализ демографических показателей показывает, что в Кировском районе на фоне многолетней тенденции к снижению общей численности населения наблюдается снижение численности как городского, так и сельского населения. По данным Главного статистического управления Могилевской области численность населения района на 01.01.2024 составила 16938 человек, на 01.01.2023 - 17235 человек. Анализ медико-демографических показателей показывает, что в Кировском районе на фоне многолетней тенденции к снижению общей численности населения наблюдается снижение численности как городского, так и сельского населения.
Сравнительный анализ демографических показателей (рождаемость и смертность) в районе провести не представляется возможным из-за отсутствия в настоящее время официальных статистических данных.
Проведен сравнительный анализ отдельных показателей здоровья населения. Уровень первичной заболеваемости показывает тенденции развития или направления вмешательства в процесс формирования общественного здоровья. 
По данным УЗ «Кировская ЦРБ» показатель первичной заболеваемости населения Кировского района за 1 полугодие 2024 года составляет 27156,4 на 100 тысяч населения и является выше на 12,6% уровня показателя за аналогичный период 2023 года (24117,6 на 100 тысяч). 
Государственный санитарный надзор и эпидемиологическое слежение за инфекционной заболеваемостью в Кировском районе обеспечивает сохранение устойчивой эпидемической ситуации. В настоящий период эпидемиологическая ситуация определяется 15 нозологическими формами из 94, подлежащих учету, и характеризуется как стабильная и контролируемая. 
За первое полугодие 2024 года уровень общей инфекционной заболеваемости населения района составил 22296,3 на 100 тысяч населения (включая ОРИ), что выше на 8% суммарного показателя заболеваемости инфекционными и паразитарными заболеваниями аналогичного периода 2023 года, который составил 20638,2 на 100 тысяч населения. 
Профессиональная заболеваемость на протяжении ряда лет не регистрируется.
Одной из самых значимых проблем для Кировского района и для Республики Беларусь в целом остается такое социально значимое заболевание, как ВИЧ-инфекция. Кировский район является одним из неблагополучных районов Могилевской области по заболеваемости ВИЧ-инфекцией. 
По состоянию на 01.07.2024 года на территории Кировского района всего зарегистрировано 115 случаев ВИЧ-инфекции, общий показатель заболеваемости составил 678,9 на 100 тысяч населения. За 1 полугодие 2024 года зарегистрировано 2 случая ВИЧ-инфекции, показатель заболеваемости составил 11,8 на 100 тысяч населения, что на уровне показателя аналогичного периода 2023 года (2 случая). 
Проблема ВИЧ-инфекции касается всех социально-профессиональных групп населения. Каждый третий случай ВИЧ-инфекции зарегистрирован среди трудоспособного населения района.
По результатам анализа качества и эффективности иммунизации по Кировскому району достигнут высокий уровень охвата профилактическими прививками целевых групп населения. Оптимальный показатель охвата иммунизацией по всем вакциноуправляемым инфекциям в Республике Беларусь по рекомендациям ВОЗ для поддержания эпиднадежности составляет 97% для детского населения и 98% для взрослого населения.
Охват вакцинацией детского населения по вакциноуправляемым инфекциям в Кировском районе за 1 полугодие 2024 года составил 98,4% и 98,5% взрослого населения.
В соответствии с планом основных мероприятий проекта «Кировск – здоровый город» в районной газете «Кiравец» в рубриках «Кировск – здоровый город», «Здоровый образ жизни» освещается ход реализации проекта, спортивные и культурно-массовые мероприятия. За 1 полугодие 2024 года публиковались статьи специалистов УЗ «Кировский райЦГиЭ», УЗ «Кировская ЦРБ», учреждения «Кировский районный центр социального обслуживания населения», отдела по образованию, сектора спорта и туризма райисполкома, опубликовано 29 статей. 
Например: «Здоровая семья – это здорово!» №5 от 19.01.2024, «Быстрые ноги, меткий глаз и верная рука…» №6 от 23.01.2024, «Объединила всех лыжня» №6 от 23.01.2024,  «Кировск – здоровый город» №15 от 23.02.2024, «Здоровые города и поселки» №17 от 01.03.2024, «Возраст меткости не помеха» №21 от 15.03.2024, №30 от 16.04.2024 «Школа – территория здоровья», №44 04.06.2024 «Фестиваль профессий: радость детям», №46 11.06.2024 «Крепка семья – крепка держава», № 49 от 21.06.2024 «Актуальные вопросы профилактики табакокурения»  и др.
Для популяризации государственного профилактического проекта «Кировск – здоровый город» активно используются социальные сети. Информация о проведенных мероприятиях в рамках проекта размещена в популярных мессенджерах: «ВКонтакте, Facebook, Instagram и «Одноклассники», Теlegramm, Tik Tok.
Размещение информации осуществлялось в социальных сетях: 6 аккаунтов; размещено 200 материалов, 55675 просмотров, в том числе: Facebook 1 аккаунт; размещено 40 материалов, 1077 просмотров, «ВКонтакте» 1 аккаунт; размещено 40 материалов, 3779 просмотров, Instagram 1 аккаунт; материалы не размещались, TikTok 1 аккаунт, размещено 40 материалов, 7321 просмотр, Telegram 1 аккаунт; размещено 40 материалов, 4260 просмотров, «Одноклассники» 1 аккаунт, размещено 40 материалов, 39238 просмотров).
На официальных сайтах Кировского районного исполнительного комитета, районной газеты «Кiравец», УЗ «Кировский райЦГиЭ», размещается информация о проведенных мероприятиях в рамках проекта «Кировск – здоровый город».
На сайте УЗ «Кировский райЦГиЭ» опубликовано 96 информаций, на сайте УЗ «Кировская ЦРБ» 7 по тематикам: профилактика инфекционных заболеваний, профилактика наркомании, здоровый образ жизни, профилактика сердечно-сосудистых заболеваний, профилактика травматизма и др.
На сайте Кировского райисполкома опубликовано 7 информаций по основным тематикам. 
На сайте районной газеты «Кiравец» в рубрике «Кировск – здоровый город» опубликовано 40 статей.
На основании результатов инициативного социологического исследования на тему: «Оценка эффективности реализации государственного профилактического проекта «Здоровые города и поселки», проведенного Институтом социологии Национальной академии наук Беларуси в отдельных городах и сельских населенных пунктах страны, принимающих участие в реализации проекта, разработан и утвержден дополнительный комплекс мер по повышению эффективности (продвижению) проекта (включая информационное сопровождение его реализации) и популяризации здорового образа жизни среди населения на территории Кировского района. 
Активизирована работа по информированию населения в рамках проекта о проводимых мероприятиях в социальных сетях, глобальной сети Интернет с использованием эмблемы национальной сети, эмблемы «Кировск – здоровый город». 
Разработка информационно-образовательных материалов (памяток, буклетов, плакатов, листовок) по вопросам формирования здорового образа жизни, профилактике зависимостей, подготовка презентационных материалов, заставок к мероприятиям осуществляется с использованием эмблемы проекта. 
Министерство здравоохранения Республики Беларусь в рамках реализации мероприятий Программы деятельности национальной сети «Здоровые города и поселки» на 2024-2025 годы инициировало проведение республиканского конкурса на лучшее информационное сопровождение государственного профилактического проекта «Здоровые города и поселки».
Конкурсный материал «Кировск – здоровый город» в номинации «Лучшее информационное сопровождение проекта среди населенных пунктов с численностью населения от 5001 до 10 000 человек» занял 2 призовое место.
Министерство здравоохранения Республики Беларусь совместно со Страновым офисом ВОЗ в Беларуси в рамках реализации международного проекта ВОЗ «Здоровые города» и поддержки государственного профилактического проекта «Здоровые города и поселки», а также проведения в 2024 году Всемирного дня здоровья под лозунгом «Мое здоровье – мое право» провело награждение победителей конкурса.
С целью привлечения молодежи к популяризации здорового образа жизни и продвижения государственного профилактического проекта «Здоровые города и посёлки» на территории Могилевской области, апреле 2024 года проведен конкурс творческих работ на тему «Я живу в здоровом городе, посёлке, агрогородке». Учащийся 7 класса ГУО «Барчицкая средняя школа» Степаненко Павел стал победителем этого конкурса в номинации «Рисунок» и занял почетное 2 место. В своей работе «Береги и охраняй милый сердцу родной край» Павел изобразил красоту природы родного края. За свою работу Степаненко Павел удостоен диплома II степени и награждён ценным подарком.
Для активизации продвижения государственного профилактического проекта «Здоровые города и поселки», а также расширения охвата всех категорий населения, в городе Кировске по улице Гагарина размещен билл-борд «Живи ярко – живи спортом!». Качество социальной наружной рекламы признано надлежащим для размещения и согласовано рабочей группой Межведомственного совета по рекламе. В разработанном макете наружной социальной рекламы использована эмблема «Кировск – здоровый город».
В УЗ «Кировский райЦГиЭ» главным врачом организована работа «прямой» телефонной линии по номеру (8-02237) 77-1-56 с жителями района по вопросам санитарно-эпидемиологического благополучия.
Организована работа телефона «горячей линии» специалистов санитарно-эпидемиологического отдела, курирующие вопросы эпидемиологии, по номеру телефона (8-02237) 77-1-53 с жителями района по вопросам профилактики инфекционных заболеваний. 
В УЗ «Кировская ЦРБ» главным врачом организована работа «прямой» телефонной линии по номерам (8-02237) 72-4-06 с жителями района по вопросам оказания медицинской помощи. 
На сайтах учреждений здравоохранения размещена информация о действующей службе, оказывающую медицинскую, психологическую помощь в кризисных ситуациях, работу «кризисной комнаты», контактные телефоны ответственного, информация о работе Республиканской «Детской телефонной линии 8-801-100-1611» по оказанию психологической помощи детям, оказавшимся в кризисном состоянии.
В связи с проведением мероприятий, направленных на пропаганду (популяризацию) здорового образа жизни, профилактику пьянства и алкоголизма, борьбу с ними, а также празднованием Международного дня семьи 15 мая 2024 г., Дня защиты детей 1 июня 2024 г. на территории района проведена акция «День трезвости». С 00.00 до 24.00 14 июня 2024 г. – в связи с проведением выпускных вечеров в учреждениях общего среднего образования. Ограничена продажа алкогольных напитков с 00.00 до 24.00 (соответствующее решение Кировского РИК №7-4 от 15.03.2024.)
Решением Кировского райисполкома от 14.07.2023 г.  №18-7 утвержден состав информационно-пропагандистских групп Кировского райисполкома. Тематика Единых дней информирования размещается на сайте Кировского райисполкома в баннере «Единый день информирования». В рамках ЕДИ проводится  информационная работа с населением, трудовыми коллективами района, где рассматриваются вопросы безопасности жизнедеятельности и труда, предупреждения чрезвычайных ситуаций, профилактики пьянства и алкоголизма, профилактики преступлений в отношении несовершеннолетних, информация профилактического характера о недопустимости употребления наркотических и психоактивных веществ, актуальность проблемы наркомании в нашем районе, правовые аспекты потребления наркотических веществ, включая вопросы наказания за употребление либо их распространение, приоритетная роль первичной профилактики зависимости от наркотиков, ответственности за преступления, связанные с их незаконным оборотом. 
На главной странице, в баннере «Нет наркотикам» размещены информационные материалы по данной тематике.
Одной из обязательных форм информационно-образовательной работы является проведение семинаров по вопросам формирования здорового образа жизни и профилактике заболеваний. Специалистами УЗ «Кировский райЦГЭ» и другими заинтересованными проведены обучающие семинары по актуальным вопросам сохранения и укрепления здоровья населения, организации работы по формированию здорового образа жизни среди специалистов различных ведомств.
26 марта 2024 г. в ГУО «Добоснянская средняя школа Кировского района» в рамках профилактического проекта «Школа – территория здоровья» проведен межведомственный семинар «Создание здоровье сберегающей среды в учреждении образования как фактор развития образовательного процесса» для педагогов учреждения образования.
24 мая 2024 г. проведен обучающий семинар «Организация питания обучающихся в оздоровительных лагерях. Соблюдение санитарно-гигиенического законодательства в период летней оздоровительной кампании» для специалистов учреждений образования.
Выполнение мероприятий по вопросам формирования навыков и популяризации здорового образа жизни, профилактике неинфекционных заболеваний среди населения, вызванных основными факторами риска, осуществляется в проведении районных массовых профилактических, областных и республиканских информационно-образовательных акций, культурно-массовых, спортивных мероприятий и праздников, в рамках профилактических акций, Единых Дней Здоровья. В организации и проведении профилактической работы доминирует принцип межведомственного подхода.
Организовано и проведено 11 акций: 6 районных акции в рамках областных по профилактике БСК «Контролируем давление – продлеваем жизнь!», межведомственная профилактическая акция «Вместе против наркотиков, республиканская информационно-образовательная «Беларусь против табака», районная информационно-диагностическая «Отказ от курения – главный шаг к здоровью», районная информационно-образовательная в рамках Всемирного дня здоровья «Мое здоровье – мое право», в рамках профилактического проекта «Здоровая молодежь» для учащихся                            УО «Жиличский государственный сельскохозяйственный колледж» проведена информационно-образовательная мини-акция «Мой выбор - здоровье». Организовано и проведено 13 Единых Дней Здоровья. 
Осуществляется сотрудничество с Белоруской Православной Церковью по выполнению комплексного плана проекта «Кировск – здоровый город» Согласно плану проводятся совместные мероприятия профилактической направленности, в том числе, посвященные Единым дням здоровья и профилактическим акциям.  
В рамках проведения профилактических акций, Единых дней здоровья и профилактических проектов специалистами УЗ «Кировский райЦГиЭ» организовываются заседания «круглого стола» с участием специалистов различных ведомств.
В рамках проведения межведомственной профилактической акции «Вместе против наркотиков» и Единого дня здоровья «Международный день борьбы с наркоманией» 29 февраля 2024 г. в ГУО «Средняя школа №2 г.Кировска им. К.П.Орловского» состоялось заседание «круглый стол» «Наркомания. Знать, чтобы не оступиться» для учащихся X класса с участием специалистов различных ведомств.
В рамках мероприятий республиканской акции «Моя страна – моя семья» для учащихся 11 класса ГУО «Средняя школа № 2 имени К.П.Орловского г.Кировска» 16.05.2024 проведен «круглый стол», посвященный Международному дню семьи. Отличительной особенностью данного мероприятие является то, что оно организовано и проведено в отделе ЗАГС Кировского райисполкома. Проведение таких мероприятий предполагает повышение эффективности взаимодействия семьи и школы, реализацию мероприятий профилактического проекта «Кировск – здоровый город» и «Школа – территория здоровья».
31 мая 2024 г. в рамках проведения республиканской информационно-образовательной акции «Беларусь против табака» и профилактического проекта «Кировск – здоровый город» в читальном зале центральной библиотеки состоялось заседание «круглый стол» по профилактике табакокурения и формированию здорового образа жизни среди населения. На встрече со специалистами ГУК «Сеть библиотек Кировского района» присутствовали представители Кировского РОЧС, УЗ «Кировская ЦРБ», УЗ «Кировский райЦГиЭ». 
Одним из факторов риска развития неинфекционных заболеваний, который, к сожалению, стал угрозой не только для взрослого населения, является табакокурение. Проведение информационно-образовательных мероприятий, направленных на профилактику потребления табачной и никотинсодержащей продукции, повышения информированности населения о вреде, связанном с потреблением табака и обеспечение эффективной реализации антитабачного законодательства не теряет своей актуальности.
По данным социологического исследования среди молодежи практически каждый второй респондент в возрасте от 15 до 18 лет хоть однажды пробовал курить. Мероприятия по профилактике табакокурения в учреждениях образования проводились в комплексе с вопросами по формированию здорового образа жизни не только на понятийно-мотивационном уровне, но и с вовлечением учащихся в активные мероприятия и использованием интерактивных методов обучения. Мероприятия по данной тематике проводятся во взаимодействии с сотрудниками Кировского РОЧС, РОВД в учреждениях образования, летних оздоровительных лагерях.
В рамках мероприятий информационно-образовательных антитабачных акций проведены блиц-турниры, организованы дискуссионные площадки, спортивно-интеллектуальные соревнования, направленные на формирование отрицательного отношения к курению, осознанию масштабов вреда курения для здоровья человека, повышению уровня информированности подростков о вреде потребления табака и никотинсодержащей продукции, сохранение и укрепление здоровья. В процессе обучения выявлен достоверный прирост знаний у учащихся о влиянии табакокурения на здоровье.
В рамках межведомственного взаимодействия в 2022 году возобновилась практика проведения ежемесячных информационно- образовательных акций «Контролируем давление – продлеваем жизнь» по вопросам профилактики болезней системы кровообращения среди различных категорий населения.
За 1 полугодие 2024 года организовано и проведено 6 районных акций в рамках областных «Контролируем давление – продлеваем жизнь!». Учитывая, что значительное количество заболеваний зависит от образа жизни и поведенческих факторов риска, основным путем снижения заболеваемости является профилактика, основанная на принципах и подходах по коррекции факторов риска развития данной патологии и раннему выявлению и профилактике болезней сердца и сосудов. При проведении профилактической работы особое внимание уделяется вопросам профилактики артериальной гипертензии, инсультов, инфарктов миокарда, мероприятиями акций максимально охвачено трудоспособное население.
19 апреля 2024 г. к областному межведомственному профилактическому проекту «Время выбирать здоровье!» присоединился и город Кировск. Целью акции является формирование у населения мотивации к регулярному прохождению диспансеризации, а также предоставление информации о здоровье и механизмах его поддержания, максимально приблизить медицинскую помощь для населения трудоспособного возраста, которое проживает в отдаленной местности.
На подготовительном этапе врачами-специалистами поликлинического отделения проведен целенаправленный отбор пациентов, которым необходимы консультации узких специалистов. На втором - профильными врачами областного центра пациенты осматриваются, некоторые (по показаниям) направляются на дальнейшее обследование в областные учреждения здравоохранения. Специалистами отдела общественного здоровья Могилёвского облЦГЭиОЗ организована работа интерактивной площадки с измерением роста, веса, индекса массы тела и уровня содержания висцерального жира в организме. 
Кировск – велосипедный город. Традиционно в городе проводится районная акция «За здоровьем – на велосипеде»,  посвященная открытию и закрытию велосезона. 1 мая 2024 г. в Кировске состоялась районная велоакция, посвященная Дню труда.
В Кировском районе занятия физической культурой и спортом имеют важное значение в воспитании подрастающего поколения. В 2024 году продолжена практическая реализация профилактического проекта «Кировск – здоровый город». В соответствии с Комплексным планом основных мероприятий проведены спортивно-массовые мероприятия, спартакиады среди учреждений образования, спорта и туризма. 
Физкультурно-спортивным клубом проводятся мероприятия, посвященные праздникам города и Республики Беларусь, а также соревнования в рамках спартакиад коллективов физической культуры, сельских жителей, детей и подростков по месту жительства, инвалидов и лиц пожилого возраста. 
Всего в 1 полугодии 2024 г. проведено 17 районных спортивно-массовых мероприятий. ГУ «ФСК Кировского района» проведено 3 спортивно-массовых мероприятий, посвященных районным и Республиканским праздникам: спортивно-массовые мероприятия, посвященные Дню Победы, Дню труда, Дню защиты Детей.
В зачет спартакиады КФК проведены соревнования по 4 видам спорта: стрельба из пневматической винтовки, настольный теннис, ГТО РБ, мини-футбол.
ГСУСУ «Кировская СДЮШОР» культивирует 4 вида спорта: велоспорт, волейбол, тяжелая атлетика, футбол. По всем видам учащиеся занимают призовые места на разного уровня соревнованиях. В ГСУСУ «Кировская СДЮШОР» по состоянию на 1 января 2024 г. функционирует 33 спортивные группы в количестве 306 человека.
Все учреждения образования Кировского района приняли участие в соревнованиях по многоборьям «Защитник отечества», зимнему и летнему многоборьям «Здоровье», биатлону «Снежный снайпер», сборные команды района приняли участие в областных и Республиканских этапах, где стали призерами и победителями. Среди детей и подростков по месту жительства проведены соревнования по футболу «Кожаный мяч», настольному теннису «Белые молнии», баскетболу 3 на 3, футболу имени А.Л.Ядловского, волейболу «Мяч над сеткой», шахматам и шашкам, ГТО.
ГУ «ФСК Кировского района» предоставляет возможность инвалидам, лицам пожилого возраста на бесплатной основе посещать тренажерный зал «Геркулес» в организованных группах.
Для всестороннего понимания существующих проблем, определения стратегии и мониторинга эффективности проводимых мероприятий Государственной программы «Здоровье народа и демографическая безопасность» на 2021 – 2025 годы, сохранения здоровья трудоспособного населения Кировского района реализуется межведомственный профилактический проект «Здоровый образ жизни – гарантия будущего!» среди сотрудников Кировского района газоснабжения филиала «Бобруйское производственное управление».
31 мая 2024 года проведена информационно-диагностическая акция «Отказ от курения – главный шаг к здоровью» для сотрудников Кировском РГС ПУ «Бобруйскгаз» в рамках проекта «Здоровое предприятие». Акция прошла совместно с информационно-образовательной акцией «Беларусь против табака».
Специалистами УЗ «Кировская ЦРБ» проведен медицинский блок акции. Организовано проведение лабораторных исследований и диагностических обследований для сотрудников организации в рамках прохождения медицинских осмотров. Проведено консультирование врача общей практики, врача-офтальмолога, врача психиатра-нарколога, проведена плановая вакцинация против дифтерии и столбняка. 
Проведен анализ заболеваемости, определена структура и оценка результатов в сравнительном аспекте по результатам акции и прохождения медицинского осмотра за 2024 год. 
В 2024 году случаев заболеваний впервые не выявлено. Структура заболеваемости сотрудников организации не претерпела существенных изменений в сравнении с 2023 и 2022 годами. На первом ранговом месте в         2024 году определились болезни системы кровообращения 34%, на втором – болезни эндокринной системы 14,9%, на третьем ранговом месте определились болезни мочеполовой системы 6,4%. 
Проведен анализ заболеваемости с временной утратой трудоспособности сотрудников Кировского РГС ПУ «Бобруйскгаз». За 1 полугодие 2024 года количество случаев нетрудоспособности среди сотрудников организации составило 16, за аналогичный период 2023 года – 13 случаев. Увеличение случаев нетрудоспособности составило 23%, преимущественное количество (70%) составили случаи заболеваемости ОРИ. Причинно-следственной связи между условиями труда и уровнем заболеваемости не установлено.
В районе реализуются проекты «Здоровый класс», «Здоровая школа», которые являются одними из элементов мероприятий государственного профилактического проекта «Здоровые города и поселки». 
В проектную деятельностью по здоровьесбережению в 2023/2024 учебном году вовлечено 8 учреждений образования, охвачено 1113 учащихся, удельный вес учреждений образования, реализующих проекты гигиенической направленности составляет 72%. 
Для оценки результативности проведенной работы по здоровьесбережению ежегодно в апреле в учреждениях образования, вовлеченных в проектную деятельность проводится оценка эффективности реализации проекта по Методике оценки эффективности реализации межведомственного проекта «Школа – территория здоровья» с использованием следующих показателей: состояние здоровья учащихся по данным самооценки, индекс здоровья, информированность учащихся о факторах риска, формирующих здоровье, сформированность у учащихся установки на сохранение здоровья. По результатам анкетирования учащихся III-XI здоровьесберегающие мероприятия, проведенные в 2023/2024 учебном году в учреждениях образования, признаны эффективными.
Результаты оценки эффективности реализации проектов «Школа – территория здоровья» доводятся до сведения всех участников образовательного процесса и других заинтересованных лиц.
Работа по реализации проекта также осуществляется через деятельность методических объединений, «Родительских университетов», проведение классных часов, занятий, практическую отработку мероприятий моделей чрезвычайных ситуаций, индивидуальные консультации, беседы с элементами рассуждений, физкультурно-оздоровительные мероприятия, конкурсы.
Отделом по образованию райисполкома, УЗ «Кировский райЦГиЭ», УЗ «Кировская ЦРБ», комиссией по контролю за организацией питания обучающихся в учреждениях образования Кировского района проводится оценка питания в дошкольных, общеобразовательных и оздоровительных учреждениях района. Отдельное внимание уделяется информационно-разъяснительной работе по культуре пищевого поведения детей различных возрастных групп.
В государственных учреждениях дошкольного образования: «Детский сад № 1 г.Кировска», «Детский сад № 2 г.Кировска», «Дошкольный центр развития ребенка города Кировска» разработаны комплексные планы по реализации профилактического проекта «За здоровьем – в детский сад» на 2022-2025 гг. В рамках реализации планов мероприятий организовано межведомственное взаимодействие с субъектами профилактики учреждениями здравоохранения «Кировская ЦРБ», «Кировский ЦГиЭ». Реализуемые в рамках проекта мероприятия направлены на формирование основ здорового образа жизни у воспитанников, формирования культуры здоровья, здоровьесберегающей и здоровьеформирующей сред в учреждениях образования, профилактику детского травматизма.
«Семейное путешествие» – под таким названием в городском парке прошла квест-игра, с участием семей, проживающие на территории Кировского района. После подведения итогов поздравили и наградили участников. Многодетной семье Зайцевых вручен Диплом участника отборочного тура первого этапа VI республиканского конкурса «Семья года – 2024». Мероприятие было организовано учреждением «Кировский районный центр социального обслуживания населения», государственным учреждением культуры «Сеть библиотек Кировского района и отделом по образованию Кировского райисполкома в партнерстве с РО Республиканского объединения «Белорусское общество Красного Креста», ОО «Белорусский Союз женщин».
Активно проводились мероприятия учреждением «Кировский районный центр социального обслуживания населения». С 2021 года центром, совместно с Кировской РО БООК, проводится обучение пожилых граждан навыкам оказания первой помощи, с марта 2022 года – навыкам ухода с элементами кинестетикс.
Кировской РО БООК в партнерстве с центром с 2022 года продолжается реализация социального проекта «Школа здоровья и активного долголетия». Проект направлен на повышение качества жизни людей старшего поколения, сохранения здоровья, стимулирование их социальной и трудовой активности.  
Продолжена реализация социального проекта «Нам года не беда, коль душа молода». В проекте принимают участие 20 пожилых граждан. Одно из основных направлений в работе с пожилыми гражданами являются обучение навыкам самосохранительного поведения, ухода, по профилактике гериатрических синдромов, деменции, по психологической самоадаптации, двигательной активности.
Для культурного досуга участников отделения, поддержания интереса к жизни, духовному и физическому самосовершенствованию и укреплению социальных связей, совместно с РО БОКК, реализуется проект «Самостоятельное проживание для людей с инвалидностью» пожилые граждане обучают людей с инвалидностью навыкам ведения быта, ухода за собой, приготовления пищи и другое. Проект реализуется ежегодно на базе агроэкоусадьбы Т.И. Милинчан д.Лещенка. В нем принимают участие 10 пожилых граждан и 10 людей с инвалидностью. 
Деятельность учреждений культуры является организация информационной работы по формированию здорового образа жизни среди детей и подростков. Это, прежде всего, вовлечение несовершеннолетних в кружковую деятельность, спортивные кружки, организация массово-зрелищных мероприятий, акций и др. В целях актуализации работы по формированию здорового образа жизни специалисты совмещают спортивные и информационные блоки.
3 июля в Кировске торжественно отметили День Независимости. Во время торжественных мероприятий были организованы тематические выставки. Вниманию участников была представлена площадка, организованная специалистами УЗ «Кировский райЦГиЭ» и УЗ «Кировская ЦРБ». 
На информационной площадке «Без истории – нет будущего» были представлены достижения медицинских работников за время мирного послевоенного время, развитие медицины и санитарной службы. Специалистами УЗ «Кировский райЦГиЭ» организована ретро-выставка информационно-образовательных материалов «Санитарное просвещение в СССР» и современные направления работы в рамках реализации государственного профилактического проекта «Кировск – здоровый город».
«Мой двор – моя забота» – одно из направлений проекта ориентированного на улучшение санитарного состояния территорий, прилегающих к жилым домам, реконструкция спортивных площадок. В течение весеннего, летнего и осеннего периода функционирует спортивная площадка по ул. Комсомольская 44, удельный вес составил 2,5%. 
В городе продолжается работа по строительству детских игровых и спортивных площадок, благоустройству дворовых территорий. Инициатива по строительству детских площадок, благоустройству дворовых территорий реализуется во всех районах под кураторством депутатского корпуса, при участии общественных деятелей, коллективов учреждений и организаций района. Накануне Дня Независимости Республики Беларусь и 80-й годовщины освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков в городе Кировске обустроено 4 новые площадки для детского отдыха: по ул. Петруши д.58, ул. Советской д.12, ул. Комсомольской д.44 и ул. Мира д.1,3,5. 
Здоровый город – это создание города, живущего по принципу здорового образа жизни, в котором население ответственно относится к собственному здоровью и здоровью окружающих, а также имеются условия для сохранения и укрепления здоровья.
Здоровый образ жизни должен стать выбором каждого человека, и подобные мероприятия – отличный способ напомнить еще раз, как это значимо.
Межведомственная работа по реализации проекта будет продолжена. 


