Итоги первого этапа операции «Нелегал-2025»

С 16 июня по 25 июня 2025 года на территории Кировского района   проведен первый этап операции «Нелегал-2025»  основными задачами которого являлось усиление контроля за въездом, пребыванием и передвижением иностранных граждан и лиц без гражданства на территории Республики Беларусь, выявление каналов незаконной миграции иностранцев, её организаторов, а также лиц, оказывающих им в этом содействие. В указанный период осуществлены отработки поисковыми группами г.Кировска, Мышковичского, Скриплицкого, Боровицкого, Стайковского сельских исполнительных комитетов. 
За нарушения миграционного законодательства в отношении 1 иностранного гражданина  принято решение об освобождении от административной ответственности с вынесением предупреждения, 1 гражданин Республики Беларусь подвергнут административному взысканию в виде штрафа за не информирование Кировского РОВД о прибывшем к нему гражданине Узбекистана.
Группа по гражданству и миграции Кировского РОВД  напоминает, что иностранные граждане и лица без гражданства, находящиеся на территории Республики Беларусь, должны быть зарегистрированы в порядке, установленном законодательством, иметь при себе действительные паспорта и предъявлять их по требованию сотрудников органов внутренних дел. Иностранным гражданам прибывшим на территорию Республики Беларусь  необходимо в течение 10 суток зарегистрироваться в органе регистрации- органе внутренних дел по месту пребывания. 
В целях профилактики совершения правонарушений сообщаем, что в соответствии с частью 1 статьи 43-1 Закона Республики Беларусь от 4 января 2010 г.  105-З «О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь» (далее – Закон) юридические и физические лица, в том числе индивидуальные предприниматели, не позднее трех часов после фактического предоставления для проживания жилых помещений на основании договоров найма жилого помещения, жилых комнат в агроэкоусадьбах на основании договоров на оказание услуг в сфере агроэкотуризма, садовых домиков и дач на основании договоров аренды, многофункциональных помещений (бизнес-апартаментов) на основании договоров аренды, средств размещения на основании договоров возмездного оказания услуг иностранцам, временно пребывающим в Республике Беларусь, на срок одни сутки и более представляют в орган внутренних дел по месту нахождения указанных жилых и иных помещений информацию о таких иностранцах.
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