

Подтверждение полномочий 
заявителей при направлении обращений
в налоговый орган

 В соответствии с пунктом 6 статьи 12  и  пунктом 2 статьи 25 Закона Республики Беларусь от 18 июля 2011 г. № 300-З «Об обращениях граждан и юридических лиц» (далее – Закона № 300-З) к письменным и электронным обращениям, подаваемым представителями заявителей, должны прилагаться документы, в том числе в электронном виде, подтверждающие их полномочия.
Статьей 4 Закона № 300-З установлено:
граждане реализуют право на обращение лично либо через своих представителей. Личное участие граждан при подаче и рассмотрении обращений не лишает их права иметь представителей, равно как и участие представителей не лишает граждан права на личное участие при подаче и рассмотрении обращений;
письменные и электронные обращения от имени недееспособных граждан подаются их законными представителями. Устные обращения недееспособных граждан излагаются на личном приеме их законными представителями;
юридические лица реализуют право на обращение через свои органы или своих представителей;
представители заявителей при подаче и рассмотрении обращений могут совершать действия, право на осуществление которых имеют заявители, в пределах предоставленных им полномочий;
представители заявителей осуществляют свои полномочия на основании актов законодательства, либо актов уполномоченных на то государственных органов, либо доверенности, оформленной в порядке, установленном гражданским законодательством.
Отсутствие подтверждения полномочий, может свидетельствовать о подаче заявления неуполномоченным лицом. Такие обращения могут быть оставлены без рассмотрения по существу в соответствии со статьей 15 Закона. 
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