О контрольной деятельности

финансового отдела в первом полугодии 2024 года
В первом полугодии 2024 г. финансовым отделом проведено 2 камеральные проверки. 

Проверкой, проведенной в учреждении подчиненном Министерству образования, предотвращено нарушение бюджетного законодательства:

- в нарушение пункта 19, подпункта 29.1 пункта 29 Инструкции о порядке применения бюджетной классификации Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 31 декабря 2008 г. № 208, расходы по текущему содержанию пищеблока были предъявлены к оплате по параграфу 201 «Учреждения дошкольного образования»», следовало предъявить по параграфу 220 «Обеспечение социальной защиты обучающихся». 
Проверкой, проведенной в учреждении подчиненном Министерству культуры, выявлено нарушение бюджетного законодательства:

В нарушение пункта 5 Инструкции о порядке зачисления, распределения и механизме возврата доходов республиканского и местных бюджетов, бюджета государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь в 2024 году, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 26 февраля 2024 г. № 14 «О порядке зачисления, распределения и механизме возврата доходов бюджетов в 2024 году» выявлено нарушение срока перечисления средств в местный бюджет.

