
С июля пенсии белорусам будут переводить только на базовые счета. 

С июля пенсии и другие выплаты социального характера будут переводить только на базовый счет. Что важно знать при его открытии и в чем преимущество такого вида банковского обслуживания?
1. С чем связаны изменения в выплате пенсий?
 С нормами законодательства. Нововведение возникло не сиюминутно. Еще в 2021 году был подписан Указ № 363 «О текущем (расчетном) банковском счете физического лица с базовыми условиями обслуживания». Согласно пункту первому, с 1 июля 2022-го у пенсионеров появилась возможность открывать базовые счета в банке. Следующая норма документа вступает в силу 1 июля 2025 года и предусматривает перевод пенсий и иных социальных выплат только на базовые счета.
2. Кого коснется новшество?
 Постановлением Совета Министров и Национального банка установлен перечень, в который вошли 30 социальных выплат. Это пенсии, выплачиваемые органами по труду, занятости и социальной защите; профессиональные пенсии; пособие по уходу за инвалидом I группы либо лицом, достигшим 80-летнего возраста; государственные пособия семьям, воспитывающим детей, выплачиваемые органами по труду, занятости и социальной защите; единовременное пособие семьям при рождении двоих и более детей на приобретение детских вещей первой необходимости; единовременная денежная выплата многодетной матери, награждаемой орденом Матери, и другие. Изменения затронут всех получателей таких выплат.
3. В чем преимущество базового счета?
Во-первых, он позволяет бесплатно совершать основные, наиболее востребованные операции. В том числе рассчитываться за товары и услуги в ЕРИП и сети Интернет. 
Во-вторых, законодательством определен обязательный минимальный перечень операций, за проведение которых банки не имеют права взимать вознаграждение с владельца счета. В-третьих, открывается базовый счет бесплатно.
Помимо перечисленных, есть и другие плюсы. Владелец базового счета может бесплатно делать переводы денежных средств на другие личные счета, открытые в этом же банке; получать на него зарплату, стипендии, выплаты социального характера; просматривать информацию о доступных денежных средствах в банкоматах и инфокиосках и совершать ряд других операций.
3. Что важно знать при открытии такого счета?
Гражданин имеет право открыть лишь один базовый счет в банковской системе. Причем необязательно это делать с нуля, можно переоформить на него свой текущий счет. Как и наоборот. При этом выбрать конкретный банк из открывающих такие счета можно самому.
 В настоящее время базовые счета открывают 9 банков: «Белагропромбанк», «Сберегательный банк «Беларусбанк», «Белвнешэкономбанк», «Белгазпромбанк», «Белорусский банк развития и реконструкции «Белинвестбанк», «Банк Дабрабыт», «МТБанк», «Приорбанк», «Сбер Банк».
Открыть базовый счет несложно. Для этого необходимо прийти в один из перечисленных банков с документом, удостоверяющим личность, и обратиться к сотрудникам финансового учреждения. В последующем базовый счет можно перенести в другой банк. Плата за открытие такого счета не взимается. Кроме того, бесплатно выпускается одна карточка и производится ее замена.

4. Как открыть базовый счет?
Необходимо прийти в один из указанных девяти банков с документом, удостоверяющим личность, и обратиться к сотрудникам финансового учреждения.
Гражданин имеет право открыть лишь один базовый счет. Плата за его открытие не взимается. Кроме того, бесплатно выдается одна карточка и производится ее замена.
Базовый счет — это текущий (расчетный) банковский счет в белорусских рублях, с владельца которого не взимается вознаграждение (плата) за осуществление включенных в базовое обслуживание операций на территории Беларуси и в национальном сегменте сети Интернет.
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