Оказание услуги «социальный патронат»

Каждая семья на протяжении совместной жизни проживает череду кризисов. Многие способны самостоятельно разрешить конфликтные ситуации, а некоторым семьям необходима посторонняя помощь, когда они попадают в трудную жизненную ситуацию.

Трудная жизненная ситуация - обстоятельство (совокупность обстоятельств), объективно ухудшающее условия жизнедеятельности либо представляющее опасность для жизни и (или) здоровья гражданина, последствия которого он не в состоянии преодолеть самостоятельно.

На территории Кировского района, на базе  учреждения «Кировский районный  центр социального обслуживания населения» (далее - Центр), организовано оказание услуги «социальный патронат» для семей, находящихся в трудной жизненной ситуации. Главная цель - помочь семье выйти из трудной жизненной ситуации и избежать риска её возникновения за счёт обеспечения длительного сопровождения и оказания комплексной разнопрофильной помощи с учётом потребностей семьи в целом и каждого её члена; восстановление нормальной жизнедеятельности, мобилизацию и реализацию собственного потенциала граждан для личного и социального роста.

Задачи социального патроната:
· обеспечить оказание социальной помощи по месту проживания семьи, оказавшихся в трудной жизненной ситуации;

· создать условия, обеспечивающие доступность социальных услуг для семьи, оказавшейся в трудной жизненной ситуации;

· способствовать повышению социальной активности и ответственности родителей за воспитание детей;

· осуществлять координацию межведомственного взаимодействия в преодолении трудной жизненной ситуации.

Социальный патронат основывается на принципах:
· добровольности;

· комплексности;

· межведомственности;

· адресности и доступности;

· конфиденциальности;

· системности;

· эффективности.

Услуга предоставляется всем категориям семей, находящихся в трудной жизненной ситуации, и оказывается с минимальным вмешательством в жизненное пространство получателя услуги.

Для получения услуги семье или представителю семьи необходимо обратиться в Центр и написать заявление о нуждаемости в услуге «социальный патронат». Далее, совместно с семьей разрабатывается план патронатного сопровождения семьи в решении существующих проблем. Заключается договор на оказание услуги.

За каждой семьей закрепляется ответственный специалист, непосредственно организующий предоставление помощи в соответствии с индивидуальным планом и отвечающий за конечный результат в пределах заключенного с семьёй договора о «социальном патронате».

Социальный патронат не связан с оказанием материальной помощи.

Дополнительную информацию можно  получить по телефону: 77-3-03 или обратиться в отделение комплексной поддержки в кризисной ситуации учреждения «Кировский районный центр социального обслуживания населения» по адресу: г. Кировск, ул. Кирова, д. 63, кабинет 13.
