
Нужно ли «переписывать» завещание, если у наследника изменилась фамилия?

– В 2001 году я написала завещание в государственной нотариальной конторе. У дочери  была добрачная фамилия. В 2023 году она вышла замуж и поменяла фамилию. Нужно ли мне переписывать завещание на новое, или возможно как-то в старом изменить   фамилию дочери?

Отвечает нотариус Могилевского нотариального округа Марина Манько. 

– Новое завещание необходимо делать только в случае, если Вы желаете изменить или дополнить ранее сделанное. Если ваше волеизъявление не изменилось, то составленное вами ранее завещание будет действительно несмотря на смену наследницей фамилии. В подтверждение факта смены фамилии вашей дочери при оформлении наследственных прав необходимо будет предоставить нотариусу соответствующие документы (копию записи акта о заключении брака, свидетельство о заключении брака, справку, содержащую сведения из записи акта о заключении брака).

 
Наследники вправе как принять наследство, так и отказаться от него.

- В   октябре 2023 года   умер отец.  Могу ли я отказаться от наследства не приходя к нотариусу?

Отвечает нотариус Могилевского нотариального округа Марина Манько. 

- Отказаться от наследства можно непринятием наследства, то есть вести себя пассивно и не обращаться к нотариусу по месту открытия наследства, что юридически будет расценено как отказ от наследства. Вообще же отказ от наследства совершается подачей заявления наследника нотариусу по месту открытия наследства, которым, как правило, является последнее место жительство умершего. Свое намерение отказаться от наследства обязательно необходимо наследнику обличить в письменную нотариальную форму в том случае, когда пассивное молчание наследника, будет расценено нотариусом как фактическое принятие им наследства.  Наследник  вправе отказаться от наследства в течении 6 месяцев со дня открытия наследства, то есть со дня смерти гражданина, а если он был объявлен умершим – со дня вступления в законную силу соответствующего решения суда. Если наследник принял наследство, то у него есть право от данного наследства отказаться, которое может быть реализовано в тот же срок. 

