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об итогах выборов депутатов местных Советов 
депутатов двадцать девятого созыва

Рассмотрев протоколы участковых избирательных комиссий о результатах состоявшихся 25 февраля 2024 года выборов депутатов Кировского районного Совета депутатов двадцать девятого созыва, Кировская районная избирательная комиссия установила итоги выборов.
В списки граждан, имеющих право участвовать в выборах депутатов Кировского районного Совета депутатов, было включено 14662 избирателя. В голосовании приняли участие 12552 избирателя или 85,61 процента от общего числа избирателей, включенных в списки.
по Кировскому избирательному округу № 1: общее число избирателей, включенных в списки граждан, имеющих право участвовать в выборах – 471, число избирателей, принявших участие в голосовании – 355, число голосов, поданных за каждого кандидата: Сгибнев Владимир Васильевич – 136, Щербич Светлана Васильевна – 211, число голосов, поданных против всех кандидатов – 4, число недействительных бюллетеней – 4;
по Кировскому избирательному округу № 2: общее число избирателей, включенных в списки граждан, имеющих право участвовать в выборах – 497, число избирателей, принявших участие в голосовании – 337,  число голосов, поданных за каждого кандидата: Бажков Михаил Михайлович – 188, Мухина Алеся Валерьевна – 143, число голосов, поданных против всех кандидатов – 3, число недействительных бюллетеней – 3;
по Кировскому избирательному округу № 3: общее число избирателей, включенных в списки граждан, имеющих право участвовать в выборах – 448, число избирателей, принявших участие в голосовании – 396,  число голосов, поданных за каждого кандидата: Воронич Наталья Владимировна – 246, Тешаева Татьяна Юрьевна – 128, число голосов, поданных против всех кандидатов – 18, число недействительных бюллетеней – 4;
по Кировскому избирательному округу № 4: общее число избирателей, включенных в списки граждан, имеющих право участвовать в выборах – 523, число избирателей, принявших участие в голосовании – 478,  число голосов, поданных за каждого кандидата: Каранкевич Денис Сергеевич – 168, Сметана Антонина Сергеевна – 299, число голосов, поданных против всех кандидатов – 8, число недействительных бюллетеней – 3;
по Кировскому избирательному округу № 5: общее число избирателей, включенных в списки граждан, имеющих право участвовать в выборах – 534, число избирателей, принявших участие в голосовании – 434,  число голосов, поданных за каждого кандидата: Саченок Ольга Николаевна – 144, Судибор Виталий Владимирович – 283, число голосов, поданных против всех кандидатов – 2, число недействительных бюллетеней – 5;
по Кировскому избирательному округу № 6: общее число избирателей, включенных в списки граждан, имеющих право участвовать в выборах – 460, число избирателей, принявших участие в голосовании – 368,  число голосов, поданных за каждого кандидата: Ганичкина Мария Васильевна – 102, Токарев Виталий Сергеевич – 257, число голосов, поданных против всех кандидатов – 5, число недействительных бюллетеней – 4;
по Кировскому избирательному округу № 7: общее число избирателей, включенных в списки граждан, имеющих право участвовать в выборах – 459, число избирателей, принявших участие в голосовании – 438,  число голосов, поданных за каждого кандидата: Воротилкина Елена Ивановна – 249, Дятлова Ольга Александровна – 161, число голосов, поданных против всех кандидатов – 16, число недействительных бюллетеней – 12;
по Кировскому избирательному округу № 8: общее число избирателей, включенных в списки граждан, имеющих право участвовать в выборах – 483, число избирателей, принявших участие в голосовании – 373,  число голосов, поданных за каждого кандидата: Каранкевич Вячеслав Юрьевич – 230, Фирагина Ольга Ивановна – 118, число голосов, поданных против всех кандидатов – 17, число недействительных бюллетеней – 8;
по Кировскому избирательному округу № 9: общее число избирателей, включенных в списки граждан, имеющих право участвовать в выборах – 456, число избирателей, принявших участие в голосовании – 371,  число голосов, поданных за каждого кандидата: Сидоров Вячеслав Анатольевич – 205, Тарабуева Ольга Николаевна – 144, число голосов, поданных против всех кандидатов – 14, число недействительных бюллетеней – 8;
по Кировскому избирательному округу № 10: общее число избирателей, включенных в списки граждан, имеющих право участвовать в выборах – 441, число избирателей, принявших участие в голосовании – 345,  число голосов, поданных за каждого кандидата: Белянов Виктор Николаевич – 202, Цветкова Марина Владимировна – 123, число голосов, поданных против всех кандидатов – 14, число недействительных бюллетеней – 6;
по Кировскому избирательному округу № 11: общее число избирателей, включенных в списки граждан, имеющих право участвовать в выборах – 545, число избирателей, принявших участие в голосовании – 442,  число голосов, поданных за каждого кандидата: Алейник Татьяна Григорьевна – 106, Невинский Вячеслав Витальевич – 305, число голосов, поданных против всех кандидатов – 27, число недействительных бюллетеней – 4;
по Кировскому избирательному округу № 12: общее число избирателей, включенных в списки граждан, имеющих право участвовать в выборах – 574, число избирателей, принявших участие в голосовании – 455,  число голосов, поданных за каждого кандидата: Белявская Анна Николаевна – 302, Щеткина Марина Александровна – 122, число голосов, поданных против всех кандидатов – 26, число недействительных бюллетеней – 5;
по Кировскому избирательному округу № 13: общее число избирателей, включенных в списки граждан, имеющих право участвовать в выборах – 569, число избирателей, принявших участие в голосовании – 438,  число голосов, поданных за каждого кандидата: Будникова Клавдия Ивановна – 101, Сорока Светлана Рихардовна – 311, число голосов, поданных против всех кандидатов – 25, число недействительных бюллетеней – 1;
по Кировскому избирательному округу № 14: общее число избирателей, включенных в списки граждан, имеющих право участвовать в выборах – 598, число избирателей, принявших участие в голосовании – 464,  число голосов, поданных за каждого кандидата: Коршак Татьяна Яковлевна – 126, Рыжова Екатерина Геннадьевна – 300, число голосов, поданных против всех кандидатов – 34, число недействительных бюллетеней – 4;
по Мышковичскому избирательному округу № 15: общее число избирателей, включенных в списки граждан, имеющих право участвовать в выборах – 605, число избирателей, принявших участие в голосовании – 483, число голосов, поданных за каждого кандидата: Белявская Елена Евгеньевна – 300, Щербинин Александр Олегович – 183, число голосов, поданных против всех кандидатов – 0, число недействительных бюллетеней – 0;
по Мышковичскому избирательному округу № 16: общее число избирателей, включенных в списки граждан, имеющих право участвовать в выборах – 563, число избирателей, принявших участие в голосовании – 451, число голосов, поданных за каждого кандидата: Асташова Вероника Леонидовна – 139, Багель Александр Иванович – 302, число голосов, поданных против всех кандидатов – 2, число недействительных бюллетеней – 8;
по Мышковичскому избирательному округу № 17: общее число избирателей, включенных в списки граждан, имеющих право участвовать в выборах – 532, число избирателей, принявших участие в голосовании – 475 число голосов, поданных за каждого кандидата: Дремезова Людмила Михайловна – 130, Шаповалова Наталья Ивановна – 320, число голосов, поданных против всех кандидатов – 23, число недействительных бюллетеней – 2;
по Пацево-Слободскому избирательному округу № 18: общее число избирателей, включенных в списки граждан, имеющих право участвовать в выборах – 391, число избирателей, принявших участие в голосовании – 365, число голосов, поданных за каждого кандидата: Белоглазов Дмитрий Александрович – 117, Костко Алла Евгеньевна – 233, число голосов, поданных против всех кандидатов – 11, число недействительных бюллетеней – 4;
по Столпищскому избирательному округу № 19: общее число избирателей, включенных в списки граждан, имеющих право участвовать в выборах – 416, число избирателей, принявших участие в голосовании – 376, число голосов, поданных за каждого кандидата: Борисенок Иван Сергеевич – 143, Сукора Александр Александрович – 205, число голосов, поданных против всех кандидатов – 14, число недействительных бюллетеней – 14;
по Любоничскому избирательному округу № 20: общее число избирателей, включенных в списки граждан, имеющих право участвовать в выборах – 533, число избирателей, принявших участие в голосовании – 478, число голосов, поданных за каждого кандидата: Гарист Светлана Ивановна – 111, Кушеваров Леонтий Тиханович – 358, число голосов, поданных против всех кандидатов – 8, число недействительных бюллетеней – 1;
по Павловичскому избирательному округу № 21: общее число избирателей, включенных в списки граждан, имеющих право участвовать в выборах – 439, число избирателей, принявших участие в голосовании – 401, число голосов, поданных за каждого кандидата: Макаронок Наталья Петровна – 292, Мелешкина Людмила Васильевна – 92, число голосов, поданных против всех кандидатов – 14, число недействительных бюллетеней – 3;
по Барсуковскому избирательному округу № 22: общее число избирателей, включенных в списки граждан, имеющих право участвовать в выборах – 432, число избирателей, принявших участие в голосовании – 403, число голосов, поданных за каждого кандидата: Пархамович Наталья Валерьевна – 127, Рыняк Иван Владимирович – 254, число голосов, поданных против всех кандидатов – 17, число недействительных бюллетеней – 5;
по Добоснянскому избирательному округу № 23: общее число избирателей, включенных в списки граждан, имеющих право участвовать в выборах – 476, число избирателей, принявших участие в голосовании – 431, число голосов, поданных за каждого кандидата: Глушакова Елена Сергеевна – 115, Щур Галина Филипповна – 297, число голосов, поданных против всех кандидатов – 17, число недействительных бюллетеней – 2;
по Жиличскому избирательному округу № 24: общее число избирателей, включенных в списки граждан, имеющих право участвовать в выборах – 430, число избирателей, принявших участие в голосовании – 413, число голосов, поданных за каждого кандидата: Дмитриева Елена Николаевна – 144, Кулакевич Владислав Александрович – 243, число голосов, поданных против всех кандидатов – 2, число недействительных бюллетеней – 24;
по Левковичскому избирательному округу № 25: общее число избирателей, включенных в списки граждан, имеющих право участвовать в выборах – 451, число избирателей, принявших участие в голосовании – 390, число голосов, поданных за каждого кандидата: Кохно Марина Васильевна – 262, Левкович Нина Дмитриевна – 111, число голосов, поданных против всех кандидатов – 12, число недействительных бюллетеней – 5;
по Боровицкому избирательному округу № 26: общее число избирателей, включенных в списки граждан, имеющих право участвовать в выборах – 472, число избирателей, принявших участие в голосовании – 448, число голосов, поданных за каждого кандидата: Бодык Кирилл Игоревич – 358, Ядченко Татьяна Анатольевна – 87, число голосов, поданных против всех кандидатов – 0, число недействительных бюллетеней – 3;
по Скачковскому избирательному округу № 27: общее число избирателей, включенных в списки граждан, имеющих право участвовать в выборах – 453, число избирателей, принявших участие в голосовании – 429, число голосов, поданных за каждого кандидата: Довкша Геннадий Иванович – 98, Павловский Иван Иванович – 317, число голосов, поданных против всех кандидатов – 4, число недействительных бюллетеней – 10;
по Скриплицкому избирательному округу № 28: общее число избирателей, включенных в списки граждан, имеющих право участвовать в выборах – 427, число избирателей, принявших участие в голосовании – 397, число голосов, поданных за каждого кандидата: Гукова Вероника Александровна – 96, Ришкевич Жанна Михайловна – 278, число голосов, поданных против всех кандидатов – 18, число недействительных бюллетеней – 5;
по Барчицкому избирательному округу № 29: общее число избирателей, включенных в списки граждан, имеющих право участвовать в выборах – 465, число избирателей, принявших участие в голосовании – 429, число голосов, поданных за каждого кандидата: Семеновна Галина Кондратовна – 140, Ядченко Татьяна Васильевна – 261, число голосов, поданных против всех кандидатов – 22, число недействительных бюллетеней – 6;
по Стайковскому избирательному округу № 30: общее число избирателей, включенных в списки граждан, имеющих право участвовать в выборах – 519 число избирателей, принявших участие в голосовании – 489, число голосов, поданных за каждого кандидата: Панкратович Дмитрий Николаевич – 142, Сакадынец Елена Александровна – 339, число голосов, поданных против всех кандидатов – 4, число недействительных бюллетеней – 4.

Выборы состоялись во всех 30 избирательных округах. В Кировский районный Совет депутатов двадцать девятого созыва избрано                              30 депутатов.

СПИСОК 
избранных депутатов Кировского районного Совета депутатов двадцать девятого созыва

Кировский избирательный округ № 1 – Щербич Светлана Васильевна, 26 августа 1973 года рождения, директор ГУО «Мышковичская средняя школа, проживает в г. Кировске, член Белорусской партии «Белая Русь»;
Кировский избирательный округ № 2 – Бажков Михаил Михайлович, 6 октября 1987 года рождения, первый заместитель директора – главный инженер Кировского унитарного коммунального предприятия «Жилкомхоз», проживает в г. Кировске, член Белорусской партии «Белая Русь»;
Кировский избирательный округ № 3 – Воронич Наталья Владимировна, 4 ноября 1982 года рождения, главный бухгалтер Кировского унитарного коммунального предприятия «Жилкомхоз», проживает в г. Кировске, беспартийная;
Кировский избирательный округ № 4 – Сметана Антонина Сергеевна, 17 апреля 1987 года рождения, первый заместитель начальника управления по сельскому хозяйству и продовольствию Кировского райисполкома, проживает в г. Кировске, член Белорусской партии «Белая Русь»;
Кировский избирательный округ № 5 – Судибор Виталий Владимирович, 15 февраля 1988 года рождения, начальник Кировского района электрических сетей филиала «Бобруйские электрические сети» Могилевского республиканского унитарного предприятия электроэнергетики «Могилевэнерго», проживает в г. Бобруйске, член Белорусской партии «Белая Русь»;
Кировский избирательный округ № 6 – Токарев Виталий Сергеевич, 13 августа 1974 года рождения, начальник филиала КУП «Могилевоблдорстрой» ДРСУ-197, проживает в г. Кировске, член Белорусской партии «Белая Русь»;
Кировский избирательный округ № 7 – Воротилкина Елена Ивановна, 11 августа 1966 года рождения, главный инженер филиала КУП Могилевоблдорстрой» ДРСУ-197, проживает в г. Кировске, беспартийная;
Кировский избирательный округ № 8 – Каранкевич Вячеслав Юрьевич, 29 марта 1983 года рождения, заместитель начальника по идеологической работе и кадровому обеспечению отдела внутренних дел Кировского райисполкома, проживает в г. Кировске, беспартийный;
Кировский избирательный округ № 9 – Сидоров Вячеслав Анатольевич, 28 ноября 1984 года рождения, заместитель начальника Кировского районного отдела по чрезвычайным ситуациям, проживает в г. Кировске, беспартийный;
Кировский избирательный округ № 10 – Белянов Виктор Николаевич, 27 апреля 1989 года рождения, заведующий сектором спорта и туризма Кировского райисполкома, проживает в г. Кировске, член Белорусской партии «Белая Русь»;
Кировский избирательный округ № 11 – Невинский Вячеслав Витальевич, 26 апреля 1978 года рождения, заместитель председателя Кировского райисполкома, проживает в г. Кировске, член Белорусской партии «Белая Русь»;
Кировский избирательный округ № 12 – Белявская Анна Николаевна, 22 сентября 1973 года рождения, заместитель директора по идеологической работе ОАО «Кировский райагропромтехснаб», проживает в аг. Мышковичи Кировского района, член Белорусской партии «Белая Русь»;
Кировский избирательный округ № 13 – Сорока Светлана Рихардовна, 1 января 1968 года рождения, председатель правления Кировского районного потребительского общества, проживает в г. Кировске, член Белорусской партии «Белая Русь»;
Кировский избирательный округ № 14 – Рыжова Екатерина Геннадьевна, 24 апреля 1979 года рождения, управляющий ГУ «Центр обеспечения деятельности бюджетных организаций Кировского района», проживает в г. Кировске, член Белорусской партии «Белая Русь»;
Мышковичский избирательный округ № 15 – Белявская Елена Евгеньевна, 8 июня 1979 года рождения, заместитель директора ГУК «Сеть библиотек Кировского района», проживает в аг. Мышковичи Кировского района, член Белорусской партии «Белая Русь»;
Мышковичский избирательный округ № 16 – Багель Александр Иванович, 20 мая 1958 года рождения, директор ОАО «Рассвет имени К.П.Орловского», проживает в г. Кировске, беспартийный;
Мышковичский избирательный округ № 17 – Шаповалова Наталья Ивановна, 2 августа 1966 года рождения, заместитель директора по идеологической работе ОАО «Рассвет имени К.П.Орловского», проживает в аг. Мышковичи Кировского района, член Белорусской партии «Белая Русь»;
Пацево-Слободской избирательный округ № 18 – Костко Алла Евгеньевна, 16 июня 1969 года рождения, заведующий ГУО «Детский сад д.Пацева Слобода», проживает в г. Кировске, член Белорусской партии «Белая Русь»;
Столпищский избирательный округ № 19 – Сукора Александр Александрович, 7 ноября 1986 года рождения, электромеханик по испытанию и ремонту электрооборудования ОАО «Рассвет имени К.П.Орловского», проживает в аг. Мышковичи Кировского района, беспартийный;
Любоничский избирательный округ № 20 – Кушеваров Леонтий Тихонович, 22 июня 1972 года рождения, директор ОАО «Кировский райагропромтехснаб», проживает в г. Кировске, член Белорусской партии «Белая Русь»;
Павловичский избирательный округ № 21 – Макаронок Наталья Петровна, 25 октября 1971 года рождения, директор ГУО «Павловичская средняя школа им.Г.А.Худолеева», проживает в аг. Павловичи Кировского района, член Белорусской партии «Белая Русь»;
Барсуковский избирательный округ № 22 – Рыняк Иван Владимирович, 27 ноября 1964 года рождения, директор коммунального сельскохозяйственного унитарного предприятия «Нива-Барсуки», проживает в аг. Барсуки Кировского района, беспартийный;
Добоснянский избирательный округ № 23 – Щур Галина Филипповна, 16 февраля 1961 года рождения, председатель Добосненского сельского исполнительного комитета, проживает в аг. Добосна Кировского района, член Коммунистической партии Беларуси;
Жиличский избирательный округ № 24 – Кулакевич Владислав Александрович, 4 февраля 1993 года рождения, директор учреждения культуры «Жиличский исторический комплекс-музей», проживает в аг. Жиличи Кировского района, член Белорусской партии «Белая Русь»;
Левковичский избирательный округ № 25 – Кохно Марина Васильевна, 6 мая 1972 года рождения, главный экономист КСУП «Жиличи», проживает в аг. Жиличи Кировского района, член Белорусской партии «Белая Русь»;
Боровицкий избирательный округ № 26 – Бодык Кирилл Игоревич, 2 октября 1994 года рождения, главный ветеринарный врач филиала СПК «Бересневский» ОАО «Управляющая компания холдинга «Бобруйскагромаш», проживает в аг. Боровица Кировского района, беспартийный;
Скачковский избирательный округ № 27 – Павловский Иван Иванович, 1 января 1964 года рождения, лесничий Городецкого лесничества ГЛХУ «Бобруйский лесхоз», проживает в г. Кличеве, беспартийный;
Скриплицкий избирательный округ № 28 – Ришкевич Жанна Михайловна, 29 марта 1972 года рождения, председатель Скриплицкого сельского исполнительного комитета, проживает в д. Хвойница Кировского района, член Коммунистической партии Беларуси;
Барчицкий избирательный округ № 29 – Ядченко Татьяна Васильевна, 3 октября 1988 года рождения, главный экономист КСУП «Барчицы-агро», проживает в аг. Барчицы Кировского района, член Белорусской партии «Белая Русь»;
Стайковский избирательный округ № 30 – Сакадынец Елена Александровна, 30 сентября 1976 года рождения, председатель Кировского районного Совета депутатов, проживает в г. Кировске, член Белорусской партии «Белая Русь».
