Правовые последствия для  иностранцев при нарушениях законодательства Республики Беларусь.

Правоохранительными органами Республики Беларусь особое внимание уделяется вопросам противодействия незаконной миграции. Правовое положение иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь регулируется ст.11 Конституции Республики Беларусь, Законом Республики Беларусь от 04.01.2010 №105-З «О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь», (далее –Закон), иными актами законодательства, международными договорами.
В соответствии со ст.22 Закона иностранцы находящиеся на территории Республики Беларусь, обязаны соблюдать Конституцию Республики Беларусь, уважать ее национальные традиции.
За нарушение миграционного законодательства в Республике Беларусь предусмотрена административная и уголовная ответственность.
Исходя из правоприменительной практики, наиболее часто иностранные граждане и лица без гражданства привлекаются к административной ответственности по статьям 24. 33 КоАП Республики Беларусь (проживание без регистрации либо без документов, удостоверяющих личность),  24.35 КоАП Республики Беларусь (нарушение законодательства о правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства и внешней трудовой миграции). 
За совершение административного правонарушения, предусмотренного ст.24.35 КоАП Республики Беларусь иностранные граждане могут быть подвергнуты административному взысканию, как в виде штрафа, так и  депортации в случаях и порядке, определенных законодательными актами Республики Беларусь. 
На основании решения о депортации или высылке иностранный гражданин или лицо без гражданства включается в Список лиц, въезд которых в Республику Беларусь запрещен или нежелателен (при депортации - на срок от шести месяцев до пяти лет, при высылке - на срок от шести месяцев до десяти лет).
В случае установления пребывания в Республике Беларусь иностранного гражданина или лица без гражданства, депортированных или высланных из Республики Беларусь, до окончания срока запрета въезда в Республику Беларусь они могут быть привлечены к уголовной ответственности по статье 371-2 УК Республики Беларусь.
Обращаю внимание, что иностранные граждане и лица без гражданства, совершившие на территории Республики Беларусь  преступления, административные и иные правонарушения, несут ответственность в соответствии с законодательными актами Республики Беларусь. 
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