Первое заседание Кировской районной избирательной комиссии прошло 12 декабря в Кировске. В заседании приняла участие заместитель председателя Кировского райисполкома Татьяна Белявская.
[bookmark: _GoBack]Районная комиссия в составе 11 человек образована днем ранее, согласно решению, принятому на совместном заседании Кировского райисполкома и президиума Кировского районного Совета депутатов. Татьяна Белявская поздравила членов комиссии с избранием, отметив, что это большая ответственность, поскольку весь ход электоральной кампании зависит от слаженной работы команды и умения действовать четко в рамках законодательства – Конституции Республики Беларусь и Избирательного кодекса.
Заместитель председателя райисполкома вручила членам комиссии удостоверения, после чего состоялись выборы председателя комиссии. Им единогласно избрана  Галина Шупикова. Также в этот день были избраны заместитель председателя и секретарь.
Еще одним вопросом на повестке дня была необходимость утвердить режим работы комиссии. Дежурство будет вестись в будние дни с 10.00 до 19.00 (с перерывом на обед с 14.00 до 15.00), в субботу – с 10.00 до 14.00, без перерыва (за исключением субботы накануне выборов, 24 февраля, когда комиссия будет работать по графику буднего дня), воскресенье – выходной день. Располагаться комиссия будет в городе Кировске, улица Кирова, 80, кабинет 29.

