Гуманитарный проект 
учреждения здравоохранения
«Кировская центральная районная больница» 
 
Цель проекта: улучшение качества и доступности медицинской помощи беременным женщинам Кировского района.          
 
Наименование проекта: «Контроль здоровья плода и матери».

Организация-заявитель, предлагающая проект: учреждение здравоохранения «Кировская центральная районная больница».

Срок реализации проекта: 12 месяцев.

Задачи, планируемые к выполнению в рамках реализации проекта: обеспечить мониторирование витальных функций у плода, обеспечить своевременную диагностику гипоксии плода, улучшить качество акушерской помощи беременным женщинам Кировского района.

Целевая группа: беременные женщины Кировского района.

Краткое описание мероприятий в рамках проекта: 
Фетальное мониторирование обеспечивает контроль за сердечной деятельностью плода, частотой сердечных сокращений и ритмом, что позволяет оценить общее состояние плода и своевременно принять меры для предотвращения осложнений и минимизации рисков для здоровья плода и матери. Непрерывное мониторирование сердечной активности плода и сократительной активности матки помогает повысить безопасность родов и своевременно выявить любые осложнения или необходимость в медицинском вмешательстве. 
Использование фетального монитора в учреждении здравоохранения «Кировская центральная районная больница» поспособствует улучшению общего качества акушерской помощи, позволит медицинскому персоналу более точно оценивать состояние плода и матери и своевременно предоставлять им необходимую медицинскую помощь.

Для достижения поставленной цели и реализации выше указанных задач необходимо приобретение для учреждения здравоохранения «Кировская центральная районная больница» фетального монитора.

Общий объем финансирования в долларах США: 5500

	Источник финансирования
	Объем финансирования (в долларах США)

	Средства донора
	5500

	Софинансирование
	0


Место реализации проекта: Могилевская область, г. Кировск, ул. Орловского, 1, учреждение здравоохранения «Кировская центральная районная больница»
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Будем рады сотрудничеству!


